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Der Sechſte Keichsbauerntag der einen ſtarken

Eindruck von den Leiſtungen und der Arbeit der
deutſchen Bauernſchaft gebracht hat wurde am Sonn

tag mit einer großen Rede des Reichsbauernführers
Keichsminiſter R Walther Darré geſchloſſen Zu
hunderten hatte ſich das Führerkorps der deutſchen
vanernſchaft Männer aus allen Gauen Großdeutſch
lands in der Goslarer Stadthalle verſammelt um
her wie alljährlich aus dem Munde ihres Reichs

hanernführers einen Rechenſchaftsbericht über das
Feleiſtete und die Parolen für das kommende Jahr
zu empfangen

Die Schlußtagung konnte keinen
Auftakt finden als durch den Gruß

erhebenderen

des Führers den Reichsbauernführer Darré mit folgenden
Vorten überbrachte Jch habe geſtern vom Führer
elegraphiſch den Auftrag erhalten dem deutſchen

Landvolk ſeine herzlichen Grüße zu übermitteln und
für die erfolgreiche Aröeit dieſes Jahres ſeinen

prechen Der Führer weiß daß nur dadurch daß
deutſchen Bauern und Laundwirte und vor allem

auch die deutſchen Landfrauen ihre ganze Kraft bis
Letzten eingeſetzt haben dieſer Erfolg erzielt

werden konnte
Hierauf verlas der Sprecher des Reichsbauern

Landesbauernführer Bloedorn Grußtele
ramme des Stellvertreters des Führers Reichs
niniſter Rudolf Heß und des Generalfeldmarſchalls
iniſterpräſidenten Hermann Göring Dann trat

Reichsbauernführer Darré an das Podium um
ſeine große Rede über die Arbeit und die Aufgaben
der deutſchen Bauernſchaft zu halten wobei er die
künftigen Aufgaben des Landvolkes unter das ver
pflichtende Gelöbnis ſtellte Unter Adolf Hitler an
vorderſter Front für Deutſchland

Die Bedeutung der Reichsbauerntage

Der Reichsbauernführer Darré erinnerte ein
gangs daran welche Bedeutung die Reichsbauerntage
ſür das bäuerliche Führerkorps haben um die Kraft
für neue Aufgaben zu ſchöpfen Wie ſehr der nerven
aufreibende Kräfteeinſatz der Bauernführer und des
Landvolkes ſichtlich einem großen Ziele gedient hat
ſige die ſtolze Wirklichkeit die wir auf dem vorigen
Reichsbauerntag noch nicht einmal in unſeren kühn
ken Träumen erhoffen konnten Zum erſtenmal ſind
her unter uns verſammelt die Bauernführer aus
der ins Reich zurückgekehrten Oſtmark und aus

Es iſt kein Zweifel
daß die hingebungsvolle Arbeit in der Ernährungs

volitik der letzten Jahre dem Führer ganz weſentliche
Vorausſetzungen hat ſchaffen helfen auf denen er
ſeine geniale Politik aufbauen und zu einem erfolg
keichen Ende durchführen konnte

Im Anſchluß daran erinnerte der Reichsbauern
kührer an die Bewährung des Reichsnährſtandes in
den nationalſozialiſtiſchen Aufgaben dieſes geſchicht
lichen Jahres mit der Meiſterung der Verpflegungs
hwierigkeiten in Oeſterreich der Verpflegungs
derung bei der Befreiung der ſudeten
deutſchen Gebiete und zum großen Teil gleich

2

5

ſchleunigten Durchführung des Baues der Weſtbefeſti
gungen ergaben Dabei hätten ſich auch ſchon die drei
Fandesbauernſchaften in Oeſterreich die in kaumſechs Wochen aus dem Nichts auf die Beine geſtellt
waren bewährt Der Aufbau der Landesbauernſchaft
Sudetenland habe noch einige Zeit in Anſpruch ge
nommen und ſei heute bereits im weſentlichen ab

Daran ſchloß Darré den Dank für die
ingebungsvolle Arbeit der Beamten und Sach
earbeiter des Reichsernährungsminiſteriums und
s Reichsnährſtandes bei der Bewältigung der
ationalpolitiſchen Sonderaufgaben des Jahres 1938
Er fuhr dann fort Jch will dieſe Gelegenheit er
ſreifen und einmal mitteilen daß der Reichsnähr
jand im geſamten Reichsgebiet Großdeutſchlands
och keine 20 800 Beamte und hauptamtlich angeſtellte
gahbearbeiter beſitzt Demgegenüber zeigt der

eichsbauernführer am Beiſpiel einer Großſtadt daß
ieſe in ihrem Verwaltungs und Hoheitsdienſt etwa

ſei ſei zu bedenken daß der Reichsnährſtand mit
inen Beamten und Angeſtellten über fünf Mil

nen Menſchen betreut

Die Mehrleiſtung durch die Erzeugungsſchlacht
gegen die Ergebniſſe der Erzeugungsſchlacht über
ger beſtätigte der Reichsbauernführer die in ſei
die ürnberger Rede gegebenen Vorſchätzungen durch
die inzwiſchen vorliegenden amtlichen Mitteilungen
lantrößte Getreideernte die Deutſchrot e zu verzeichnen hatte wobei die
g e etreideernte an das Ergebnis von 1913 trotz
Ernt um 13 v H geringeren Fläche heranreicht die
um 6 an Gerſte den Durchſchnitt von 1911 bis 1913
ie 9 v an Menggetreide um 140 v H übertrifft
Ton artoffelernte mit mehr als 6 Millionen
über über der Rekordernte von 1913 und 21 v H
bein dem Durchſchnitt 1928/32 die gegenüber 1932
derhe verdoppelte Zuckerrübenernte die

ernte um eine Million Tonnen über dem
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Der Kampf gegen die Landflucht
Reichsminiſter Darré über die dringenden Aufgaben der Landwirtſchaft Abſchluß des Reichsbauerntages

Durchſchnitt der letzten fünf Jahre vor der Macht
übernahme die Raps und Rübenernte um 62 v H
höher als im Vorjahre und um 107 v H höher als
im Durchſchnitt 1933 bis 1937 Die Hanfernte um
70 Prozent über dem Vorjahre und um 126 v H
über dem Durchſchnitt der letzten drei Jahre die
Fleiſcherzeugung mit vorausſichtlich 500 000
Tonnen über dem Durchſchnitt 1928 bis 1932 die
Buttererzeugung trotz der Maul und
Klauenſeuche und des Melkermangels immer noch
auf dem Stand von 1936 iſt der bis dahin in Deutſch
land unerreicht war Es werde in Zukunft eine
Frage des geſamten Volkswirtſchaft ſein die ab
ſinkende Tendenz der Milchproduktion wieder in
eine Steigerung zu verwandeln Sie ſei heute im
weſentlichen eine Frage des Milchpreiſes und des
Leutemangels die wechſelſeitig verflochten ſind mit
dem Gefüge des geſamten Volkskörpers Dieſe Fra
gen ſeien deshalb beſonders ſchwierig weil man z B
nicht ungelernte Viehpfleger verwenden kann und

die Einſchaltung von Viehpflegern beſonders koſt
ſpielig wird Der Reichsbauernführer ſchloß dieſen
Bericht mit der Erinnerung an die höchſte Anerken
nung die der Führer dem Landvolk in der Prokla
mation auf dem Reichsparteitage ausgeſprochen hatte

Den Gedanken an eine Blockade Deutſchlands kann
man ſchon jetzt als gänzlich unwirkſame Waffe be
graben

Zu den an den Vortagen gemachten Angaben über
die Mehrleiſtung ſeit dem Beginn der Erzeugungs
ſchlackt und dem Beginn des Vierjahresplanes gab
der Reichsbauernführer Darré drei grundſätzliche
Geſichtspunkte zur ſachgemäßen Bewertung

Erſtens unterſchätze man leicht die Werte die in
der Landwirtſchaft produziert werden So über
treffe der Wert der Milchprodbuktion Deutſch
lands mit 2,5 Milliarden auch noch heute um einige
100 Millionen den Wert der Steinkohlenproduktion
die Fleiſchproduktion ſei mit rund 4,5 Mil
liarden etwa gleich dem Durchſchnittswert unſerer
geſamten Ausfuhr von 1983 bis 1936 und dem Wert
unſerer geſamten Fertigwarenausfuhr 1937 Die
Weizenproduktion entſpreche dem Wert der Erzeu
gung der Kokereien

Ein gefährlicher Kreislauf
Zweitens ſei in der Landwirtſchaft der Grund

und Boden die Vorausſetzung aller Produktion
Das in Deutſchland gegebene knappe Maß habe noch
von Jahr zu Jahr abgenommen Dieſer knappe

Raum zwinge zu einer intenſiven Bearbeitung die
heute in der Welt beiſpiellos daſtünde Stünden
genügend Arbeitskräfte für die Jntenſivierung
zur Verfügung dann wäre eine Erweiterung der Er
nährungsbaſis viel leichter durchzuführen

Tatſächlich werden nach der Arbeitsbuchſtatiſtik
jetzt gegenüber 1933 wo wir nicht dieſe Jntenſitäts

höhe hatten rund 165000 Landarbeiter
weniger gezählt Darüber hinaus wurden 230 000
landwirtſchaftliche Arbeiter in anderen Berufen be
ſchäftigt Rund 400 000 arbeitsbuchpflichtige Arbeits
kräfte ſtanden alſo weniger zur Verfügung als 1933
Der Verluſt beträgt rund ein Fünftel der Geſamt
zahl Dazu kommt noch die Abwanderung der von
der Statiſtik nicht erfaßten Familienangehörigen
und die Tatſache daß nach der Bevölkerungsentwick
lung eigentlich eine Zunahme um etwa 300 000 Per
ſonen hätte erfolgen müſſen Der Geſamtver
luſt könne alſo auf 700000 bi 800000 beziffert
werden

Die volle Bedeutung dieſes Rückganges ergebe ſich
daraus daß die Erzeugungsſchlacht und ihre Ver
ſtärkung im Vierjahresplan einen zuſätzlichen Auf
wand an Arbeit erforderlich macht vor allem eine er
höhte Produktion bei ſolchen Erzeugniſſen erforder
lich iſt die einen beſonders hohen Arbeitsaufwand
benötigen Der Zeitpunkt rückt immer näher führte
der Reichsbauernführer aus wo eine grundſätzliche
öſung des Problems unaufſchiebbar wird Wir kom

men hier in einen gefährlichen Kreislauf hinein weil
der Rückgang der Arbeitskräfte auf dem Lande das
Geſpenſt des Rückganges der land wirtſchaftlichen
Produktion heraufbeſchwört

Der Geſamtwirtſchaftsaufwand hat ſich von 4,1
Milliarden 1932 bis 1933 auf 5,8 Milliarden 1937 bis
1938 erhöht Jnsgeſamt habe die Landwirtſchaft von
1933 bis 1938 4,5 Milliarden mehr für Betriebsmittel
ausgegeben als wenn der Wirtſchaftsaufwand auf dem
Stande von 1932 bis 1933 geblieben wäre Die Land
wirtſchaft könne alſo mit berechtigtem Stolz auf das
hinter ihr liegende Jahrfünft zurückblicken Eine
ſpätere Geſchichtsſchreibung wird einmal auch zahlen
mäßig nachweiſen wie richtig das Wort des Führers
auf dem Parteitag vor zwei Jahren war Was der
Bauer in den letzten Jahren geleiſtet hat iſt etwas
Einziges und Einmaliges

Fortſetzung auf Seite 2

Die Generalſtreiksdrohung
Ein letzter Appell Daladiers Eiſenbahnen unter Kriegsrecht

Eigene Drahtung unſeres Korreſpondenten
ck Paris 28 November

Frankreich zittert augenblicklich wieder einmal
unter beängſtigenden ſozialen und politiſchen
Er ſchütterungen Ueberall im Lande wird
wieder einmal geſtreikt wobei es aber ſich nicht um
Streiks handelt die von den oerkſchaften organi
ſiert worden ſind ſondern um ſogenannte wilde
Streiks Bisher ſind wohl rund hunderttauſend Strei
kende zu verzeichnen Um dieſer wilden Streik
bewegung eine Richtung zu geben und um ſie aufzu
fangen haben wie berichtet die Gewerkſchaften für
den kommenden Mittwoch den Generalſtreik als
Proteſt gegen die Notverorhnungen verkündet Theo
retiſch ſoll dieſer Generalſtreik das geſamte Wirt
ſchaftsleben die Jnduſtrie und den Handel Frank
reichs ſtillegen Auch die Banken die Verſicherungs
geſellſchaften und die großen Warenhäuſer ſollen ge
ſchloſſen werden Jn den Miniſterien beim Steuer
zahler und in den Poſtbüros ſowie in den Schulen ſoll
nicht gearbeitet werden Außerdem ſollen die Eiſen
bahnen die Autobuſſe die Straßenbahnen die Unter
grundbahnen und die Autodroſchken feiern Es ſoll
kein Telephon kein Waſſer kein Gas keine Elektrizi
tät keine Straßenreinigung keine Zeitungen keinen
Rundfunk kein Theater keine Kaffees und keine
Reſtaurants geben

Die Regierung die zunächſt ſchwenkte fand dann
aber doch wieder eine feſte Haltung Bei den erſten
in verſchiedenen Miniſterien auftauchenden Wider
ſtänden übernahm der Miniſterpräſident Daladier
ſelbſt interimiſtiſch das Jnnenminiſterium da der
Jnnenminiſter Sarraut von ſeiner Reiſe als fran
zöſiſcher Vertreter zu den Beiſetzungsfeierlichkeiten
Atatürks noch nicht zurückgekehrt iſt Die Räumung
der von den Streikenden widerrechtlich beſetzten Fa
briken wurde von Daladier reſtlos erreicht Dabei
ging es nicht ganz vhne Reibereien vonſtatten die
rund 70 Verletzte zur Folge hatten Die Beſprechun
gen des Miniſterpräſidenten Daladier mit dem Mili
tärgouverneur von Paris und dem Generalſtab er
geben daß die Armee bereit iſt notfalls für die

Aufrechterhaltung der Ordnung einzugreifen
Daladier will alſo die Kraftprobe wagen Er will feſt
ſtellen wer in Frankreich regiert die Regierung oder
die Gewerkſchaften

Jn dieſen vorſorglichen Maßnahmen und Ankündi
gungen zeigt die Regierung deutlich ihren Willen
durchzugreifen Das hindert ſie aber nicht nebenher
doch zu verſuchen auf dem Verhandlungswege die ille
gale Bewegung zu glätten So ſpricht man in poli
tiſchen Kreiſen ernſthaft davon daß eine Aende
rung der Wirtſchaftspolitik vor Mittwoch
noch möglich ſei ſei es nmun daß man dazu einige
Miniſter alſo beſonders den Finanzminiſter inner
halb des Kabinetts austauſche oder ein oder mehrere
Kabinettsmitglieder neu aufnehme Jnzwiſchen aber
verſucht man es noch einmal mit Zureden und Be
ſchwören Vier Miniſter Daladier Reynaud Bonnet
und de Monzie ſprachen zu dieſem Zweck über die
franzöſiſchen Rundfunkſender zum Volk Jn ſeiner
Rundfunkrede unterſtrich Miniſterpräſident Dala
dier vor allem den politiſchen Charakter des Gene
ralſtreiks Er ſei durch keinerlei berufliche Forde
rungen begründet Er habe darüber hinaus auch keine
materielle oder moraliſche Berechtigung Er ſei nichts
anderes als eine Machtprobe zwiſchen der Diktatur
einer Minderheit über das Proletariat und der repu
blikaniſchen Demokratie Der Generalſtreik ſei ein
brutaler Erpreſſungsverſuch gegen die Friedenspolitik
der Regierung Ohne dann mit Namen die Kommu
niſten als die ſchuldigen Streikhetzer anzuprangern
betonte Daladier deutlich genug daß er notfalls nicht
davor zurückſchrecken werde mit aller Strenge der Ge
ſetze gegen die Moskauer Unruheſtifter vorzugehen
Daladiers Rundfunkrede hatte immerhin ſchon die
Wirkung daß die Gewerkſchaft der Poſtbeamten aus
drücklich den Generalſtreik mißbilligte Die Eiſen
bahner allerdings wollen trotz allem ſtreiken und
zwar von 4 Uhr morgens bis 7 Uhr abends am näch
ſten Mittwoch Da aber ſämtliche Eiſenbahner unter
Kriegsrecht geſtellt worden ſind ſoll der Streik in
Form der paſſiven Reſiſtenz durchgeführt werden

Die ehemaligen Frontkämpfer haben
einen Appell an die Regierung und an die Gewerk
ſchaften erlaſſen Sie erklären ſich darin bereit im
Intereſſe des franzöſiſchen Volkes eine Vermitt
rig t zu verſuchen damit der Generalſtreik nicht aus
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50 Jahrgang

Bauerntod iſt Volkstod
Goslar 28 November

Der diesjährige Reich sbauerntag verdient
es wie kaum ein anderer in einem eingehenden Rück
blick auf das was dort behandelt worden iſt ge
würdigt zu werden Nicht weil dort neue große
Probleme in den Vordergrund geſtellt worden ſind
ſondern weil hier in einer klar beſtimmten und von
der Sorge um die Entwicklung auf land wirtſchaft
lichem Gebiet getragenen Verantwortung die Pro
bleme herausgeſtellt worden ſind die in der nächſten
Zeit gelöſt werden müſſen ſoll nicht die Bedeutung
des Landvolkes als Träger großer bevölkerungs
politiſcher Aufgaben und Sicherer der Ernährung
unſeres Volkes gefährdet werden Hier erwächſt eine
Aufgabe die von der geſamten Oeffentlichkeit unter
ſtützt werden muß und bei der Durchdringung der
Geſamtheit unſeres Volkes mit nationalſozialiſti
ſchem Gedankengut auch gelöſt werden wird

Die früheren Reichsbauerntage in Goslar haben
ſtärker als heute im Zeichen der Erzeugungsſchlacht
geſtanden Von hier aus wurde das Bauerntum an
ſeine Aufgabe erinnert durch Steigerung der Leiſtung
auf allen Gebieten mehr zu erzeugen zur Sicherung
der Ernährung unſeres Volkes Eine weſentliche
Steigerung der Erzeugung iſt im Rahmen dieſer
Erzeugungsſchlacht erzielt worden Auf dem dies
jährigen Parteitag in Nürnberg hat der Führer
auf Grund dieſer Leiſtungsſteigerung feſtſtellen kön
nen daß wir heute ſoweit ſind daß im Ernſtfall eine
Blockade unſere innere Kampfkraft nicht mehr ge
fährden kann Auch auf dem diesjährigen Reichs
bauerntag iſt dieſe Einſatzbereitſchaft des Landvolkes
ebenſo gewürdigt worden 1932 deckten wir 75 v H des
Nahrungsmittebdarfes aus eigenem Boden 1937 aber
bereits 82 v H Jn dieſem Jahre dürfte ſich dieſe Zahl
nicht unweſentlich erhöhen Dabei iſt die Ackerfläche um
25 v H geringer geworden gegenüber dem Jahre
19138 Manchem mag dieſe Steigerung in der Eigen
verſorgung nicht viel beſagen denn die Landwirt
ſchaft kann nicht wie die Jnduſtrie mit gewaltigen
Neubauten einen großen und machtvollen Aufbau
nachweiſen wer aber die Verhältniſſe im landwirt
ſchaftlichen Betriebe kennt der weiß welche Leiſtung
an Können und Arbeitseinſatz dahinterſteht

Die Erkenntnis hat Goslar in dieſem Jahre ver
mittelt Die Frage der Leiſtungsſteigerung in der
Landwirtſchaft iſt ein Problem das gelöſt werden
kann durch Züchtung im Pflanzenbau und in der
Tierzucht Durch verbeſſerte Bodenbearbeitungs
und Fütterungsmethoden ſind weſentliche Steigerungs
möglichkeiten ebenſo gegeben Auf dem Gebiete der
Anwendung der Maſchine zur Arbeitserleichterung
und Arbeitsintenſivierung auf dem Bauernhofe
ſtehen wir erſt am Anfang Heute laufen in der ge
ſamten deutſchen Landwirtſchaft nur 57 000 Trecker
Nach den Worten des Staatsſekretärs wird von 1939
ab die Produktion jedes Jahr 50 000 Schlepper be
tragen d h jährlich werden faſt ebenſoviel neue
Trecker Eingang in die Landwirtſchaft finden wie
bisher dort verwendet wurden Ebenſo ſchaffen neue
Erntemaſchinen bei Hackfrucht und Getreidewirtſchaft
die Möglichkeit zu einer ſtärkeren Ausweitung vor
allem auf dem Gebiete des Hackfruchtbaues der die
Grundlage für den Aufbau unſerer Tierzucht und
dancit der Milch und Fleiſchwirtſchaft ſchafft

Die Frage der Erzeugungsſteigerung bildet alſo
heute kaum weſentliche Schwierigkeiten wenn nicht
die Beſchaffung von Arbeitskräften für
die Landwirtſchaft ſich immer ſchwieriger geſtaltet
und die Einkommensgrundlage der Landwirtſchaft
eine Anſchaffung neuer Maſchinen und Geräte und
anderer Produktionsmittel ermöglicht

Hier aber liegt der Haupttenor des diesjährigen
Goslarer Reichsbauerntages Jn ernſten Worten
getragen von der Verantwortung gegenüber dem
Volksganzen hat der Reichsbauernführer und andere
verantwortliche Männer der Landwirtſchaft die
beiden Hauptprobleme herausgeſtellt Nämlich die
Unterbewertung der Landarbeit und die damit zu
ſammenhängende Landflucht Die Jntenſivierung die
heute von der Landwirtſchaft verlangt wird erfordert
einen weit ſtärkeren Einſatz an Kapital und Men
ſchen als es bisher nötig war Beides aber ſteht im
Verhältnis zu den Anforderungen in weſentlich ge
ringerem Maße zur Verfügung Wie aus der Rede
des Reichsbauernführers hervorgeht ſtanden rund
400 000 arbeitsbuchpflichtige Arbeitskräfte der deut
ſchen Landwirtſchaft im Jahre 1938 weniger zur Ver
fügung als 1933 Das ſind bei 2,1 Millionen in der
Landwirtſchaft Tätigen alſo rund ein Fünftel der
Geſamtzahl Zuſammen mit den Angehörigen dieſer
Abgewanderten kann man ohne Uebertreibung die
Zahl der fehlenden Arbeitskräfte auf 700 000 bis

800 000 ſchätzen Die Reden auf dem Goslarer Reichs
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bauerntag haben an vielen einprägſamen Beiſpielen
gezeigt was dies für die Landbevölkerung bedeutet
und welche Arbeitsüberlaſtung bei einer ſteigenden
Erzeugung in dieſem Jahr auf dem Landvolk gelaſtet
hat Dieſe Anſpannung aller Kräfte muß vom
Landvolk gefordert werden und das Ernteergebnis
dieſes Jahres zeigt daß der Jdealismus der ohne
eine Phrafe gebrauchen zu wollen im Landvolk über
all lebendig geweſen iſt die Aufgaben dieſes Jahres
gemeiſtert hat Dieſe Arbeitsüberlaſtung darf aber
kein Dauerzuſtand werden In der Zuſammenarbeit
aller beteiligten Stellen und in der Einſicht aller
Mnſſen en wird dieſes Problem gelöſt werden
müſſen

Das andere Problem iſt die Unterbewer
tung der Landarbeit Wir wir vorher zeigten
hat die Erzeugung weſentlich geſteigert werden kön
nen Wertmäßig aber zeigt die landwirtſchaftliche
Erzeugung nicht entfernt dieſelbe Steigerung Wäh
rend die Mengenkurve nach den Berechnungen des
IJnſtituts fü Konjunkturforſchung 1937/38 um 27 v H
über der des Jahres 1938 liegt hat die Wertkurve
im gleichen Zeitpunkt den Stand von 1928/29 noch
nicht einmal wieder erreicht Kurz vor dem Kriege
betrug der Anteil der Landwirtſchaft am Volksein
kommen noch 22,1 v in der erſten Nachkriegszeit
dagegen nur noch 13 v H und heute iſt er mit vieler
Mühe dank der agrarpolitiſchen Maßnahmen auf
14 15 v H gebracht worden Gegenüber dieſem
Anteil von nur 14 15 v H am Volkseinkommen
beträgt der Anteil der land wirtſchaftlichen Erwerbs
tätigen heute etwa 22,5 v H Der Grund für dieſe
Entwicklung liegt darin daß die Landwirtſchaft den
Prozeß der Techniſierung und Rationaliſierung nicht
in gleichem Maße mitmachen konnte wie die Jndu
ſtrie Dieſe Entwicklung hat dazu geführt daß die
Landwirtſchaft als eine rückſtändige Angelegenheit
betrachtet und dementſprechend auch bezahlt wurde
Die Abwanderung der Menſchen vom Lande iſt auf
dieſe Unterbewertung der land wirtſchaftlichen Tätig
keit zurückzuführen Aus dieſer unſere landwirt
ſchaftliche Entwicklung immer ſtärker beeinflußende
Tatſache hat Staatsſekretär Backe die Forderung er
hoben daß die Einführung einer Geſamtordnung unſe
rer Volkswirtſchaft erſt die notwendige Vorausſetzung
für die ernährungs wirtſchaftliche Leiſtungsſteigerung
ſchaffen könne

Der diesjährige Reichsbauerntag hat mit tiefem
Ernſt der Volksgeſamtheit gezeigt daß die Fragen
die heute die Landwirtſchaft bewegen nicht die Fragen
eines Standes ſondern des geſamten Volkes ſein
müſſen Es kann heute für das Volksganze geſehen
keine beſſere volks wirtſchaftliche Kapitalanlage geben
als die die Erzeugungsſteigerung in der Landwirt
ſchaft durch den Einſatz aller Mittel zu ermöglichen
Daß das Landvolk dabei bereit iſt auch noch größere
Opfer als bisher auf ſich zu nehmen hat der Beifall
bewieſen den es dem Appell des Reichsbauernführers
zollte ſich der geſchichtlichen Aufgabe bewußt zu ſein
und wie eine auserleſene Fronttruppe ſich zu einem
neuen Angriff auf das Ziel die Ernährung des
deutſchen Volkes mit allen Mitteln zu ſichern zu

ſammenzuſchließen H D
m

Ordnung in der Erzeugung
und Verſorgung

Fortſetzung von Seite 1
Wenn dieſe Leiſtungen unter dieſen erſchwerenden

Verhältniſſen möglich waren ſo deshalb weil alle
Maßnahmen die zu dieſem Erfolge geführt haben
nicht etwa Maßnahmen waren die von Fall zu Fall
und je nach Gunſt und Ungunſt des Landes ergriffen
wurden ſondern alle dieſe Maßnahmen ordneten ſich
einem Grundgedanken unter deſſen kennzeichnendſter
Weſenszug ſein kompromißloſer Bruch mit allen
liberalen oder kapitaliſtiſchen Tendenzen im Ablauf
des Wirtſchaftsgeſchehens war

Dieſer Grundgedanke war beſtimmt vom Begriff
der Ordnung in der Erzeugung geſteuert
durch die Erzeugungsſchlacht und der Ordnung in der
Verſorgung geſteuert durch die Marktordnung
wobei die Vorausſetzung der Erzeugungsſchlacht dieſe
Marktordnung war Ohne georodnete Wirtſchaft im
Agrarſektor wäre Deutſchland vor vier Jahren nach
1933 genau dort wo es 1918 bereits einmal geſtanden
hat es wäre wieder zum Hexenkeſſel des Hungers
geworden Die Marktordnung war auch die Garantie
für eine ſoziale und gerechte Verſorgung der Kon
ſumenten

Aufruf zur Ueberwindung der Landflucht
Man ſollte ſich aber neben der Aufgabe der Er

nährungsſicherung auch die andere im Grunde viel

von

Halliſche Nachrichten Montag 28 November 1938

Meinungszenſur in ASA
Anterdrückung antijüdiſcher Rundfunkvorträge

dnb New York 28 November

Ein Schulbeiſpiel für die unbeſchreibliche Ver
logenheit der ſogenannten Preſſefreiheit in Amerika
lieferte am Freitag eine große New Yorker Rund
funkſtation indem ſie den Kanzelredner Pater Char
les Coughlin aus Detroit die Weiſung erteilte
künftig alle Manuſkripte ſeiner wöchentlichen Rund
funkſendungen 24 Stunden vorher der Geſellſchaft zu
unterbreiten

Den Stein des Anſtoßes bildete eine am ver
gangenen Sonntag gehaltene Rundfunkanſprache in
der dieſer katholiſche Prieſter der großes Anſehen
genießt die Juden der Urheberſchaft des ſowjet
ruſſiſchen Kommunismus beſchuldigte Coughlin
hatte dieſe Tatſache mit zahlreichen Beweiſen belegt
und erklärt daß 56 von insgeſamt 59 Mitgliedern
des Zentralexekutivkomitees der bolſchewiſtiſchen
Partei Juden ſeien

Die antibolſchewiſtiſche Abwehrfront ſei der Natio
nalſozialismus Die Verfolgungen von Chriſten in
der Sowjetunion und Spanien ſeien weit verheeren
der als die Maßnahmen gegen die Juden in Deutſch
land Man müſſe dies betonen weil die Preſſe und
der Rundfunk dieſe Tatſache einfach totſchwiegen

Nachdem der Redner ſeinen Vortrag beendet
hatte gab es offenkundig einen Sturm hinter den
Kuliſſen Denn der Rundfunkanſager ſprach bald
darauf ſein Be dauern aus daß der Pater leider
einige Tatſachen entſtellt habe

Dabei hatte es aber nicht ſein Bewenden denn
die New Yorker Antinazi Liga und eine Reihe ande
rer jüdiſcher aber auch amerikaniſch getarnte Organi
ſationen entfeſſelten eine derartige Kampagne gegen
Coughlin daß die Rundfunkgeſellſchaft über den be
liebten Redner zur Verhängung des Maulkorbs

r und ſeine Vorträge einer Vorzenſur unter
warf

Das freche Unterfangen der New Yorker Juden
clique ftede wahrheitsgemäße Aeußerung über das
zerſetzende und hetzeriſche Treiben des Auserwähl
ten Volkes zu unterdrücken hat im Fall des Paters
Coughlin nicht zur Folge gehabt daß dieſer auf
rechte Mann nun etwa vor Juda Kotau gemacht
hätte Pater Coughlin ließ vielmehr dem Rundfunk
ſender mitteilen daß er für ſeine Predigten keine

weſentlichere Aufgabe des Bauerntums vor Augen
halten die lebenswichtige Aufgabe die Blutquelle
der Nation zu ſein Die Arbeitsverhältniſſe auf dem
Lande nehmen aber heute der deutſchen Bäuerin in
folge der Ueberlaſtung faſt ſchon die Möglichkeit
Mutter zahlreicher Kinder zu ſein Mit allem Ernſt
müſſe darauf hingewieſen werden daß die Verhält
niſſe in dieſer Beziehung eine Richtung einzuſchlagen
beginnen die unſerem Volkskörper nicht wiedergut
zumachende Schäden zufügen können

Was wir tun können um in dieſer Lage Er
leichterung zu bringen wird getan werden Darüber
hinaus aber richte ich an die
den Appell nun nicht fahnenflüchtig zu werden
und ihre Mütter im Stich zu laſſen Wer von den
Mädels draußen aus den alten bodenverwurzelten
Geſchlechtern um eines bequemeren Stadtlebens

willen den Hof und ſeine Aufgabe am Bauerntum
verläßt handelt wie der Soldat der die Front ver
läßt um ſich in der Etappe eine bequeme und ſichere
Stellung für die Dauer des Krieges zu ſichern

Jm Blutgedanken der nationalſozialiſtiſchen Jdee
liegt die Gewähr daß das Bauerntum erhalten wird

weibliche Landjugend

Nach der Erörterung der fünfjährigen Erfahrungen
mit dem Reichserbhofgeſetz brachte der Reichsbauern
führer zum Ausdruck daß der Nationalſozialismus
von Anfang an im Bauerntum die Vorausſetzung
allen völkiſchen Daſeins erblickt hat Jedenfalls habe
der Führer darüber hinaus noch nie einen Zweifel
gelaſſen Desgleichen habe ſich das Agrarprogramm
der NSDAP eindeutig ausgeſprochen

Jm weiteren führte der Reichsbauernführer zum
Kapitel der Landflucht aus Die Landflucht iſt mit
wirtſchaftlichen oder geſetzlichen Maßnahmen allein
nicht zu überwinden ſondern die Landflucht wird
nur überwunden wenn die NSDAP aus ihrem Be
kenntnis zum Blut zur Raſſe heraus den un
erſchütterlichen Entſchluß faßt ſie unter allen Um
ſtänden überwinden zu wollen Ebenſo wie wir zum
Reichserbhofgeſetz kamen weil wir aus unſerer
national ſozialiſtiſchen Jdee das Bauerntum unter
allen Umſtänden erhalten wollten müſſen nunmehr
auch die weiteren Folgerungen dieſer Jdee Wahrheit
werden und die NSDAP muß aus ihrer weltanſchau
lichen Einſtellung zur Raſſe die Landflucht meiſtern

jüdiſche Zenſur zulaſſen könne Er iſt damit bei
ſeinen Feſtſtellungen über Judentum und Bolſche
wismus geblieben

Der offene Verſuch der Wallſtreet Juden die
Wahrheit totzumachen ſcheint einigen New Yorker
Kreiſen nun doch die Augen zu öffnen für das was
ſi chin Wirklichkeit hinter der Antinazi Liga und
ähnlichen Organiſationen verbirgt So tritt die
große katholiſche Zeitung BVrooklyn Tablet
für Pater Coughlin und ſein mutiges Verhalten ein
Sie ſchreibt unter anderem Die Juden in Amerika
haben ſich übernommen Sie haben vom Präſidenten
bis hinunter zum letzten Amerikaner jeden nötigen
wollen für ihre Sache einzutreten Die heuchleriſche
Verlogenheit jener Kreiſe die die Entlarvung des
jüdiſch bolſchewiſtiſchen Weltfeindes durch Ver
hängung eines Maulkorbes unterbinden zu können
glauben kennzeichnet Brooklyn Tablet dann durch
den Hinweis daß ſich kein Funkanſager gefunden
habe ſein Bebauern über Entſtellungen auszu
ſprechen als im gleichen New Yorker Sender mos
kauhörige Hetzer eine wilde Agitation zur Unter
ſtützung der rotſpaniſchen Mörderbanden losließen
denn da iſt ja das Judentum weſentlich mitengagiert

Jtalienreiſe Chamberlains
str London 28 November

Ueber den Plan einer Reiſe Chamberlains nach
Jtalien berichtet Daily Telegraph daß Ende
Januar eine Zuſam menkunft zwiſchenChamberlain und Muſſolini ſtattfinden
würde Nach den bisherigen Abſichten hänge die Aus
führung dieſes Planes von den Ereigniſſen in Spa
nien und ihren Wirkungen auf die britiſche öffentliche
Meinung ab Dieſe Andeutung beſtätigt die Ein
drücke die nach dem Pariſer Beſuch Chamberlains
und Halifax entſtanden ſind daß England ſich in der
ſpaniſchen Frage Frankreichs Haltung weitgehend
angenähert hat Daily Telegraph ſchreibt daß der
Premierminiſter den Plan der Reiſe trotzdem im
Auge habe beweiſe daß er wenn irgend möglich ſein
Hauptziel die europäiſche Befriedung fortzuſetzen
nicht aufgegeben habe

Den Weg einer Ueberwindung der Landflucht gehe
heute unter der tatkräftigen Führung des Reichs
jugendführers Baldur von Schirach die HJ mit
ihrem Landdienſt Dieſe Jugend habe wieder das
Herz aufgeſchloſſen für die Aufgaben auf dem Lande
und habe daher auch wieder Erfolg mit ihrem Be
ginnen Darrs richtete daher den Appell an die
Bauernführer dieſen Beſtrebungen der HJ mit dem
größten Verſtändnis entgegen zu kommen Die harte
Wirklichkeit der ländlichen Arbeit ſei allerdings nicht
jedermanns Sache Das ſei auch gut ſo denn dann
blieben wirklich nur die Harten und Brauchbaren in
der Landarbeit zurück

Der Reichsbauernführer ſchloß mit folgenden
Worten Zur Zeit ſtänden wir inmitten der großen
Aufgaben unſeres Führers und würden ſie nur
meiſtern und vor der Geſchichte beſtehen können wenn
wir uns entſchließen mit dem Einſatz aller unſerer
räfte an ſie heranzugehen Noch ſeien die Aufgaben
wie ber Führer ſie ſtelle um Deutſchland wieder ge
ſunden zu laſſen nicht beendet Dort wo die deutſche
Volkswirtſchaft dem Landvolk Erleichterungen ſchaffen
könne werde ſie es tun

So wie der Führer nur Deutſchland ſieht wollen
auch wir nur Deutſchland ſehen und deshalb zum
fünften Male zur Exrzeugungsſchlacht an
treten Nur an dieſem Maßſtab wird uns die Ge
ſchichte meſſen und an nichts ſonſt Uns kann es gleich
gültig ſein ob dieſer oder jener Zeitgenoſſe unſeren
Jdealismus verſtehen wird oder nicht Wir tragen
im Herzen die Zuverſicht daß wir unter Adolf Hitler
an vorderſter Front für Deutſchland kämpfen und für
Jdeale die uns Adolf Hitler verkündet hat Wir
glauben an Adolf Hitler und deshalb kämpfen wir
für hin bis zum letzten Atemzuge Jch aber habe die
Gewißheit daß ich mich auf das alte erprobte Führer
korps des Reichsnährſtandes felſenfeſt verlaſſen kann

Der ſtarke Beifall der die Rede des Reichsbauern
führers immer wieder unterbrach ſteigerte ſich am
Schluß zu einer gewaltigen Kundgebung der Treue
und des Vertrauens der deutſchen Bauernſchaft zum
Reichsbauernführer Das Sieg Heil auf den Führer
zu dem auch im kommenden Jahr der Erzeugungs
ſchlacht das Landvolk wieder in unwandelbarem
Glauben aufblicken wird und die Lieder der Nation
beendeten die erhebende Schlußkundgebung in der
Goslarer Stadthalle

Kulturprobleme der Gegenwart
Reichsminiſter Dr Goebbels vor dem Reichskulturſenat

Aus Anlaß der Jahrestagung der Reichskultur
kammer hatte Reichsminiſter Dr Goebbels als
verantwortlicher Leiter der Kulturpolitik des Reiches
die Reichskulturſenatoren zu einer Senatsſitzung an
der auch der Vizepräſident der Reichskulturkammer
Reichsminiſter Funk teilnahm in die Räume ſeines
Miniſteriums geladen Er nahm hier ſelbſt das Wort
und kennzeichnete in längerer Rede zunächſt noch ein
mal die Hauptaufgaben des Reichskultur
ſenats der repräſentativen Körperſchaft unſeres
kulturellen Lebens die ſich nicht in Kleinigkeiten ver
lieren dürfe ſondern in einem lebhaften Gedanken
austauſch mit den für die Führung der Kulturpolitik
des Reiches verantwortlichen Männern dem kultu
rellen Leben insgeſamt einmal im Jahre die grund
ſätzliche Ausrichtung geben ſolle Gerade aus dieſer
engen und lebendigen perſönlichen Verbindung habe
ſich im Laufe der Jahre eine Fülle von Anregungen
ergeben die heute längſt in die Tat umgeſetzt und
deren Ergebniſſe nicht ſelten ſogar Markſteine unſe
res kulturellen Lebens geworden ſeien

Der Miniſter behandelte dann die Gefahr der
Verbürokratiſierung der kulturellen Orga
niſationen und wandte ſich insbeſondere gegen das
Zuviel an Verordnungen und Geſetzen Man müſſe
die Dinge ſich entwickeln und heranreifen laſſen und
dürfe erſt dann regelnd eingreifen wenn ſich eine
wirkliche Gefahr für das kulturelle Leben an irgend
einer Stelle zeige Dr Goebbels verwies hierbei auf
das Beiſpiel der Parteiarbeit in der Kampfzeit Die
NSDAP und das ſei auch das Geheimnis ihrer
Erfolge habe in den Jahren des Kampfes um die
Macht nicht nur angeordnet und befohlen Vieles
habe ſich frei von ſelbſt und aus ſich ſelbſt heraus
entwickelt Es ſei auch im Hahre 1920 nicht ihre erſte
Arbeit geweſen ein Organiſationsſtatut feſtzulegen
ſondern im Anfang habe die praktiſche Arbeit ge
ſtanden und erſt aus ihr heraus habe ſich das Gefüge

der Organiſation entwickelt und herauskriſtalliſiert
Dr Goebbels ging dann noch einmal kurz auf die
Judenfrage im deutſchen Kulturleben ein Unter
Bezugnahme auf einen Einzelfall gab er weiter die
Erklärung ab daß nach der Ausſcheidung aller für
das deutſche Kulturleben untragbaren Elemente in
großzügiger Weiſe von der Führung der national
ſozialiſtiſchen Kulturpolitik ein Strich unter die
Vergangenheit gemacht worden ſei mit dem
Erfolge daß heute die deutſche Künſtlerſchaft aus
tiefſtem Herzen poſitiv zum neuen Reich ſtehe und
nicht wenige von denen die 1933 das Deutſche Reich
aus ideologiſchen Gründen verlaſſen hätten heute in
flehenden Briefen darum bäten doch nach Deutſchland
zurückkehren und im neuen Deutſchland wieder tätig
ſein zu dürfen

Mit großem Ernſt und mit allem Freimut wandte
ſich dann Dr Goebbels der Frage des künſtleriſchen
Nachwuchſes zu die ebenfalls aus dem Kreis der
Kulturſenatoren angeſchnitten worden war Er be
tonte die Notwendigkeit junge Talente in großzügig
ſter Weiſe zu fördern warnte aber dringend davor
hier des Guten zuviel zu tun Es iſt ein Jrrtum
zu glauben erklärte Dr Goebbels unter lebhafter
Zuſtimmung daß man wirkliche Talente nur in
Schulen und Akademien heranbilden könnte Das
Leben muß die Schule ſein und die Schule hat nur
das zu ergänzen was das Leben an techniſchen Fähig
keiten nicht übermitteln kann Wenn uns nun das
Leben Möglichkeiten der natürlichen Ausleſe über
laſſen hat dann darf man ſie unter keinen Umſtän
den zerſtören Auch die Männer der nationalſozig
liſtiſchen Staatsführung die ſich in hartem Kampf in
Hunderten von Saalſchlachten und Demonſtrationen
behaupten und durchſetzen mußten ſeien ja nicht auf
Akademien ſondern nur vom Leben und durch den
Kampf geſchult worden

Zum Schluß ſeiner Ausführungen richtete Dr

Goebbels an die Träger des deutſchen kulturellen
Lebens die dringende Bitte und ernſte Mahnung die
Kunſt nicht einer überfeinerten Geſellſchaftsſchicht
vorzubehalten ſondern mitten ihns Volk zu
tragen Dieſes Volk ſo erklärte der Miniſter
das uns den Rücken ſteift wenn wir zu großen poli

tiſchen Aktionen ſchreiten wird Jhre dankbarſte Ge
meinde ſein wenn Sie ſich ihm zur Verfügung ſtellen
Dieſes Volk wird niemals von ſeiner Kunſt laſſen
wenn ſich die Kunſt nicht von ihm entfernt Wir
haben in großzügigſter Weiſe dem deutſchen Künſtler
in ſeinen Sorgen und Nöten geholfen Als Gegen
leiſtung verlangen wir dafür daß der Kunſtſchaffende
ſich mit ſeinem ganzen Jdealismus dem Volk widmet
aus dem wir alle hervorgegangen ſind

Samuel Scheidt Konzert
Domorganiſt Heitmann auf der Moritzkirchen Orgel

Auf gemeinſchaftliche Veranlaſſung des Städti
ſchen Amtes für Vortragsweſen und des Muſik
wiſſenſchaftlichen Seminars der Univerſität ver
anſtaltete der Berliner Domorganiſt Fritz Heit
mann in der Moritzkirche hier einen Orgelmuſik
abend der ausſchließlich dem großen halliſchen Kom
poniſten Samuel Scheidt gewidmet war Der Spieler
wies ſelbſt in einer knappen mündlichen Einführung
auf die Bedeutung Scheidts als Orgelmeiſter hin
er umriß ſeinen Lebensgang und ſeine Wirkſamkeit
zeigte den Zuſammenhang zwiſchen der wachſenden
Wertſchätzung ſeiner Orgelmuſik und der modernen
Orgelbewegung die ſich von der romantiſchen Orgel
abwendet und der barocken nähert er kennzeichnete
die Eigenart der jetzigen Orgel der Moritzkirche der
einſtigen langjährigen Wirkungsſtätte Scheidts die
durch den Einbau barocker Regiſter auch für den ſtil
gerechten Vortrag alter Muſik geeignet gemacht wor
den ſei und gab kurze Erläuterungen zu der Spiel
folge die aus der Tabulatura nova von 1624
Scheidts grundlegendem Orgelwerk und dem Tabu
laturbuch hundert geiſtlicher Lieder und Pſalmen
das 1650 dem Görlitzer Rat gewidmet erſchien zu
ſammengefügt war Dieſe Spielfolge vermittelte

einen überraſchenden Einblick in die reiche Formen

Ernennungen in der Wehrmacht
Berlin 28 November

Der Führer und Reichskanzler hat mit Wirkun
vom 1 November 1938 befördert zum General der
Panzertruppe den Generalleutnant Guderian
Kom Gen d XVI K Mit Wirkung vom 24 No
vember 1938 ernannt den General der Artillerie
von Kluge Kom Gen d VI K zum Ober
befehlshaber d Gru 6 den General der Pioniere
Förſter Jnſp d Pi d Eiſenbahnpi und d Feſt
zum Kom Gen d VI den General der Panzer
truppe Guderian Kom Gen d XVI zunChef der ſchnellen Truppen die Generalleutnante
von Vietinghoff genannt Scheel Jnſp d Pz
Tr und für Motoriſierung zu Kör d 5 Pz Div
Jacob Jnſp d Oſtbefeſtig, zum Jnſp d Pi d
Eiſenbahnpi und d Feſt Hoepner Kör d 1
leichten Div zum Kom Gen d XVI die
Generalmajore Wollmann b d Offz zur Verf
d Ob d H Sonſt Offz zum Jnſp d Oſtbefeſtigung
Brennecke Chef des Gen St d VII zumChef des Gen St d Gru 6 von Loeper Kdr
d Kav Schütz Rgt 4 zum Kör d 1 leichten Div den
Generalarzt Dr Meyer Kurt Korpsarzt X zum

Gru Arzt 6 die Oberſten Freiherr v Langer
mann und Eilencamp Höh Kav Offz 1 zum
Jnſp d Reit und Fahrweſens Freiherr von
Waldenfels Koör d Kav Rgt zum Höh Kav
Offz b Chef d ſchnellen Truppen den Oberſt
veterinär Dr Rathsmann Korpsvet III zum

Gru Vet 6 mit Wirkung vom 1 Dezember 1938
ernannt die Generalleutnante von Apell Chef
d Gen St d Gru 2 zum Kdr d 9 Div
Oßwald Kdr d 9 Div zum General z b V h
Gen Kdo V den Generalmajor von Soden
ſtern Chef d Gen d VI zum Chef d Gen
St d Gru 2 mit Wirkung vom 24 November
1938 verſetzt den General der Kavallerie von

Goßler Jnſp d Kav zu d Offz zur Verf d Ob
d H Sonſt Offz mit Wirkung vom 24 November
1938 ſind ernannt der Oberſt des Generalſtabes von
Witzleben Chef d St d Jnſp d Kav zum Chef
d Gen St d VII der Oberſt Reich er t b St
d Jnf Rgt 95 zum Kör d Jnſ Rgt 6 mit Wirkung
vom 1 Dezember 10938 iſt ernannt der Oberſt
Düvert Kör d Art Rgt 28 zum Chef d Gen
St d VI K
Feier am Grabe des Admirals Scheer

dnb Weimar 28 November
Am Sonnabend fährte ſich zum zehnten Male der

Todestag des Admirals Scheer Vormittags fand
am Grabe des Admirals auf dem Weimarer Fried
hof eine ſchlichte Feier ſtatt an der Marineoffiz
des Beurlaubtenſtandes mit einer Abordnung
Wehrerſatzinſpektion Weimar ſowie eine Abordnung
des NS Marinebundes und Vertreter der Part
gliederungen teilnahmen

Für die deutſche Kriegsmarine legte im Auftrage
des Generaladmirals Raeder Kapitän z S John
von der Wehrerſatzinſpektion einen Kranz niel
wobei er eine Gedenkanſprache hielt Sodann
der Gauführer des NS Marinebundes im Na
des Bundesführers und des NS Marinebun
einen Kranz nieder wobei er gelobte ſtets im
des Führers für das Vaterland die Pflicht zu tun

König Carol und Göring in Leipzig
Zwiſchen König Carol von Rumänien und P

ſterpräſident Generalfeldmarſchall Göring
am Sonnabend eine Begegnung in Leipzig ſtatt
einer eingehenden Unterhaltung insbeſondere
die Ausgeſtaltung der wirtſchaftlichen Beziehun
beider Länder folgte der König mit dem Kronprir
und ſeiner Begleitung einer Einladung des Gener
feldmarſchalls zum Frühſtück in deſſen Sonder
König Carol ſetzte am Spätnachmittag ſeine Weit
reiſe fort Generalfeldmarſchall Göring reiſte
Berlin zurück

Polniſch tſchechiſcher Jwiſchenfall
Gemäß der am 22 November zwiſchen der

niſchen und der tſchechiſchen Regierung ausgetauſe
Note haben die polniſchen Truppen am 27 Noven
alle noch im polniſch ſlowakiſchen Gre
gebiet zugeſprochenen Gebietsteile beſetzt Die
gültige Grenzziehung in dieſem Gebiet muß
30 November abgeſchloſſen ſein Jm Zuge der
täriſchen Beſetzung des Gebietes von Javorina
es am Sonntag wie bereits berichtet zu e
Feuergefecht zwiſchen einer polniſchen
einer tſchechiſchen Truppenabteilung
deſſen Verlauf ein polniſcher Offizier getötet un
polniſcher Unteroffizier ſchwer verletzt wurde
Weiſung der polniſchen Regierung erfolgte durch
polniſchen Geſandten in Prag ein energiſcher S
bei der tſchechiſchen Regierung mit der Forderung
einer ſofortigen Unterſuchung und Beſtrafung
Schuldigen Die tſchechiſche Regierung hat dem
niſchen Geſandten in Prag ihr tiefes Bedauern
den Vorfall ausgedrückt
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und Gedankenwelt aus dem Orgelſchaffen des
deutenden halliſchen Muſikers deſſen Größe
durch die Konzerte des vorigen Jahres zur
ſeines 350 Geburtstages einem weiteren K
offenbar geworden iſt

Fritz Heitmann machte ſich bei ſeinem Spie
Eigenart der Moritzkirchenorgel vollauf zu
zeigte aber gleichzeitig daß die ſtilgerechte
ſtellung alter Orgelmuſik durch Beſchränkung
barocke Regiſter keine Einbuße im Kunſtwert und
Klangreichtum in ſich ſchließt ſondern daß vieln
erſt durch ſolche entſchiedene Verwirklichung auch
echten alten Klangwelt mit allen ihren heute
mehr völlig ungewohnten Reizen die ganze Tiefe
Fülle dieſer Muſik eröffnet wird Daß der Spiele
beim Vortrag der ſtrengen Fuga contratia der
weitgeſpannten Choralvariationen Gelobet ſeiſt du
Jeſu Chriſt der lieblichen EchoFantaſie der volks
liedhaften PaſſamezzoVariationen und der in dret
Paaren dazwiſchen eingeſtreuten geiſtlichen Lieder
für Orgel mit feinſtem Klangſinn und edelſtem Ge
ſchmack waltete verbürgte einen tiefen und na
haltigen Eindruck von dieſer Muſik für die zu werben
kein Orgelſpieler müde werden darf und die
Halle ſelbſt ſeit Jahrzehnten unabläſſig in vielen
Kirchenkonzerten gepflegt wird Umſchloſſen
Beginn und Schluß wurde die Spielfolge durch
Scheidts großartigen Modus ludendi pleno organo
daliter eine gemeſſene ſechsſtimmige feierliche Akkord
folge zu zweiſtimmigem Pedal die ebenſo wie
übrigen Werke verdeutlichen kann wie Schen
überall kühn in muſikaliſches Neuland vorſtieß
ſchon zu ſeinen Lebzeiten mit vollem Recht als ein
der großen lebenden deutſchen Meiſter geprie
wurde der genötigt war um alle Wünſche zu
friedigen einem großen Teil ſeiner Schüler bru
lichen Unterricht zu erteilen Rudolf Donath

Ausſtellung des Hilfswerkes für bildende Kun
In feierlichem Rahmen wurde dieſer Tage
Kunſtausſtellung des Hilfswerkes für deutſche
dende Kunſt in der NS Volkswohlfahrt in an
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unft häufiger als bisher ſtattfinden Jm allgemeinen

ſchaftsminiſter Pirow iſt Sonntagabend

S Aerztenbund dem NS Lehrerbund dem Reichs
bund der Deutſchen Beamten der NS Kriegsopfer

Vohl aber können ſie Mitglieder der Deutſchen
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Engliſche Verteidigungsfragen
Drahtung unſeres Korreſpondenten

str London 28 November
In dieſer Woche werden verſchiedentlich die bri

ſchen Verteidigungsfragen erneut imi lttelpunkt des Jntereſſes ſtehen Heute wird Cham
berlain noch einmal im Unterhaus verſchiedene Mit
lungen über die Beſprechungen in Paris machente und Halifax mit Daladier und Bonnet gehabt
faben Am Donnerstag wird der Lordſtegelbewahrer

r John Anderſon eine Erklärung zu der Frage der
liſchen Dienſtpflicht abgeben Am 2 Dezember be

iht ſich Luftfahrtminiſter Sir Kingsley Wood nachLaris um mit den franzöſiſchen zuſtändigen Stellen
Einzelheiten der allgemeinen Abmachungen die Cham
berlain mit Daladier getroffen hat durchzuführen
Am 4 Dezember ſollen nach noch nicht beſtätigten Mel
zungen die Generalſtabsbeſprechungen beginnen die
in den Pariſer Beſprechungen gleichfalls vorgeſehen
waren Die Generalſtabsbeſprechungen zwiſchen den
engliſchen und den franzöſiſchen Stäben ſollen in Zu

Sir
eng

herrſcht hier der Eindruck obwohl über das Wochen
ende keine Gelegenheit zu amtlichen Auskünften be
ſtand daß Chamberlain in dem Verſprechen an Frank
reich eine engliſche Hilfe zu Lande im Ernſtfalle in
ſtärkerem Umfange zu gewähren als es bisher ge
hlant war nicht ſoweit gegangen iſt daß die britiſche
Oeffentlichkeit beunruhigt werden müßte

Der ſüdafrikaniſche Verteidigungs und Wirt
in Rom

eingetroffen wo er bei ſeiner Ankunft von den Ver
tretern verſchiedener Miniſterien dem ſüdafrikaniſchen
Geſandten und einem Mitglied der engliſchen Botſchaft
begrüßt wurde

Wie aus Budapeſt amtlich gemeldet wird hat
Reichsverweſer Horthy den Rſtcktritt des Kabi
netts Jmredy abgelehnt Jn gutunterrichteten

Kreiſen verlautet daß Aeußenmini n Kanya
in allernächſter Zeit einen längeren Urlaub antreten
wird den er vorausſichtlich im Auslande zu ver
bringen beabſichtigt

Der Stadtrat der Provinzialhauptſtadt Quebec
nahm eine Entſchließung an in der gegen jegliche Ein
wanderung insbeſondere gegen die Einwande
rung von Jude nach Kanada auf das lebhafteſte
proteſtiert wird

Der Führer und Reichskanzler hat die Ober
ſtaatsanwälte Dr Barnickel Weyersberg und Dr
Franzki zu Reichsanwälten bei der Reichsanwalt
ſchaft beim Volksgerichtshof ernannt

Der Kannibale vom Montparnaſſe
Die franzöſiſche Polizei war in dieſen Tagen

eifrig mit der Suche nach einem Mann beſchäftigt
der in eigenartiger Weiſe die Kaffeehäuſer des Mont
parnaſſe unſicher macht Sein letztes Auftreten er
folgte abends auf der Terraſſe eines populären
Montparnaſſe Lokals und ſein vorläufig
letztes Opfer war ein 60jähriger Jngenieur der auf
dieſer Terraſſe ſaß und friedlich ſeinen Kaffee trank
Neben ihm ließ ſich plötzlich ein Mann nieder höflich
grüßend der alsbald ein philoſophiſches Geſpräch
über das Wetter begann Er ſetzte dem Ingenieur
auseinander daß das Wetter für dieſe Zeit in Frank
reich ganz außergewöhnlich ſei und meinte man
könnte geradezu glauben eine Nacht auf Tahiti zu
erleben Der Jngenieur nickte zuſtimmend und das

Geſpräch wandte ſich dann anderen Dingen zu Mit
einem Male aber ſtürzte ſich der ſpäte Beſucher auf
den Jngenieur und biß ihm einfach ein Ohr ab ohne
im übrigen auch nur ein unfriedliches oder unge
wöhnliches Wort verloren zu haben Jn dem ent
ſtanudenen allgemeinen Tumult konnte der Ohrdieb
entkommen Eine Frau ſagte auf der Polizei aus
daß ſie ihn geſehen habe und daß er der große Kan
nibale ſei der vor ein paar Monaten einer Frqpu die
Naſe abgebiſſen hat

Das Recht der jüdiſchen Miſchlinge
ndz Berlin 26 November

Jm Zuſammenhang mit der neuen Jubdengeſetz
gebung des Reiches iſt von Intereſſe auch das geltende
Recht der jüdiſchen Miſchlinge die von dieſen neuen

NPaßnahmen nicht betroffen werden
ſchiedenſten Geſetzen und Anordnungen iſt dieſes Recht
bereits niedergelegt

Jn den ver
Jm Raſſen politiſchen

Amt der NSDaA P iſt dieſes Recht einmal zu
ſammengefaßt worden woraus ſich im einzelnen
folgendes ergibt

Als jüdiſche Miſchlinge erſten Grades werden
Miſchlinge mit zwei volljüdiſchen Großelternteilen
bezeichnet während jüdiſche Miſchlinge zweiten Gra
des einen volljüdiſchen Großelternteil haben
Jüdiſche Miſchlinge erſten und zweiten Grades be
ſitzen das vorläufige Reichsbürgerrecht Sie können
die Reichs und Nationalflagge zeigen und auch den
Deutſchen Gruß anwenden Für die Eheſchlie
ßungen der jüdiſchen Miſchlinge ſind beſondere
Beſtimmungen ergangen Während ſtaatsangehörige
jüdiſche Miſchlinge erſten Grades zur Eheſchließung
mit Deutſchblütigen oder mit jüdiſchen Miſchlingen
zweiten Grades der Genehmigung des Reichsinnen
miniſters und des Stellvertreters des Führers be
dürfen können jüdiſche Miſchlinge zweiten Grades
ohne weiteres Deutſchblütige heiraten Zwiſchen
jüdiſchen Miſchlingen zweiten Grades ſoll eine Ehe
nicht geſchloſſen werden wohl aber iſt eine Ehe
zwiſchen einem ausländiſchen jüdiſchen Miſchling
zweiten Grades mit einem ſtaats angehörigen jüdi
ſchen Miſchling zweiten Grades zuläſſig Jüdiſche
Miſchlinge erſten Grades können ohne jede Genehmi
gung einander heiraten ſie können auch ohne jede
Genehmigung einen Juden heiraten Jm letzteren
Falle gelten dann aber die Miſchlinge als Juden wie
auch ein Miſchling erſten Grades der ſich durch ſeine
Religion zum Judentum bekennt Jude iſt

Jüdiſche Miſchlinge können nicht Mitglieder der
Partei oder Gliederungen ſein Sie können weiter
hin nicht angehören dem NS Rechtswahrerbund dem

verſorgung und dem NS Bund deutſcher Techniker

Arbeitsfront und NSV werden jedoch dür
fen ſie in dieſen beiden Verbänden Amtswalter
ſtellungen nicht bekleiden Jn der DAF können
jüdiſche Miſchlinge auch nicht Mitglieder der Werk
ſcharen ſein Dagegen können ſie an den KöF
Veranſtaltungen teilnehmen Jüdiſche Miſch

Koffer Schreibmasohinen
gediegen stabil zuverlSteffen Ruf 5333351 u 535332
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linge können nicht Mitglieder deg Reichskrieger bahn Mannheim Heidelberg angehalten hatten und
nach Heidelbergbundes ſein Für den Reichsluftſchutzbund iſt die

Mitgliedſchaft nur für Miſchlinge erſten Grades aus
geſchloſſen Amtsträger können aber auch Miſchlinge
zweiten Grades nur mit beſonderer Genehmigung
werden Die Techniſche Nothilfe der Reichskolonial
bund und die dem Reichsbund für Leibesübungen an
geſchloſſenen Vereine und Verbände nehmen keine
jüdiſchen Miſchlinge auf Jn ſonſtigen Vereinen und
Verbänden insbeſondere auch Genoſſenſchaf
ten können jüdiſche Miſchlinge an ſich grundſätzlich
die Mitgliedſchaft erwerben Wenn jedoch ent
ſprechende Satzungsbeſtimmungen nach Erlaß der
Nürnberger Geſetze ausdrücklich von den zuſtändigen
Stellen zugelaſſen worden ſind können jüdiſche Miſch
linge nicht Mitglieder ſein Jüdiſche Miſchlinge
können nicht Beamte werden auch nicht Ehegatten
von Beamten Jſt der Ehegatte Miſchling zweiten
Grades ſo kann eine Ausnahme zugelaſſen werden
Jüdiſche Miſchlinge können weiterhin nicht Bauer
ſein Für die Zulaſſung zum Aerzteberuf hat
der Reichsärzteführer beſtimmt daß in nächſter Zeit
kein jüdiſcher Miſchling als Arzt beſtelltwerden darf ebenſowenig ein Deutſcher der mit
einer Jüdin oder einem Miſchling verheiratet iſt Als
Apotheker ſind jüdiſche Miſchlinge erſten und
zweiten Grades zugelaſſen Dagegen können ſie
in Zukunft auch nicht Rechtsanwälte werden Die
Zulaſſung als Anwalt ſetzt das Beſtehen der großen
Staatsprüfung voraus der eine dreijährige Beſchäfti
gung in der Juſtizverwaltung und damit als Be
amter vorangeht ſo daß jüdiſche Miſchlinge ſchon in
folge der Beamtengeſetzgebung vom Anwaltsberuf

ausgeſchloſſen ſind Jüdiſche Miſchlinge können ferner
nicht Schriftleiter und auch nicht Zeitungsverleger
werden Jn der Reichskulturkammer können jüdiſche
Miſchlinge ausnahmsweiſe unter Umſtänden Mit

lieder ſein
Jüdiſche Miſchlinge erſten und zweiten Grades

haben ihre Arbeitsdienſtpflicht zu erfüllen Sie
können jedoch nicht Vorgeſetzte im Reichsarbeitsdienſt
werden Die gleiche Regelung gilt für die Erfüllung
der Dienſtpflicht in der Wehrmacht und der Luftſchutz
dienſtpflicht Bei der Luftſchutzdienſtpflicht können
jüdiſche Miſchlinge jedoch ausnahmsweiſe auch zu
Arbeiten mit Anordnungsbefugniſſen herangezogen
werden wenn dies zum Schutz der eigenen Perſon
oder ihres Eigentums notwendig iſt Jüdiſche Miſch
linge können ohne weiteres ein Handwerk er
lernen ohne irgendwelchen Beſchränkungen zu unter
liegen Sie ſind verpflichtet der zuſtändigen Jnnung
anzugehören Auch deutſche Hoch ſchulen können
jüdiſche Miſchlinge erſten und zweiten Grades be
ſuchen Ebenſo ſind ſie beim Beſuch einer anderen
Schule keinen Beſchränkungen unterworfen mit jeder ausländiſchen aufnehmen kann

Deutſches Flugzeug abgeſtürzt
Beim Start zum Probeflug in Afrika die Palmen geſtreift und in Brand geraten

Elf Todesopfer
Am Sonnabendnachmittag kurz nach 16 Uhr iſt

beim Start zu einem Probeflug auf dem Flugplatz
Bathurſt in Weſtafrika ein deutſches Flugzeng
vernnglückt wobei leider elf Todesopfer zu beklagen
ſind

Das viermotorige Flugzeug AIVI war von
Berlin kommend Sonnabend mittag in Bathurſt ein
getroffen um von hier aus einige Probe und Meß
flüge unter den beſonderen klimatiſchen Bedingungen
in den tropiſchen Gegenden durchzuführen

Beim Start zu dem erſten dieſer Flüge verlor das
Flugzeug bald nach dem Abheben vom Erdboden
aus bisher noch nicht einwandfrei geklärten Grün
den wieder an Höhe und ſeine linke Tragfläche ſtieß
mit einer am Rande des Flugplatzes ſtehenden Palme
zuſammen Das Flugzeng ſtürzte ab und geriet nach
dem Aufſchlagen in Brand Von den 15 Jnſaſſen
kam die aus Flugkapitän Untucht Flugkapitän
Blankenburg Oberfunker Maſchiniſt Gill
wald Flugzeugfunker Sager und Flugmaſchiniſt
Lardong beſtehende Beſatzung ferner vom Reichs
luftfahrt Miniſterium Fliegerſtabs Ingenieur
Schwendler und die für navigatoriſche Zwecke
eingeſetzten Handelskapitäne Andrae Benthin

und Suitter und vom Motorenwerk die beiden
Monteure Pfaefflin und Haſenmüller ums
Leben während Diplomingenieur inger
Diplomingenieur Hanſen und Jngenienr Thieme
leicht und Diplomingenieur Feßler ſchwer verletzt
wurden Für die Verletzten beſteht nach den vor
liegenden Meldungen keine Lebensgefahr Die
deutſche Unfall Unterſuchungskommiſſion befindet ſich
auf dem Wege nach Bathurſt

Die deutſche Luftfahrt verliert durch dieſen tragi
ſchen Unfall bewährte Mitarbeiter Jn der Oeffent
lichkeit ſind die beiden Flugkapitäne bekanntgewor
den Flugkapitän Blankenburg einer der Pioniere
des Atlantik Luftverkehrs konnte erſt vor kurzem
das Jubiläum des 100 Transozeanfluges feiern
Flugkapitän Untucht gehörte zu der Beſatzung der

ANOI die Ende vorigen Jahres erſtmalig das
Pamir Gebirge bezwang Oberfunker Maſchiniſt
Gillwald ſtand ſeit 17 Jahren im Dienſte der deut
ſchen Handelsluftfahrt und hat ſein hervorragendes
Können unermüdlich und ſtets in vorderſter Linte
für den Aufbau des deutſchen Luftverkehrs eingeſetzt
Flugzeugfunker Sager war ſchon an den erſten deut

n aerrchsftägen über den Südatlantiſchen Ozean
eteiligt

Autobahn Gangſter
vor dem Sondergericht

Kraftfahrer nehmt keine Fremden
im Wagen mit

Am Morgen des 13 November hatte wie damals
von uns berichtet der Bäckermeiſter Friedrich Müller
aus Offenbach in ſeinem Kraftwagen zwei junge
Burſchen mitgenommen die ihn auf der Reichsauto

mitgenommen werden wollten
Unterrwegs beim Kilometerſtein 12,6 hatte plötzlich
einer der Burſchen nach vorgefaßtem Plan mit einem
eigens zu dieſem Zwecke mitgenommenen Hammer
von hinten auf Müller eingeſchlagen um dieſen zu
betäuben und zu berauben Nur dem Umſtand daß
ſich Müller trotz ſeiner ſchweren Kopfverletzungen
geiſtesgegenwärtig aus ſeinem Wagen auf die Fahr
bahn fallen ließ iſt es zu verdanken daß das be
abſichtigte Verbrechen nicht zur Vollendung kam Der
Kraftwagen fuhr mit den Tätern in einer ſcharfen
Rechtskurve die Böſchung der Reichsautobahn herun
ter und kam dort zum Stehen Die Verbrecher ver
ſuchten zu fliehen konnten aber durch das tatkräftige
Eingreifen verſchiedener Autofahrer feſtgenommen
werden

Die jugendlichen Verbrecher es handelt ſich um
den 18jährigen Herbert Reif und den 19jährigen
Hans Horn werden ſich bereits heute vor dem
Sondergericht in Mannheim zu verantworten haben
Dieſe ſchnelle Gegenwirkung zeigt daß Richter und
Staatsanwalt die ihnen in der bekannten Verord
nung des Reichsjuſtizminiſters vom 21 November
1938 gegen das Gangſtertum gegebene Waffe mit
Entſchlußkraft zu haudhaben wiſſen Wie in den
Fällen des Chauffeurmörders Hahn und des Glie
nicker Mörders Zunker wird auch dieſem Verbrechen
ſchlagartig die Sühne folgen

Meiſter auf der Schreibmaſchine
Zehn Reichsſieger

Am Sonntag wurde in Bayreuth die deutſche
Meiſterſchaft auf der Schreibmaſchine ausgetragen
Es nahmen 186 der beſten deutſchen Maſchinenſchrei
ber und ſchreiberinnen teil darunter ein blinder
Maſchinenſchreiber der ausgezeichnete Leiſtungen
vollbrachte Außer den deutſchen Maſchinenſchreibern
beteiligten ſich auch zwei Maſchinenſchreiberinnen
aus Dänemark 87 Teilnehmer errangen die Meiſter
würde Die zehn Beſten wurden zu Reichsſiegern
erklärt Es ſind dies Walter Behrens Hannover
Jlſe Benck Berlin Dora Birnbaum Löbau Olga
Fiſcher Berlin Anny Günzler Suhl Hildegard Holz
brecher Zella Mehlis Frau Hedwig Prötzl Nürnberg
Erna Springer Zella Mehlis Ella Tag Berlin
Gerda Weßling Kiel Die Leiſtungen haben wiederum
eine Steigerung erfahren und es erwies ſich daß
die deutſche Meiſterklaſſe im Maſchinenſchreiben es

Jn Zukunft wird die Meiſterſchaft auf der
Schreibmaſchine ſtändig in Bayreuth der Stadt der
deutſchen Erziehung ausgetragen werden

Drei Bergſteiger abgeſtürzt
Beim Rettungsverſuch verunglückt
Am Sonnabendabend ſtürzte ein Unteroffizier in

den franzöſiſchen See Alpen unweit der italieniſchen
Grenze in eine Felsſpalte Ein Leutnant der dem
Verunglückten zu Hilfe eilen wollte ſtürzte ebenfalls
ab Ein Bergſteiger der aus einiger Entfernung den
Abſturz des Leutnants beobachtet hatte beeilte ſich
dem Verunglückten zu Hilfe zu kommen aber auch er
ſtürzte in den Abgrund Alle drei kamen ums Leben

Todesſturz
in den Jnſtrumentenſchrank

Ein nicht alltäglicher tödlicher Unfall ereignete ſich
in Nürnberg Ein Zahnarzt glitt in ſeinem
Sprechzimmer aus und ſtürzte mit dem Kopf in den
Jnſtrumentenſchrank Dabei durchſchnitt er ſich die
Halsſchlagader Er ſtarb auf dem Transport in bas
Krankenhaus

Wie die nsk meldet ſprach der Führer ſeinem
alten Mitkämpfer und Mitarbeiter Reichsſchatzmeiſter
Schwarz der am 27 November ſeine 63 Geburts
tag in wiederhergeſtellter vollſter Geſundheit beging
perſönlich ſeine herzlichſten Glückwünſche aus Der
Reichsſchatzmeiſter uwd ſeine Gattin verbrachten auf
Einladung des Führers den Ceburtstag im Bergbof
am Oberſalzberg
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Blaufuchs
Franz Herczegs Komödie im Thaliatheater

Konverſations und Geſellſchaftsſtücke ſind heute
bei uns ſelten geworden Seltenheitswerte aber ſind
nach wie vor begehrt Die Bühne die mit ſolchen
Stücken aufwartet kann alſo des Erfolges von vorn
herein ziemlich ſicher ſein Doch woher nehmen und
nicht ſtehlen In Paris gedeiht das Boulevardſtück
immer noch Es bedeutet uns mit ſeinen ewigenDreieckproblemen heute jedoch noch weniger denn je

lſo erinnerte man ſich des Ungarn Franz Herezeg
und ſeiner BlaufuchsKomödie an der unſere Eltern
chon ihr Vergnügen hatten und die Rechnung trog
nicht 160 Aufführungen in der Reichshauptſtadt
Das ſagt genug Andernorts werden es nicht ganz
ſoviel werden doch dürfte ſich die Neueinſtudierung
auch hier lohnen

da es geht daraus hervor Nichts anderes als
aß das Verlangen nach dem Konverſationsſtück nun

gumal beſteht Unſere in der Umbildung begriffene
Oelſchaft iſt vielleicht nicht der rechte Nährboden
i ür obwohl nicht einzuſehen iſt weshalb einndiger Autor nicht auch hier geeignete Motive ſollte
mitdecken können Inzwiſchen werden wir uns mit

eder aufgefriſchten Sachen wie dem Hereczegſchen
Slaufuchs aus einer uns fremd gewordenen mondänen
Fphäre begnügen müſſen Jn dieſes Peleſtück ſind im
gzuf der Jahrzehnte natürlich auch die Motten geraten
eigen hat ſich redlich bemüht ſie herauszuklopfen Aus
ne alten Stück konnte dabei ſelbſtverſtändlich kein
ung werden immerhin wurde es wieder anſehnlich
gefſt wenn es auf ſo gewandte Art und Weiſe vor
Aührt wird wie am geſtrigen Abend hier ſo iſt es
Kreiflich daß die Zuſchauer heute wie einſt ihre
eude daran haben

di jährige Franz Herezeg einer der führenden
lich er ſeiner Nation iſt mit zahlreichen geſchicht

en Werken Dramengetiten
pfleon gt

und Romanen hervor
Daneben hat er auch das Geſellſchaftsſtück

nicht nur mit dem Ziel der Unterhaltung
ern auch mit dem der Kritik an den herrſchenden

Zuſtänden Jn ſeiner Blaufuchs Komödie dreht ſich s
um das Eheproblem Sind zwei Menſchen zur gegen
ſeitigen Treue verpflichtet die lediglich durch einen
offenſichtlichen Jrrtum zuſammengekommen ſind
Nur die Liebe ſchafft das wahre Fundament der Ge
meinſchaft Deshalb geht die ſchöne Frau Jlona auf
die Jagd nach dem Blaufuchs d ſie hält ſich gern
in der Straße auf in der nicht weit von dem Pelz
händler ihr Liebhaber wohnt Bis ſie durch ihren
gleichfalls in ſie verſchoſſenen Hausfreund zu der Er
kenntnis gebracht wird daß ſie abermals auf falſcher
Fährte iſt Da wendet ſie ſich dieſem zu und findet
ſo endlich den richtigen Mann Jhr erſter Ehegefährte
aber tröſtet ſich mit ſeinem hübſchen Mündel mit dem
er ein bei aller Klugheit unverbeſſerlicher Trottel
zum anderen Male hineinfällt

e

Der Handlungsfaden iſt danach ziemlich dünn
trotzdem glückt es Franz Herczeg ein intereſſantesGewebe daraus zu fertigen Er verſteht ſein Hand
werk und weiß dabei nicht nur amüſant und unter
haltſam ſondern auch beziehungsreich und klug zu
plaudern Seine Menſchen tragen oft eine Maske
die ihr wahres Weſen freilich nicht verdecken kann
Dem einen wird ſie dann vom Geſicht geriſſen der
andere lüftet ſie von ſelber Es geht dabei nicht ohne
ernſte Auseinanderſetzungen ab zumal zwiſchen Jlona
und dem Hausfreund nicht Die reizvollſten Szenen
aber ergeben ſich aus den Unterhaltungen mit Jlonas
Gatten dem bedauernswerten Proſxſſor der trotz
aller Vertrottelung das gütigſte Herz und den
weiteſten Blick hat Nur daß er ſich ſeine Einſichten
und Erkenntniſſe nicht praktiſch zunutze machen kann
Er bringt einen menſchlich warmen Ton in die oft
hinterhältigen oder ſatiriſch gefärbten Debatten Das
Ganze iſt geſchickt und dezent gemacht kann aber
ſchließlich den Wunſch nach dem neuen Geſellſchafts
ſtück aus dem Geiſte unſerer Zeit heraus nur ver
ſtärken
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Herbert Köllners feinfühlige Regie ging im
weſentlichen vom Dialog aus wie es hier das Ge dem
gebene iſt Er war auf kammerſpielartige Wirkungen
bedacht die er auch erzielte ſoweit das im Thalia
ſaal mit ſeiner unzulänglichen Akuſtik möglich iſt

Grete Vadsé war die kapriziöſe Frau Jlona die
verkörperte Unruhe und Rätſelhaftigkeit geſchmeidig
in Wort und Weſen verhalten und nur ab
und an einmal ausbrechend immer aber von einer
ſtarken Leidenſchaft getrieben die dieſer Frau ihr
Handeln diktiert Von erdenklicher Kühle und Ent
ſchiedenheit ihr gegenüber Kurt Schütt als der ver
liebte Hausfreund deſſen reſervierte Haltung ganz von
ſeiner Eiferſucht beſtimmt wird Ausgezeichnet wie
dieſe beiden auch Harry Noebert als der großmütige
Profeſſor nicht die zerſtreute Witzblattfigur ſondern
ein Menſch mit Kopf und Herz der nur nicht aus
ſeiner Haut herauskann Voll beachtlicher Ver
ſtellungskunſt Gaby Jäh als ſein liebes Mündel das
ſich vom beſcheidenen Mädel zur raffinierten Egoiſtin
wandelt Dazu Kurt Wetzel als der große Flieger
und Frauenfreund der hier aus ſeiner ſcheinbaren
Ueberlegenheit in die ſchwerſte Verlegenheit gedrängt
wird Jm ,Rahmen des Bühnenbildes von Heinz
Behrens erſpielten ſie dem Stück einen Erfolg den
anhaltender Beifall des vollen Hauſes beſtätigte

Walter Britting

Peer Gynt als Oper
Werner Egk Uraufführung in der Staatsoper
Wochen und Monate hat Berlin mit Spannung

auf die Uxraufführung der Per Gynt Oper von Wer
ner Egk gewartet Denn Egk hat ſchon vor etwa
drei Jahren mit dem großen Erfolg ſeiner Zauber
geige bewieſen daß neue Oper für ihn den heute
37jährigen Oper im Sinne der jungen Generation
der heutigen Klangſprache der heißen Gegenwart be
deutet

Während der Erfolg der Zaubergeige darauf be
ruhte daß Egk aus dem Puppenſpiel des Grafen
Pocei gleichſam einen eigenen Muſik und Opernſtil
entwickelte hat er nun den Peer Gynt textlich und
muſikaliſch in freier Nachgeſtaltung nach Jbſen ge
ſchaffen Was Egk den Mann der Sachlichkeit an

ſymboliſtiſchen Werk des Romantikers Jbſen
reizte iſt die Fülle der Geſichte die darin beſchloſſen
liegen Er greift aus ihnen nur Teile ſcharf kon
traſtierender Stationen heraus und geſtaltet ſie zu

glänzenden Effekten Das Hochzeitsfeſt auf Haeg
ſtad der Trollhof das Hafenbild die Schenke ſind
Höhepunkte ſinnhafter Darſtellung und blendender
Charakteriſtik Kein Zweifel daß auch hier wieder
ein fulminanter Sinn für die Oper am Werk iſt

Andererſeits kann man ſich nicht verhehlen daß
die räumliche Dimenſion des Seeliſchen in mancher
Hinſicht verkürzt erſcheint Das Dämoniſche des
Jbſenſchen Peer Gynt macht einer reinen Egozentrik
Platz An Stelle des Dramas tritt wieder manches
aus der Sphäre des Puppenſpiels aus der Zauber
geige Der ethiſche Hintergrund weicht in der ſong
haften Szene mit den drei Kaufleuten einer Bänkel
ſängermoral Die Welt regiert nicht Mitleid nur
die Tat und wer gewinnt hat recht wer hat der hat
Und am Schluß findet Peer Gynt ſeine Solveig nun
nicht mehr als altes Mütterchen wieder um an ihrem
Herzen zu ſterben ſondern immerhin noch als
blühende Frau Mitte der Dreißig an deren Seite

ihm aller Wahrſcheinlichkeit nach noch ein recht an
nehmbares Happy end beſchert iſt

Wie dem Dramatiker ſo geht es auch dem Muſiker
Egk Wo wie gerade in dieſer Schlußſzene die große
menſchliche Empfindung ſich auftun müßte iſt die
muſikaliſche Subſtanz nicht übermäßig ſtark Jhre
große Kraft beruht vielmehr auf dem Sinnhaften
Tänzeriſchen Satiriſchen Die Unterweltphantaſtik
der beiden Szenen am Trollhof wird in glänzenden
Klangviſionen heraufbeſchworen Wie denn überhauvt
in der inſtrumentatoriſchen Kunſt auch hier wieder
die Begabung Egks ſich am faſzinierendſten kundtut

Die Skaatsoper bringt das Werk in glänzender
Aufführung Für den orcheſtralen Klang der Par
titur tritt dabei der Komponiſt am Pult ſelbſt als
beſter Sachwalter ein Für den Bühnenbildner Paul
Stradedter für den Regiſſeur Wolf Völker bietet das
Werk beiſpielloſe Möglichkeiten zur Entfaltung der
theatraliſchen Phantaſie von denen ſie keine unge
nut laſſen Mathieu Ahlersmeyer in der Titelrolle
iſt ein Prachtkerl die beiden diametral entgegen
geſetzten Frauengeſtalten zwiſchen denen er ſteht
werden von Käte Heidersbach und Elſe Tegetthoff
mit gleicher Ueberlegenheit charakteriſiert Die Auf
nahme war ſehr freundlich am Schluß ſogar aus
geſprochen herzlich Fred J
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3 Fortſetzung

Gottesurteil
Den Hüttenmeiſtern klang es wieder in den Ohren

Gottesurteil Es kam der Bader und ſah
daß hier ſeine Kunſt am Ende ſei Es folgte ihm
bald ein Prieſter der fand wohl auch daß hier für
den Todwunden nichts mehr zu hoffen war vielleicht
aber für das Kloſter Er ließ den Sterbenden in
das Kloſter ſchaffen und ermahnte ihn an ſein See
lenheil zu denken Der Venetianer deutete auf ſeine
Geldtaſche die ſollte den Brüdern gehören für ſein
Begräbnis Und die Seele Dafür wollten die
Brüder beten und aus der letzten Angſt des Ster
benden blieb den frommen Brüdern eine anſehn
liche Stiftung damit ſie fleißig Seelenmeſſen leſen
ſollten

Gottesurteil Der Rechtskundige ausLeipzig hatte den Hüttenmeiſtern wohl beigeſtanden
ſolange es gegen die Grafen von Mansfeld ging
Während aber die Hüttenmeiſter noch tief erſchüttert
ihren Gedanken nachhingen über Gottes Gerechtig
keit ſtiegen dem Leipziger Gedanken auf wie das
Recht in der Menſchen Hand auch ein geſchmeidig
Ding ſei mit dem ſich mancherlei Vorteile erlangen
ließen wenn man es nur geſchickt handhabe Dieſe
Hüttenmeiſter freilich können es nicht ſie ſind viel
zu ſchwerfällig und Träumer obendrein die ſich
Wunder was haben um ein Gottesurteil die
Kunde vom Mansfelder Silber ſcheinen ſie ganz
vergeſſen zu haben

Anders werden darüber die Herren von Sachſen
denken Mansfeld wird ihnen nun noch viel be
gehrenswerter erſcheinen auch iſt Mansfelder Sil
ber neben dem ſächſiſchen im Erzgebirge nicht er
wünſcht außer wenn es gleichfalls den ſächſiſchen
Fürſten zufließt

Und dazu findet ſich Rat eben im Recht wenn
man es zu meiſtern weiß Das Recht iſt biegſamer
als die jähe Klinge und beweiskräftiger als das
blanke Silber Und hat der eine töricht von ſeinen
Geheimniſſen geſchwatzt ſo hat der andere zu rechter
Zeit einen Totſchlag begangen in einer Stadt die
die Mansfelder Grafen zu Lehen tragen von den
ſächſiſchen Fürſten

Auch die Mansfelder Grafen ſahen die Verwir
rungen voraus die aus dieſem Liebes und Ehren
hanbel erwachſen mußten Nur war ihnen der Vene
tianer ſehr ungelegen geſtorben Zornig waren ſie
aufgefahren als ihnen der Vorfall gemeldet wurde
Noch an demſelben Abend hatten ſie davon erfahren
denn alles Schreckliche ſpricht ſich ſchnell herum je
gruſeliger es iſt deſto eifriger erzählt es einer dem
andern

Mußte dieſer verteufelte Student auch gerade
einen Bürger von Venedig niederſtechen Venedig

wohin ſo viel Mansfelder Kupfer wanderte
Und wiederum vielleicht wäre der Venediger im

Lande geblieben und mit ihm alles Silber Eine
Möglichkeit iſt zerſchlagen die nie wiederkehrt
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Dafür ſtarb er den Sachſen gelegen Begründeten
ſie doch ihren Anſpruch auf die Grafſchaft mit dem
ſcheinheiligen Vorgehen ſie könnten von hier aus
aller Plackerei und jeglichem Aufruhr ſteuern die
von den Harzer Nachbarn ihnen zugefügt ſeien
Gibt ihnen der Landfriedensbruch mitten in einer
feſten Stadt nicht den Schein des Rechts für Frie
den und Sicherheit zu ſorgen

Der Hitzkopf muß ſeinen Frevel büßen Und ſo
wurde Heinz Kelner in Gewahrſam genommen

Langſamer verbreitete ſich die Kunde Gangolf
Neppe habe das Geheimnis entſchleiert Silber aus
dem Kupfer zu ſcheiden Auch den Grafen wurde es
nun berichtet Und es beſänftigte ein wenig ihren
Zorn Freilich um ſo begehrlicher werden nun die
Sachſen ſein Doch um ſo wertvoller iſt auch der
Preis um den Haus Mansfeld kämpft

S

Die Mittelhütte bei Eisleben

Es erſtand dem heimlichen Anwalt der ſächſiſchen
Fürſten aber unerwartet ein Helfer auf den Schleich
wegen des Rechtes das doch ein Unrecht war Kaſpar
Schillinghauer der Alchimiſt trat auf als Kläger ihm
ſei das geheime Buch geſtohlen worden in dem er
auf gezeichnet habe wie Silber von Kupfer zu
ſcheiden ſei Und als ein rechter Ränkeſchmied gab
er vor ſeine Erfindung gebühre den Herren von
Sachſen von denen doch die Grafen von Mansfeld
die Stadt Hettſtedt zu Lehen trügen

Die Sache erſchien den Grafen ſehr unglaub
würdig zumal bekannt war daß Gangolf Neppe

mancherlei Verdienſte um das Hüttenweſen hatte und
dabei ehrlich und ſelbſtlos war Jmmerhin hielten
es die Grafen für geraten die Angelegenheit in aller
T zu unterſuchen damit nicht die ſächſiſchen

ürſten als Lehnsherren den Fall aufgriffen und
damit ihre Gerichtshoheit bekundeten

So wurde alſo Gangolf Neppe verhaftet obwohl
es faſt zum Landfriedensbruche gekommen war da
die Hüttenleute für Gangolf Partei nahmen und die
gräflichen Knechte totzuſchlagen drohten

Gertrud Kegel wurde durch dieſe Verhaftung
Gangolfs in ihrem Gemüte noch verwirrter als ſie
es ſchon war und ſie holte ſich Rat bei den Nonnen
zu Wiederſtedt und dem Beichtvater des Kloſters
Aber keinen Troſt empfing ſie hier Es ſagte ihr der
Beichtvater Durch deine Hoffart iſt es gekommen
daß der Venediger hat ſterben müſſen darum lege
ab alle ſündige Eitelkeit lerne den eigenen Willen
brechen im Gehorſam der frommen Schweſtern

Und es ſprach zu ihr ein altes welkes Weiblein
Der Sinne Luſt hat dich abgeführet von Gott Töte

dein ſündiges Fleiſch und werde eine Braut Chriſti
Und es drang die Priorin in ſie Das Silber

blendet die Augen Darum gib dein Erbteil dem
Kloſter ſo gibſt du es Gott und du wirſt einen Schatz
im Himmel haben Denn es hat uns der Heilige
Vater vorzeiten das Privilegium verliehen daß
Ordensperſonen ihr väterlich Erbteil dem Kloſter
vermachen dürfen und denen mit Strafe gedrohet
die ſich unterſtehen würden ſich hierinnen zu ſperren

Damit die ſächſiſchen Fürſten nicht vorgreifen
könnten hielt Graf Gebhard Gericht auf dem Frei
markte zu Hettſtedt Es kam wie vorauszuſehen war
Gangolf Neppe verwahrte ſich aufs heftigſte gegen die

Naohb einer Lithographie aus dem Jabre 1886 von H Mäütrol

gemeine Beſchuldigung Jn ſeiner unverfrorenen
Art verlangte der Alchimiſt Schillinghauer Neppe
ſolle durch die Folter zum Geſtändnis gezwungen
werden

Da rief eine Knabenſtimme dazwiſchen Wenn s
Schillinghauer kann ſoll er s doch vormachen Bernd
Kegel war s Gangolfs junger Freund Und ſo un
gehörig der Zwiſchenruf war Graf Gebhard ſagte
Unmündige und Narren reden die Wahrheit und

er entſchied der Kläger und der Angeklagte ſollten
beide unter Bewachung ihre Kunſt beweiſen Dem
Alchimiſten wurde der Bergvogt beigegeben Gangolf

Montag 28 November 1933

Neppe der Schöppenmeiſter dazu jeder Kommiſſion
Schöppen ein gräflicher Rat und eine Wache

Schillinghauer erhob Einſpruch er ſei Prieſter
und ſtehe unter Gewalt des Biſchofs von Halberſtadt
Darauf entgegnete ihm der Graf Wir wollen dir
ja auch zum Recht verhelfen vor allem Volk Es
wurden zwei Kupferbarren gebracht davon durfte
Schillinghauer zuerſt wählen ſo daß er nicht hätte
klagen können man habe ihn betrogen

Die Gerichtshandlung wurde abgebrochen und erſ
am nächſten Tage weitergeführt Es hatte ſich längſt
herumgeſprochen daß Schillinghauer auch nicht ein
Lot Silber gewonnen hingegen Gangolf Neppe mit
dem Silber die Reinheit ſeiner Sache dargetan habe
Daraufhin waren die Mönche in der Menge um
gegangen und hatten verſucht die Leute aufzuwiegeln
denn der Alchimiſt gehörte zu ihrem Orden Da
ſehet ihr s mit dem Teufel iſt Neppe verbündet
Weil es ein Geweihter Gottes iſt hat der Satan dem
Schillinghauer das Kupfer verhext dem Neppe aber
hat er geholfen Die Schwarze Kunſt iſt es wie bei
dem Gutenberg in Mainz Merket auf Die Schwarze
Kunſt bringet den Schwarzen Tod So tuſchelten
und ziſchelten ſie Männern und Weibern in die
Ohren

Nun war Gangolf Neppe allzu beliebt als daß
man hätte gegen ihn Partei ergreifen wollen Doch
ſo oft iſt die Gunſt der Maſſe wandelbar zumal wenn
mit Tod und Hölle gedroht wird Es erwuchs hier
aber keine Gefahr für Gangolf Neppe Denn bei dem
Bergvolk und den Hüttenleuten wie auch bei den
Handwerkern hatte damals das Anſehen der Kirche
einen Sprung bekommen Als nämlich im Jahre
1439 Hettſtedt erſtürmt und danach Haus für Haus
geplündert wurde geſchah es juſt auf den Magda
lenentag Da waren nachher die Hettſtedter zornig
auf Sankt Maria Magdalena weil ſie ihre Sache ſo
ſchlecht gemacht habe ſie wollten weder feiern noch
faſten wie ſie ihnen geholfen ſo wollten ſie ihr
wieder dienen

Darum konnten die Mönche nichts ſchaffen mit
ihren Hetzreden Dennoch ſchrie einer von ihnen als
Kaſpar Schillinghauer mit Gewalt herangeſchleppt
wurde Neppe ſtehet mit dem Teufel im Bunde

Da geſchah wieder etwas das bei Gerichtshand
lungen ſonſt ſtreng geahndet wurde Gertrud Kegel
riß ihren Schmuck ab den ihr Gangolf geſchenkt hatte
hielt ihn hoch und rief Schauet her Dieſen Schmuck
hat Gangolf Neppe aus dem erſten Silber geſchmiedet
Sehet zu ob nicht die heilige Gertrud darauf ſeil Wie
ſollte das der Teufel leiden

Der Graf fragte wer die junge Magd ſei und
erfuhr daß ſie die Braut des jungen Kelner ſei und
daß er um ihrer Ehre willen den Venediger
ſchlagen habe Der Graf betrachtete ſie wohlgefäl
und ſprach Der junge Mann iſt mir allzu jach
dem Degen Doch hat mir Graf Günther berichtet er
habe in Leipzig einen Sachſen herausgefordert n
er die Mansfelder Ehre und unſer gräfliches Anſel
beleidigt habe

Graf Gebhard befahl nunmehr der Alchimiſt ſo
zum Biſchof geführt werden Gangolf Neppe a
wurde freigeſprochen Der Graf fragte ihn wel
Gunſt er ihm erweiſen könne Darauf bat Gang
er möge Heinz Kelner freigeben Nach einigem Ueb
legen ſagte der Graf Noch muß erſt das Ver
ſtatthaben daß niemand ſage wir brächen das Re
über das Knie Doch ſoll Kelner in mir ein
gnädigen Richter finden Jndes müſſen wir
Recht Genüge tun und Kelner ſoll ein Jahr verbar
ſein und außer Landes gehen Du aber ſollſt
nun an Hüttenmeiſter ſein in meinen Dienſten

Brauſender Beifall lobte dieſen Urteilsſpr
Dann begann das Verhör wegen der blutigen T
Heinz Kelners Es wurde alle Form der Verhandli
gewahrt aber das Urteil fiel wie Graf Gebhar
verheißen

Fortſetzung folgt
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Halle 28 November

Sicherung der Volkskraft
Hauptſtelle für praktiſche Bevölkerungspolitik im Raſſen politiſchen

Gauamt
nsg Im Zuge des Ausbaus des Raſſenpolitiſchen

Amtes wie er durch Reichsorganiſationsleiter Dr
Ley angeordnet wurde hat das Raſſenpolitiſche Gau
amt eine Hauptſtelle für praktiſche Be
völkerungspolitik geſchaffen Dieſe Haupt
ſtelle iſt zuſtändig für alle Fragen der praktiſchen Be
völkerungspolitik ſoweit ſie nicht erbärztlicher Natur
ſind Jm beſonderen beſchäftigt ſie ſich mit allen
Maßnahmen zur Ermöglichung des Kindernach
wuchſes erbtauglicher deutſcher Menſchen Sie um
faßt die Stellen für Kinderreichen Betreunng Nach
wuchspflege Wohnung und Siedlung Familien
laſtenAusgleich

Die Stelle für Kinderreichen Be
treuung iſt zuſtändig für die ideelle und mate
rielle Förderung erbtüchtiger kinderreicher Fami
lien Die Stelle für Nachwuchspflege iſt
uſtändig für alle Fragen der Ermöglichung einer
rühehe und damit des Kinderreichtums Die

Stelle für Wohnung und Siedlung hatdie Aufgabe im Verein mit den für den Wohnungs
bau zuſtändigen Stellen den Neubau von Woh
nungen nach bevölkerungspolitiſchen Grundſätzen zu
betreiben Die Stelle für FamilienLaſten Ausgleich hat die Aufgabe Mittel umd
Wege zu finden um durch einen geſunden Ausgleich
die nicht zu verantwortende Mehrbelaſtung der
jenigen Familien zu beſeitigen die mit ihrem Kin
derreichtum der Nation die größten Werte überlaſſen

Mit der Einrichtung dieſer Hauptſtelle für prak
tiſche Bevölkerungspolitik iſt auch im Gau Halle
Merſeburg ein entſcheidender Schritt vorwärts ge
tan die Gründung Erhaltung und Förderung der
deutſchen Familie zu ſichern

TN ſtets einſatzbereit
Appell aus Anlaß des 19 Gründungs

tage s
Aus Anlaß des 19 Gründungstages der

Techniſchen Nothilfe fand am Sonntagvor
mittag ein Appell der Ortsgrupye Halle auf der
Jungfernwieſe ſtatt zu dem der Vertreter der Lan
desgruppe der TN Bereitſchaftsführer Stiebe
ritz und als Ehrengäſte Kreisamtsleiter Siegel
in Vertretnug des Kreisleiters ſowie Major der
Schutzpolizei Sentz erſchienen waren

Vor dem noch im Bau begriffenen mit grünen
Girlanden feſtlich geſchmückten Uebungs und
Geräteſchuppen für den IJnſtandſetzungs
dienſt im Luftſchutz der TN Ortsgruppe Halle der
gleichzeitig als Heim dienen ſoll waren die Mit
glieder der hieſigen Ortsgruppe in ihren ſchmucken
blauen Uniformen zum Appell angetreten Kame
radſchaftsführer Fox hatte das Kommando über
nommen und während der Muſikzug der Tech
niſchen Nothilfe zur Unterhaltung der Zuſchauer
und Gäſte muntere Weiſen ſpielte hatte man
Gelegenheit das künftige Heim das etwa zur
Hälfte fertig iſt zu beſichtigen Der ſolide Bau
wird von der TN aus eigenen Mitteln mit eigener
Arbeitskraft errichtet Den Baugrund ſtellte die
Stadt in dankenswerter Weiſe zur Verfügung

Indeſſen waren die Flaggen der TN und des
Reiches an ihren Maſten emporgeſtiegen Kamerad
ſchaftsführer Fox konnte Bereitſchaftsführer Dr
Meier die Mannſchaften der Ortsgruppe ange
treten melden Jn einer kurzen Anſprache ſtattete
Bereitſchaftsführer Stieberitz den Dank der Landes
gruppe für die pflichtgetreue Arbeit der halliſchen
TN ab Er überbrachte die Grüße des Landes
leiters und wünſchte der Ortsgruppe eine weitere
gedeihliche Entwicklung Bereitſchaftsführer Dr
Meier legte in einem Querſchnitt die Leiſtungen der
TN vom Beginn der Gründung bis zur Neuzeit
dar Er wies darauf hin daß die Ortsgruppe Halle
ſpäter ihr Heim in dem Neubau der Schutzpolizei
in der Reilſtraße finden werde und gedachte der Ver
dienſte dieſer Ortsgruppe beſonders im Kataſtrophen
einſatz Jeder hat im Ernſtfalle ſeinen Mann geſtellt
So war u a auch beim Brand des Güterſchuppens
in Halle die Techniſche Nothilfe ſofort zur Stelle und
zeichnete ſich bei der Bekämpfung des Feuers und
bei den ſchwierigen Aufräumungsarbeiten beſonders
aus Stets wird ſie auf ihren verſchiedenen Auf

opgebieten ſich opferbereit für das Ganze ein
etzen

Der Abend ſah dann die Angehörigen der Orts
gruppe Halle der TN zu einem fröhlichen Kameradſchaftsabend im Haus an der Moritzhurg verſammelt
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Ferienordnung
für das Schuljahr 19889/40

Der Oberpräſident der Provinz Sachſen hat für
die Orte in denen höhere Schulen ſind die Ferien
für das Schuljahr 1939/40 wie folgt feſt
geſetzt

Oſtern 18 Tage Schluß des Unterrichts Frei
tag 24 März Wiederbeginn des Unterrichts Mitt
woch 12 April Pfingſten 7 Tage Schluß des
Unterrichts Mittwoch 24 Mai Wiederbeginn des
Unterrichts Donnerstag 1 Juni Sommer
ferien 35 Tage Schluß des Unterrichts Mitt
woch 5 Juli Wiederbeginn des Unterrichts Don
nerstag 10 Auguſt Herbſtferien 9 Tage
Schluß des Unterrichts Dienstag 3 Oktober Wie
derbeginn des Unterrichts Freitag 13 Oktober
Weihnachtsferien 16 Tage Schluß des
Unterrichts Sonnabend 28 Dezember Wiederbe
ginn des Unterrichts Dienstag 9 Januar 1940
Schluß des Schuljahres iſt Donnerstag
21 März 1940

Jn denOrten in denen keine höheren Schulen
ſind ſind die Oſter Pfingſt und Weihnachtsferien
den Ferien der Orte mit höheren Schulen gleich Die
Sommer und Herbſtferien werden von den Land
räten in Verbindung mit den Kreisſchulräten nach
Maßgabe der örtlichen Verhältniſſe feſtgeſetzt

r ar
Die Strafanträge in Huth Prozeß

Jüdiſcher Tarnungsſchwindel vor Gericht Eine unzuläſſige Ariſierung
Täuſchung der Poſtbehörde

Zu der Verhandlung gegen Hermann Huth
und ſechs Mitangeklagte wegen Verbrechens gemäß

2 der Verordnung gegen die Unterſtützung der
arnung jüdiſcher Gewerbebetriebe vom 22 April

1938 über deren Beginn wir am Sonnabend be
richteten waren zahlreiche Zeugen geladen auf deren
Vernehmung jedoch größtenteils verzichtet werden
konnte weil der eigentliche Sachverhalt klar und im
weſentlichen auch nicht beſtritten wurde Bekanntlich
t die Firma Huth auch noch nach Jnkrafttreten
er obengenannten Verordnung ihren Poſtpaketver

ſand nicht unter eigenem Namen betrieben ſondern
unter dem einer halliſchen Transportfirma Es er
gaben ſich alſo zunächſt drei Fragen 1 War die
Firma Huth eine jüdiſche Firma 2 Hat eine
a eha ſtattgefunden 8 Wer wurde dadurch ge
äu

Daß die Firma Huth eine jüdiſche Firma war
wußte in Halle jedes Kind Daran änderten auch die
verſchiedenen nun ſagen wir einmal Um
ſtellungen nichts die ſeinerzeit vorgenommen
worden waren Die Firma war zunächſt eine offene
Handelsgeſellſchaft und ſeit 1923 eine Aktiengeſell
ſchaft mit Huth und Seelig als Vorſtand eine reine

Kinderglück im Märchenland
Dreifacher Ausklang der fünften KdF Jahresfeier Kindernachmittag Feſtvorſtellung

im Stadttheater und Tanzabend

Kasperle begeistert das kleine Volk

Die Reihe der feſtlichen Veranſtaltungen aus An
laß des fünfjährigen Beſtehens der NS Gemeinſchaft
Kraft durch Freude fand geſtern in der Gau

ſtadt Halle mit einem fröhlichen Dreiklang ihren
Abſchluß Während der Abend mit einer Feſt
vorſtellung im halliſchen Stadttheater
und einem Tanzabenb im großen Saal des
Stadtſchützenhauſes ſich noch einmal mit wertvollen
künſtleriſchen Gaben an die Erwachſenen wendete
brachte am Nachmittag ein überaus gelungenes
Kinderfeſt auch den Kleinen etwas von dem
frohen KösF Wollen

Etwas nur Nun ſogar ſehr ſehr viel
Darin ſtimmten die Hunberte von Buben und Mäd
chen ausnahmslos überein die am geſtrigen Nach
mittag zuſammen mit ihren Müttern und verein
zelten Vätern den oberen Saal des Stadtſchützen
hauſes dicht beſetzten und die hier ein wahrhaftiges
Märchenreich lebendig werden ſahen Angeführt von
Till Eulenſpiegel in dem die Kundigen Maxim
Falcke erkannten vollzog ſich auf der Bühne ein
Aufmarſch aller jener ſagenhaften Geſtalten die man
ſonſt nur aus den Bilderbüchern kannte Zwerge und
Elfen Hexen und Räuber Soldaten und Lands
knechte Prinzen und Prinzeſſinnen Schneewittchen
und Dornröschen Goldmarie und Pechmarie und ſo
gar der Struwwelpeter war dabei und nicht zuletzt

alles N vor ihrem neuen Heim

Nothilfe fand gestern auf der Jungfernwiese einAppell der IN Ortsgruppe Halle statt über den wir aui Spalte 1 dieser Seite berichten Aufn Danz

v

Aufnahme Danz

die Bremer Stadtmuſikanten vom Eſel bis zum
Gockel die ganze Tierſkala hinauf zu der ſich ſogar
noch Bären und Micki Maus geſellten und zu guter
Letzt fand ſich ſogar noch ein ſchmucker Fliegenpilz
ein der gleich allen anderen Geſtalten von entſpre
chenden Worten des Till Eulenſpiegel und munteren
Weiſen der Kapelle Zſchieſing begrüßt wurde
deren Leiter als Teddy der begeiſterten Kinder
ſchar vorgeſtellt wurde

Dieſe bunte Korona phantaſtiſcher Fabelweſen
war ſo recht der Rahmen für die luſtigen Märchen
die hierauf Onkel Bernd Poieß zu erzählen
wußte von der Prinzeſſin die in eine Nachtigall
verzaubert war und die dann von ihrem Prinzen
wieder zum Menſchen gemacht und gerettet wurde
und von der Königstochter mit dem ſeltſamen Namen
Halt den Mund Auch Tante Hilde aus dem

Thüringer Wald die anſchließend die Bühne betrat
wußte feſſelnde Geſchichten zu erzählen und dann ſo
gar alle Kinder und Eltern bei einigen munteren
Scherzliedern mittun zu laſſen nachdem Käthe
Nicke zuvor mit reizvollen Kinderliedern erfreut
hatte

Unter Vorantritt der Muſikkapelle ging es dann
im fröhlichen Umzuge hinunter in den unteren Saal
wo eine neue Ueberraſchung wartete Oscar Bart
holds Puppenſpiele gingen hier in Szene die
ein ergötzliches Abenteuer des braven Kaſpar mit dem
Teufel und dem böſen Zauberer Hutepute zeigten
bei dem die kleinen Zuſchauer mit Entſchiedenheit
Partei ergriffen Mit dem Sieg des Guten über das
Böſe war dann dieſer erlebnisreiche Nachmittag für
die Kleinen beendet

Auf die Großen aber wartete am Abend bie
n rir in dem würdig geſchmückten

alliſchen Stadttheater wo vor ausverkauftem
Hauſe die erfolgreiche Léharſche Operette Schön iſt
die Welt eine glanzvolle Aufführung erlebte
Gleichzeitig fand im Stadtſchützenhaus ein ſehr ſtark
beſuchter Tanz abend ſtatt zu dem mit bewährter
Meiſterſchaft die verſtärkte Kapelle Fritz Zſchie
ſing aufſpielte Daneben unterhielt Siegfried
Niemann der bekannte Anſager des Leipziger
Senders die Anweſenden mit ſeinen witzigen Plaude
reien und Stimmungsvorträgen um zwiſchendurch
dem Publikum den jungen halliſchen Komponiſten
Gerald Plato vorzuſtellen deſſen erfolgreiche
Schlager viel Beifall fanden

Alles in allem ein fröhlicher Ausklang des
5 KöF Geburtstages

Herbſteinſtellung bei der Wehrmacht
Bewerbung unverzüglich einreichen
Wer ſich noch für den Eintritt in die Wehr

macht im Herbſt 1939 als Freiwilliger melden
will muß ſein Bewerbungsgeſuch unver
züglich an den Truppenteil einreichen bei dem er
eintreten will Am 5 Januar 1939 endet die An
meldefriſt Da eine Reihe von Papieren der Be
werbung beigefügt werden muß darf keine Zeit mehr
verſäumt werden Wie die Bewerbungsgeſuche auf
zuſetzen ſind und welche Unterlagen beizufügen ſind
iſt aus beſonderen Merkblättern zu erſehen die alle

Wehrbezirkskommandos und Wehrmeldeämter vor
rätig haben

herigen jüdiſchen Teilhaber erſetzt

amiliengründung Am 28 Dezember 1936 wurdeg3 Aktiengeſellſchaft in eine Kommanditgeſellſchaft

umgeändert Perfönlich haftende Geſellſchafter waren
der Jude Hermann Huth und der Arier Hans
Volhard der eine jüdiſche Ehefrau hat Komman
ditiſten waren der Jude Seelig und Mitglieder der
Familie Huth Jm Februar 1938 fand eine weitere
Umgründung der Kommanditgeſellſchaft ſtatt Huth
ſchied als perſönlich haftender Geſellſchafter aus
Ebenſo ſchieden bis auf Seelig die Kommanditiſten
aus ſie wurden durch die ariſchen Ehefrauen der bis

formell 76 Proz des Kapitals ariſch 24 Proz
jüdiſch Jn Wahrheit aber blieb der jüdiſche Einfluß
voll beſtehen und Hermann Huth blieb wenn auch
dem Namen nach nur als beratender Angeſtellter
Leiter und Seele des Geſchäfts Die Anteile waren
den Ehefrauen allergrößtenteils ohne jede poſitive
Gegenleiſtung einfach übertragen worden Die Frauen
hatten vom Geſchäftsbetrieb keine Ahnung Iſt
das etwa eine Ariſierung Der geſunde Menſchen
verſtand würde es eher eine Schiebung nennen
Auf jeden Fall blieb auch nach dieſer neueſten Um
gründung die Firma Huth eine jüdiſche Firma und
zwar nicht etwa nur tatſächlich ſondern auch juriſtiſch
Denn nach dem Geſetz muß die Ariſierung einer bis
her jüdiſchen Firma die Zuſtimmung der Partei er
halten und dieſe war unter den geſchilderten Um
ſtänden ganz ſelbſtverſtändlich nicht erfolgt

Schon längere Zeit hindurch war es bei Hut
üblich geweſen daß Pakete an ſolche Kunden die ſi
zwar nicht ſchämten bei Juden zu kaufen wohl aber
das Licht der Oeffentlichkeit dabei ſcheuten unter dem
Namen ariſcher Angeſtellter geſandt wurden Die
Nichtnennung der jüdiſchen Firma ſollte nun aber

anz allgemein durch folgenden Trick erreicht werden
m September 1937 wandte ſich die Firma Huth

an die Reichspoſtbehörde mit einem Antrag betreffend
eine Aenderung im Selbſtbucherverfahren
Mit dieſem Selbſtbucherverfahren hat es folgende Be
wandtnis Firmen die dauernd ſehr viel Pakete
aufgeben erhalten auf Antrag ein Einlieferungs
Durchſchreibebuch und Aufgabenummerzettel ſie er
ledigen damit zur Vereinfachung alle die Vorgänge
die ſonſt bei der Aufgabe eines Paketes durch die
Poſtbeamten vorgenommen werden ſelbſt ſo daß dem
Beamten lediglich die Kontrolle verbleibt Auf den
erwähnten Aufgabenummerzetteln ſind üblicherweiſe
die Poſtanſtalt die Aufgabenummer und der Ab
ſender vermerkt Auch die Pakete und die Paketkarten
tragen natürlich den Namen des Abſenders Die
Firma Huth alſo beantragte den Namen der Firma
bei ihren Sendungen künftighin weglaſſen und
ihn durch ihre Selbſtbuchernummern erſetzen zu dürfen
Natürlich lehnte die Poſt dieſes Anſinnen ab Auf
den Aufgabenummerzetteln erwiderte ſie könne der
Name zwar wegbleiben keinesfalls aber auf den
Paketen Die Angabe des wahren Abſenders auf
Paketen iſt eine alte und wohlbegründete Beſchädi
gungen Mißbrauch Tarnung Unzuſtellbarkeit uſw
poſtaliſche Vorſchrift Hiervon konnte der Firma
Huth zuliebe keine Ausnahme gemacht werden Es
war wichtig auf dieſen geſcheiterten Verſuch näher
einzugehen Aus ihm ergibt ſich nämlich daß das
ſpäter von der Firma Huth angewandte Verfahren
auf eine bewußte Täuſchung der Poſtbehörde hinaus
lief Die Firma Huth knüpfte nämlich nunmehr er
folgreiche Verhandlungen mit einer halliſchen Trans
portfirma an Eine andere halliſche Transportfirma
lehnte ohne Begründung ab Es wurde ein Ver
trag abgeſchloſſen nach dem die Huthſchen Pakete
künftig unter dem Namen der Transportfirma ver
ſandt wurden Die Firma Huth gab ihr Selbſtbücher
verfahren auf Die Transportfirma nahm dafür
ihrerſeits das Selbſtbücherverfahren auf aber nur
zum Schein Sie gab lediglich den Namen dazu her
die geſamte Einrichtung wurde der Firma Huth zur
Verfügung geſtellt und lediglich die Einlieferung der
Pakete erfolgte durch die Transportfirma Die Poſt
W aſcherſo über den wahren Abſender der Pakete
getäuſcht

Eine Tarnung eine Schiebung lag alſo vor War
nun dieſe Schiebung nicht allein moraliſch verwerf
lich ſondern auch ſtrafbar Sie war es vom
Jnkrafttreten der angeführten Tarnungsverbotsver
ordnung alſo vom 23 April 1938 an Allen Be
teiligten war die Verordnung bekannt ſie erkannten
auch daß ihr Sinn war eben derartigen Schiebungen
ein Ende zu machen Die Verordnung ſchlug auch
ein Den Beteiligten ſelbſt kamen Bedenken man
ſtrebte nach Klärung wo eigentlich gar nichts mehr
zu klären war Aber man ſetzte die Tarnung
fort Und das obwohl die Transportfirma auf
eine Anfrage hin von der zuſtändigen Organiſation
unter Hinweis auf die durch die Verorönung an
gedrohten ſchweren Strafen gewarnt worden war

So lautete denn die Anklage die ſieben Beteiligten
hätten vom 28 April 1938 bis zum 9 Juni 1938 ge

meinſchaftlich handelnd fortgeſetzt für Juden Rechts
geſchäfte geſchloſſen und dabei unter Jrreführung des
anderen Teiles nämlich der Reichspoſt verſchwiegen
daß ſie für Juden tätig ſeien Der Staatsanwalt
hielt alle Angeklagten für ſchuldig und ſtellte nach
ausführlicher Begründung folgende

Strafanträge
1 Gegen Hermann Huth den treibenden

Teil in der ganzen Angelegenheit zwei Jahre
drei Monate Gefängnis und 800006 RM
Geldſtrafe hilfsweiſe weitere 300 Tage Gefängnis2 gegen Eduard Seelig ein Fayt neun
Monate Gefängnis und die gleiche Geld und
Erſatzſtrafe 8 gegen den Huthſchen Geſellſchafter

ans Volhard ein Jahr neun Monateefängnis und 20000 RM Geldſtrafe hilkfsweiſe
weitere 200 Tage Gefängnis 4 gegen den Huthſchenleitenden Angeſtellten Arnim 8 ohmann ein
Jahr ſechs Monate Gefängnis und 10000
RM Geldſtrafe hilfsweiſe weitere 100 Tage Ge
fängnis 5 gegen den Jnhaber der Transportfirma
Georg Weſtphal ein Jahr ſechs Monate
Gefängnis und 30000 RM Geloöſtrafe hilfsweiſe
weitere 300 Tage Gefängnis 6 gegen den leitenden
Angeſtellten der Transportfirma Georg Mülle r
die gleiche Gefängnisſtrafe und 10000 RM
Geldſtrafe hilfsweiſe weitere 100 Tage Gefängnis
7 gegen den Angeſtellten der Transportfirma Kurt
Hüttenrauch ebenfalls die gleiche Gefäng
nisſtrafe und 2000 RM Geldſtrafe hilfsweiſe
weitere 40 Tage Gefängnis hau

wHw Konzert
des verstärkten Gaumusikzuges des Arbeits
gattes XIV Gute Unterhaltungsmusik junger
deutscher Künstler am Freitag 2 Dezember
1938 20 Uhr im Stadtschützenhaus Vorverkauft
Roter Turm und Geschäftsstellen der Tageszeitungen

Danach waren
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Kanin wird Nutria
Von der Schau der 3000 Kaninchen Der Stallhaſe als Wirtſchaftsfaktor

Verwertung von Fleiſch und Fell Sehenswerte Pelzausftellung
Wie wir bereits in unſerer Sonnabend Ausgabe

berichteten eröffnete die Laundesfachgruppe
Sachſen Anhalt der Reichsfachgruppe im RDKl
Kaninchenzüchter im Reichshof ihre fünfte Landes
ſchau die außerordentlich ſtark beſucht worden war
Zu den Eröffnungsfeierlichkeiten waren Vertreteraus Wirtſchaft Behörden und Verbänden erſchienen

Mit dem ausgeſtellten Tiermaterial erbrachten die
üchter den Beweis daß ſie ganz im Sinne des
ierjahresplanes arbeiten Gegen früher ſind die

ſogenannten Sportraſſen zugunſten der Wirtſchafts
raſſen die auf dieſer Schau zu etwa 60 Prozent ver
treten waren zahleunmäßig erheblich zurückgegangen

Landesfachgruppenleiter Hannſen begrüßte die
Erſchienenen Er ſtattete allen ſeinen Dank ab die
zum Gelingen dieſer Schau beigetragen hatten Nach
der Führerehrung kam er auf die Unabhängigkeit in
der Nahrungsmittel und Rohſtoffverſorgung zu
ſprechen die durch eine fachlich gut geleitete Kanin
chenzucht weſentlich gefördert werden kann Welche
Bedeutung der Kaninchenzucht im Volksvermögen
zukommt das ging außerordentlich eindrucksvoll aus
der Bekanntgabe verſchiedener Zahlen hervor So

ibt es zur Zeit in Deutſchland 6 Millionen Zucht
häſinnen die eine Nachzucht von insgeſamt 30 Millionen Kaninchen haben können Jn Gewicht um
gerechnet bedeutet das eine zuſätzliche Zufuhr aus
eigenen Mitteln von 600000 Doppelzentnern die
einen Schlachtwert von 90 Millionen Reichsmark
repräſentieren Dieſe Menge erſetzt vollauf das
Fleiſch von 400 000 fetten Schweinen und iſt an Güte
etwa mit dem Kalb oder Geflügelfleiſch vergleich
bar Hinzu kommt noch der Anfall von 30 Millionen
Zentner Dünger Beſonders aber die Wolle und das
Fell der Kaninchen bringen eine anſehnliche Geld
ſumme ein die jährlich etwa 135 Millionen RM
beträgt Mit dieſen durch die Kaninchenzucht er
zielten Geldmitteln könnte man etwa 80000 Men
ſchen in Lohn und Brot erhalten Es wird in
Zukunft nicht mehr das Schlachtgewicht von 2 Kilo
gramm als ausreichend angeſehen werden ſondern
die Züchter werden alles daranſetzen das Durch
ſchnittsgewicht je Kaninchen auf 2,5 Kilogramm zu
erhöhen Bereits etwa 90 Prozent der deutſchen
Kaninchenzüchter haben ſich von der Züchtung der
früher ſo beliebten Sportraſſen abgewandt und be
vorzugen nunmehr die Wirtſchaftsraſſen unter
denen beſonders die Angora Deutſchen Widder
Deutſche Großſilber Wiener weiß und blau Fran
zöſiſche Silber und Chinchilla groß und klein eine
gewichtige Rolle ſpielen Gerade die Haltung der
Angora Kaninchen bringt beſonderen Nutzen weil
die Angorawolle Deviſen ſparen hilft Für den Aus
bau der Kaninchenzucht werden vom Reich erhebliche
Mittel in Form von Beihilfen zur Verfügung ge
ſtellt deren Jn anſpruchnahme jedem Kaninchenzüch
ter zuſteht Landesfachgruppenleiter Hannſen wies
zum Schluß ſeiner Rede darauf hin daß die verant
wortungsbewußte Arbeit der Kaninchenzüchter zu
ihrem Teil an der Erfüllung des Vierjahresplanes
beitrage und damit das Werk des Führers fördern
helfe

Landwirtſchaftsrat Faeger wies auf die Not
wendigkeit der Förderung der Kleintierzucht be

ſonders der Kaninchenzucht hin und erwähnte daß
in Frankreich das Kaninchen auch in den wirtſchaft
lich ſehr gut geſtellten Kreiſen einen weſentlichen
Beſtandteil der Nahrung bilde Notzeiten laſſen
immer die Kaninchenzucht in die Höhe ſchnellen So
gab es während des Krieges etwa 18 Millionen
Kaninchen im Reich während jetzt nur noch 9 bis
10 Millionen gezählt werden Durch die Abgabe
von Pachtflächen und durch uneingeſchränkte Nutzung
des Graswuchſes an Felörainen und Gräben kann
die Kaninchenhaltung erleichtert und vergrößert
werden Hohen Verdienſt wirft die Fellveredlungs
induſtrie ab da von hier aus die Erzeugniſſe in das
Ausland gehen und ſomit der unmittelbaren Deviſen
beſchaffung dienen Jährlich werden von Frankreich
für 3 bis 5 Millionen RM Rohfelle bezogen die
nach der Veredlung das Zwanzig bis Dreißigfache
ihres Wertes erreichen Die ſehr beachtliche Menge
des erzeugten Kaninchenfleiſches dient der Entlaſtung
des Marktes Landwirtſchaftsrat Jaeger ſetzte ſich
ferner dafür ein daß diejenigen Siedler die aus
Reichsmitteln angeſetzt werden auch Kleintierzüchter
werden ſollen Anſchließend eröffnete er die Schau
der Landesfachgruppe Sachſen Anhalt

Bei der Führung durch die reichhaltige Schau in
der etwa 3000 Kaninchen ausgeſtellt wurden und
über die wir am Sonnabend bereits berichteten gab
Landwirtſchaftsrat Dr Jaeger einen intereſſanten
Ueberblick über die wirtſchaftliche Bedeutung der
einzelnen Raſſen die auf Fell oder Fleiſch gezüchtet
werden Jntereſſant war dabei die Feſtſtellung daß
etwa 70 Prozent allen Pelzwerkes im Verkauf aus
Kanin beſteht Einen aufſchlußreichen Einblick in die
Arbeit der Züchterfrauen und die Erfolge der Züch
ter gab die der Schau angegliederte Pelzaus
ſtellung Jn einer Vorſchau wurden die ver
ſchiedenen Färbungsmöglichkeiten der chemiſchen
Pelzfärbeinduſtrie aufgezeigt Die entſprechend ge
eigneten Felle können für den Laien ununterſcheidbar
auf Silberfuchs Zobel Maulwurf Blaufuchs Seal
Perſianer Ozelote Nutria Nerz und andere Pelz
arten gefärbt und geſchoren werden Aus den ſo
bearbeiteten Fellen waren von den Züchterfrauen
wertvolle und ſchöne Kiſſen Diwandecken Muffs
und Jacken und was es dergleichen mehr gibt ge
fertigt worden Im Ausſtellungsraum zeigten ſie
das Verſpinnen von Angorawolle zum Foben der
von ihnen dann wieder zu wundervoll weichen
Wollſachen verſtrickt wird

Ueber das Ergebnis dieſer Ausſtellung iſt zu
ſagen daß außer einer großen Reihe zweiter und
dritter Preiſe für Pelzarbeiten allein ſechs
Ehrenpreiſe und acht erſte Preiſe vergeben
werden konnten während der Menge der ausgeſtell
ten Kaninchen entſprechend insgeſamt 79 Ehren
preiſe für die Züchter ausgeworfen wurden Die
äußerſt wertvolle und reiche Schau der Kaninchen
züchter der Landesfachgruppe Sachſen Anhalt konnte
leider nur zwei Tage gezeigt werden Am geſtrigen
Sonntag fand ſie ihren Abſchluß Es iſt zu hoffen
daß ſie auf Züchter und Freunde der Kaninchenzucht
anregend und belehrend gewirkt und ein weiteres
Anſteigen der Kaninchenhaltung im Gefolge hat

Arbeitstagung
der mitteldeutſchen Kleingärtner

Die Landesgruppe Sachſen Provinz der Klein
gärtner e V im Reichsbund Deutſcher Kleingärtner
e V hielt am Sonntag in Halle eine Arbeitstagnung
ab die von etwa 70 Stadtgruppenleitern und deren
Stellvertretern aus der ganzen Provinz Sachſen be
ſucht war

Landesgruppenleiter Arno Donner Halle be
grüßte die Erſchienenen insbeſondere den ſtellvertre
tenden Landesgruppenleiter Stadtrat Tießler
Bevor in die Tagung eingetreten wurde würdigte
Stadtrat Tießler die Verdienſte des Landesleiters
Donner der vor kurzem ein dreifaches Jubiläum
feiern konnte er war 15 Jahre Kleingartenvereins
führer 10 Jahre Stadtgruppenführer von Halle und

nern
Wetterdienst der IV

Wetterbericht des Reichswetterdienstes
Ausgabeort Magdeburg

Voransſichtliches Wetter bis 29 November abends
Das Sturmtief iſt ſehr ſchnell nach Norden ab

gezogen in Mitteleurova machte ſich daher hoher
Luftdruck breit in deſſen Bereich die Luftbewegung
anz abflaute Vielfach trat ſchon Windſtille ein die
ie Nebelbildung begünſtigte Am Nachmittag über

querte eine ſchwache Front unſeren Bezirk brachte
aber höchſtens einige Regentropfen und nach ihrem
Abzug völliges Aufklaren Die Temperaturen blie
ben viel niedriger erreichten in der Ebene höchſtens
einen Wert von 7 Grad

Eine neue Störung wandert eben über England
hinweg ſie wird auf dem Feſtlande nur langſam
vorwärtskommen und uns Eintrübung bringen
Niederſchläge dürften ſich erſt ſpät einſtellen Die
Temperatur wird erneut anſteigen

Ausſichten Kräftig auffriſchende Süd bis
Südweſtwinde Eintrübung und ſpäter auch Regen
fälle Temperatur wieder ſehr hoch anſteigend

Wetter Beobachtungen des lanäwirtichaftl Inztltuts der Du Halle

Barometerstand heute morgen 7 Uhr
Kleiner Zeiger gestern morgen 7 Uhr

Montag 28 Nov morg 7 Ubr
Sonnenaufgang 53 Uhr
Sonnenuntergang 16 07 Ob
Dauer der Dämmerung 44 Min
Aondaufgang 54 Uhr
Aonduntergang a 22 24 Uhr
Mondphase Zunehmend
Niederseblag d letaten 488td 0,0 mm
Sonnensebeindauer in Std am 26 3,6 27
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kür ca 10,0 mm hinzuzurechnen

5 Jahre Landesgruppenführer um das Kleingar
tenweſen Er dankte ihm im Namen der geſamten
Kleingärtner der Provinz Sachſen für die unermüd
liche Arbeit die er in den verſchiedenen Aemtern für
die Kleingärtner und für das Geſamtwohl des deut
ſchen Volkes geleiſtet habe Er richtete dann noch
die Bitte an alle Kleingärtner auch in dieſem Jahre
in verſtärktem
einzuſetzen denn es gälte den bedürftigen Volks
genoſſen in der Oſtmark und im Sudetenland zu hel
fen Landesgruppenleiter Donner dankte für die
Wünſche die ihm aus allen Teilen des Landesbundes
entgegengebracht worden ſind und verſicherte daß er
auch weiterhin ſeine Pflicht erfüllen werde
Dann wurden die neuen Satzungen für den
Landesbund für die Stadtgruppen und die einzelnen
Vereine durchgeſprochen Der Reichsbundleiter
hat angeordnet daß allen verdienten Mitarbeitern im
Kleingartenweſen das Reichsbundabzeichen mit einer
Urkunde überreicht werden ſoll Der Landesbund
leiter Donner überreichte demzufolge allen anweſen
den Stadtgruppenleitern ferner dem Stadtrat Tieß
ler dem Geſchäftsführer Wundecrlich dem Kaſſierer
Cundi und den Fachbexratern Lehrmann Richter und
Sonnenberg den Geſchäftsführern der Stadtgruppen
Magdeburg Schönknecht Erfurt Kain und Zeitz Klotz
je eine Urkunde mit Abzeichen für ihre treue Mit
arbeit in der Landesgruppe Geſchäftsführer
Wunderlich berichtete über eine Reihe organiſa
toriſcher Fragen und teilte mit daß der nächſte
Reichskleingärtnertag in der Zeit vom 28 Juni bis
2 Juli 1939 in Wien abgehalten wird Für dieſe
Tagung ſoll auch von der Provinz Sachſen ein Son
derzug geſtellt werden Weiter bat er alle Klein
gärtner und Kleintierzüchter die Reich sklein
tierſchau vom 6 bis 8 Januar 1939 in Leipzig zu
beſuchen

Der Landesbundleiter richtete dann noch die drin
gende Bitte an alle Stadtaruppenleiter ſich mit allen
Kräften in den einzelnen Vereinen für das Win
terhilfswerk einzuſetzen Das Ergebnis der
Geldſammlungen und der Spenden milßte in dieſem
Jahre im Vergleich zu dem der vergangenen Jahre
weit größer ſein Weiter ſei es Aufgabe aller Stadt
gruppenführer den Förderungsmaßnahmen der
Reichsregierung überall die Geltung zu verſchaffen
wo noch keine Kleingartenanlagen beſtehen Mit
Hilfe der Ortsbehörden ſollen entſprechende Maß
nahmen ergrie werden In dieſer Hinſicht ſeien
bereits im Saalkreis und in den Mansfelder Kreiſen
ſchöne Erfolge erzielt worden

Mit einer Führerehrung wurde die Arbeits
tagung geſchloſſen

HJ Jahrbuch 1939
nsg Auch in dieſem Jahr iſt das im handlichen

Taſchenformat gehaltene Jahrbuch der HJ text
lich und bildlich erſtklaſſig ausgeſtattet In über
ſichtlicher Form unterrichtet es über alles was mit
der Organiſation der HJ der Partei und dem Drit
ten Reich zuſammenhängt Das Kalendarium bringt
die wichtigſten ſachlichen und perſönlichen Daten der
nationalſozialiſtiſchen Bewegung und hervorſtehende
Ereigniſſe der älteren ſowie vor allem der zeit
a ſiſchen Geſchichte rn des Führers des

h gewek i per enr ner der Vergangenheit u wabereichern das Jahrbuch Kein Hitlerjunge ſollte ver
zwen ſich dieſes Buch von ſeinen Eltern zu er

n

Je mehr Kinder wir dec Nation geben je mehr vir
allmählich wieder den Rückgang a destomehr ist es notwendig daß hin r

der feste Schutz der Nation zteht Rudolt Hes

Maße ſich für das Winterhilfswerk

7,y Ü

Montag 28 November 1938

Krippenſpiel
Der Sonntag des erſten Advent wurde in der

Lutherkirche mit einem Krippenſpiel begangen
das von großen und kleinen Mitgliedern der
Luthergemeinde zuſammen mit einigen Angehörigen der d alte en Laienſpielſchar
trefflich zur Darſtellung gebracht wurde Es war
eine ſtimmungsvolle von weihnachtlichem Geiſt durch
wehte Stunde die die zahlreichen Beſucher dieſer
Veranſtaltung erlebten deren Leitung und Aus
geſtaltung in Händen der Gemeindeſchweſter
Frieda Schiefke lag

Nachdem der Frauenchor der Luthergemeinde das
Krippenſpiel mit dem Geſang von Schweigt ihr
ernſten Glocken eingeleitet hatte trat ein lieblicher
kleiner Engel ſtill in das verdunkelte Gotteshaus und
trug behutſam das Abdventslichtlein in die mit
Tannengrün geſchmückte Apſis Eine ganze Schar
von Engeln folgte ihm nach zwanzig zierliche junge
Mädchen ſchritten in feierlicher Prozeſſion durch den
Raum und entzündeten ihre Kerzen am Adventslicht
Jm milden Schein der kleinen Flammen begann nun
das Krippenſpiel mit der Verkündung der Heilsbot
ſchaft die die Hirten auf dem Felde empfangen Engel
und Hirten huldigen Marta und dem Kinde die drei
Könige aus dem Morgenland in prächtige Kleider
gehüllt bringen ihre Opfer dar und ſelbſt die Sterne
ſteigen in den Stall von Bethlehem herab das Chriſt
kind zu lobpreiſen Die Weihnachtsbotſchaft erklingt
unſichtbar aus dem Dunkel und mit zarten Stimmen
läßt der Jungmädchenchor der Luthergemeinde das
alte Adventslied Es iſt ein Roſ entſprungen er

tönen
Chöre und Darſteller gaben mit Erfolg ihr Beſtes

das Krippenſpiel lebendig und eindrucksvoll zu ge
ſtalten Als Soliſtinnen traten Frau Thiel und
Frl Dorlies Meyer letztere in der Rolle der
Maria mit klarem wohllautendem Sopran beſonders
hervor Organiſt Walter Wünſche gab an der Orgel
der Aufführung einen ſtillen ſehr feinſinnigen
Rahmen der Begleitung und Untermalung

Was tut ſich in Schilda Heute abend ſoll die
Verdunkelung von Schilda ſtattfinden Sie wiſſen
nicht wo Schilda liegt Wir wiſſen es auch nicht
Kommen Sie heute abend in die Aula der
Mittelſchule der Franckeſchen Stiftungen Dort können Sie für 15 Pfennig nach Schilda
fahren Die Fähnlein 21/86 und 25/36 laden ſie
dazu ein die Verdunkelung von Schilda zu erleben

HJ im Rundfunk Am kommenden Sonntag
überträgt der Reichsſender Leipzig aus Halle ein
Morgenſtändchen das von einer Spielſchar der HJ
ausgeführt wird Die Leitung hat Jrmgard Börner
Berndt Poieß wird wieder einmal durch eine
Rundfunkübertragung ſeine Freunde erfreuen und
zwar am 30 November von 15 20 bis 15 45 Uhr mit
ſeiner HJ Sendung Singt und lacht mit uns Er
wird Lapsbubengeſchichten von Ludwig Thoma er
zählen

28 November

Jm Zeichen großer Aufgaben
Auch in der erſten Hälfte des Rechnungsjahres

1938 zeigt die Finanz und Kaſſenlage des Provin
zialverbandes Sachſen ein zufriedenſtellendes Bild
Zwei große Aufgaben kennzeichnen das laufende

Jahr Der Ausbau der Provinzialſtraßen der zu einer zwingenden Notwendigkeit
geworden war und zu einer Erhöhung der Provin
zialumlage geführt hat und die Jnangriffnahme
der Bauten für die Bodetalſperrenfür die dem Provinzialverband die vorläufige Bau
herrſchaft übertragen iſt Die Notwendigkeit einer
finanziellen Beteiligung der Provinz während der
Dauer ihrer vorläufigen Trägerſchaft wird voraus
ſichtlich nicht in Frage kommen da der Reichsminiſter
für Ernährung und Landwirtſchaft Mittel aus ſeinem
Landeskulturfonds zur Verfügung ſtellen wird An
der vorgeſehenen Beihilfe der öffentlichen Hand zu
den Baukoſten wird ſich die Provinz ſpäter in An
betracht der landeskulturellen Bedeutung des Vor
habens mit 5 Millionen RM beteiligen

Im ordentlichen Haushalt zeigte ſich die Wirkung
der günſtigen Wirtſchaftslage im Provinzgebiet und
der Erfolg der beſonderen Sparſamkeit die der Pro
vinzialverband pflegt Nach dem Ergebnis des erſten
Halbjahres wird ber Provinzialverband mit ſeinem
Haushaltsplan für das laufende Jahr ohne jede
Schwierigkeit auskommen

Opfer eines Sprengſchuſfſes
Blankenburg Harz Sonnabend ereignete ſich auf

der Bauſtelle der Rappbodetalſperre bei Wendefurt
ein Unfall bei dem ein Arbeiter ſein Leben einbüßte
und zwei weitere verletzt wurden Als bei den
Sprengarbeiten in dem Umgehungsſtollen ein Schuß
nicht losging begab ſich einer der Männer trotz der
Warnung des Sprengmeiſters an die Sprengſtelle
um die Zündſchnur anzuzünden Jm ſelben Augen
blick löſte ſich ein anderer verſpäteter Schuß und von
den losgeriſſenen Erdmaſſen wurde der Arbeiter be
graben Zwei Arbeiter wurden verletzt Während der
Verſchüttete Alois Deifenbach aus Neuwerk
nur noch als Leiche geborgen werden konnte mußt
einer der Verletzten ins Krankenhaus gebracht wer
den Der dritte Verunglückte konnte mit leichten Ver
letzungen entlaſſen werden

Schkopau Vom Treibriemengetroffen
Jn einer Bäckerei riß an einer Maſchine der Treib
riemen Das herumgeſchleuderte Ende traf den Ge
ſellen ins rechte Auge Der Verletzte mußte ſofort in
eine Klinik gebracht werden

Gegen Verſchandelung der Landſchaft
Landeshauptmann Otto ruft zur Bereinigung der mitteldeutſchen Landſchaft auf

Dex Heimatbund der Provinz Sachſen war zur
zweiten Arbeitstagung in Magdeburg zuſammen
gekommen Zur Beratung ſtand das Thema Wie
kann die unſchöne Außenreklame in Stadt und Land
verſchwinden Niemand wendet ſich gegen eine Wer
bung außerhalb geſchloſſener Räume Für Auswüchſe
auf dieſem Gebiet hat jedoch niemand Verſtändnis
Der Werberat der Deutſchen Wirtſchaft ſelbſt wendet
ſich gegen jede Beeinträchtigung der Straßen und der
freien Landſchaft durch eine unſchöne Außenreklame
Manche Verbände innerhalb des Gaſtſtätten und Be
herbergungsgewerbes haben ebenfalls ſchon dagegen
Stellung genommen Auch die Fremdenverkehrs
verbände ſind in gleicher Richtung bemüht

Landeshauptmann Otto der zu der Tagung eine
überaus ſtarke Zahl von Gäſten aus den Verwal
tungen und Perbänden Mitteldeutſchlands begrüßen
konnte unterſtrich die Notwendigkeit das mittel
deutſche Landſchaftsbild von jeder unſchönen Außen
reklame zu befreien Beachtlich war noch ſeine Mit
teilung daß nunmehr im Rahmen der gemeinſchaft
lichen Arbeit an der mitteldeutſchen Landſchaft ſich
auch das Anhaltiſche Staatsminiſterium
für das anhaltiſche Verwaltungsgebiet an den
Heimatbund der Provinz Sachſen undAnhalt angeſchloſſen hat Nunmehr heiße die
Vereinigung Heimatbund für die Provinz Sachſen
und Land Anhalt Damit ſei die Gewähr gegeben
daß der geſamte Nordteil Mitteldeutſchlands in der
Ausgeſtaltung des Heimatbildes einheitlich ausgerich
tet iſt

Ferner ſetzte ſich der Landeshauptmann für eine
Verſtärkung der Mittel in den Haushaltsplänen der
Kreiſe und Gemeinden für die Kulturpflege und hierin
beſonders für die Heimatmuſeen ein

Ueber die ſachliche Durchführung der Forderung
nach Beſeitigung unſchöner Außenreklame ſprach an
Hand zahlreicher Beiſpiele und Lichtbilder der Reichs
fachbearbeiter des Deutſchen Heimatbundes Dr
Lindner Berlin Eingeſetzt werden der Heimat
bund der Werberat der deutſchen Wirtſchaft die
Reichsfachſchaft der Werbemittler die Reichsfachſchaft
des Einzelhandels und die Provinzial und Landes
konſervatoren Der Geſchäftsmann deſſen Reklame

keineswegs wegfallen ſoll muß ſich auch auf dem Ge
biet der Außenreklame dem Volksganzen unteror
nen Bei der Herſtellung der Werbemittel muß das
ortsgebundene Handwerk eingeſetzt werden An Har
von Beiſpielen aus anderen deutſchen Klein und
Mittelſtädten zeigte Dr Lindner daß es gelungen i
durch intenſive Arbeit bereits ganze Städte von n
ſchöner Außenreklame zu befreien und dafür eir
Werbung zu treiben die ſich gut dem alten oder neue
Stadtbilde einpaßt Natürlich kann dieſe Arbeit nicht
vom Katheder aus gemacht werden ſondern muß ar
dem Feingefühl an Ort und Stelle entſtehen T
Werbung für das gute Stadt und Dorfbild muß zu
ſammen mit dem Amt Schönheit der Arbeit der TAg
und durch Wort und Schrift zuſammen mit den oben
bezeichneten Reichsſtellen und ihren Unterglied
rungen geſchehen Das deutſche Volk hat ein gutes
Gefühl für Schönheitsſinn in alten deutſchen Orten
Dem muß nachgegangen werden Die geſetzliche Hand
habung liegt in der Verordnung über die Baugeſtal
tung vom 10 November 1936 und in der Anordnu
des Werberates daß in die freie Landſchaft keine
Außenreklame mehr hingehört Jede Beſeitigung der
Außenreklame in bewohnten Orten muß nach eine
ortsgebundenen Geſamtplan vor ſich gehen T
deutſche Malerhandwerk hat ſich bereitwillig in de
Dienſt des Gedankens geſtellt

Ueber die Frage Wie wirbt ein Heimatmuſeum
ſprach Dr von Holtz von den Staatlichen Muſeen
Berlin an Hand wertvoller Lichtbilder Er zei
praktiſche Beiſpiele wie Werbeblätter den Muſeums
beſuch geſteigert haben Recht vorteilhaft hat ſich
Einrichtung von Arbeitsräumen für Schulklaſſen
den Heimatmuſeen erwieſen

Mit der Tagung war eine Ausſtellung des Schrif
tums der Provinz Sachſen verbunden Man ſa
überſichtlich geordnet die wertvollen Schriftenreih
der Landesverwaltung über alle Fragen der Hein
geſchichte und Heimatkultur

Die Gäſte der Stadt Magdeburg hatten auch
legenheit die neuen Feſträume im Magdeburger J
ſtädtiſchen Rathaus kennenzulernen die aus An
der Einweihung des Mittellandkanals ihrer Beſtim
mung übergeben wurden

Mutter er findet ein neues Spiel

Unſer Kind hat Langeweile
Kinder werden leicht einmal des Spielens müde

Vielleicht iſt eine kleine Unbehaglichkeit daran ſchuld
Erkältung oder Müdigkeit oder ſie ſpüren genau
wie wir Großen die graue verhangene Schwere
eines dieſigen Regentages Wie lange ſchon konnten
ſie nicht mehr draußen ſpielen ſo wie ſie das vom
Sommer her gewöhnt waren Jetzt dürfen ſie ſich
nirgends mehr lange beim Spielen verweilen der
Raſen auf dem ſie ſonſt in der Sonne ſitzen konnten
hat ſeine grüne Decke verloren der Sandkaſten in
dem ſich ſo herrlich ſpielen ließ t ſchmutzig und ver
ſchlammt alle Wege ſind ſchlüpfrig und naß Wie
ſollte da das Spielen Spaß machen

Gewiß es Ke auch in der Stube drinnen herr
liche Spiele Aber das Kind empfindet punkt ein
mal dieſe Umſtellung vom Spiel in freier Luſt und
auf dem weiten Spielplatz zu dem verhältnismäßig

Spieleckchen des Zimmers als etwas
ſehr Unbehagliches an das es ſich nicht gleich ganz
gewöhnen kann Aus dieſen Gedanken heraus müſſen
wir manche Langeweile ja vielleicht ſogar manche
kleine Unart beim Kinde verſtehen Was nützt es
wenn wir ihm das ſchönſte Spielzeug aufbauen das
Kind ſich aber zunächſt gar nicht damit befaſſen will
Wir wollen es lieber nicht zu einem Spiel zwingendas ihm keinen Spaß macht Beſſer iſt ſvn wir er

finden ihm ein neues was ihm den Aufenthalt in

er en wadh ja e re nieraußen im Freien enUnd doch hilft das n immer und unbeblngt

ßegen die Langeweile des Kindes Wie oft komm
ennoch das Kind mit einem langgezogenen un

mutigen Mutti was ſoll ich denn jetzt ſpielen
uns Die unwirſche Antwort es ſei doch Spielzeug
genug da iſt nun aber ganz und gar nicht die richtige
Antwort auf die Frage des Kindes vBeſſer iſt
ſchon wir beſchäftigen uns ſelbſt mit dem kleinen
Quälgeiſt Wir müſſen uns die Mühe geben uns
immer und immer wieder in die Welt des Kindes
hineinzuverſetzen Ein netter kleiner Spaß und
das Kind iſt leicht zu einem Spiel hinzuführen das
es vorher nicht leiden mochte Ein drolliger Vor

a wie man die Puppen die Tiere die Eiſenbahn
ie Autos alle zuſammen eine richtige kleine Ge

ſchichte durchführen läßt wie Vater und Mutter und
die großen Geſchwiſter ſie erleben bewirkt dann
ſhnell daß das Kind ſich mit Begeiſterung dem
S lzeug zuwendet was es vorher nicht anrühren

Bedeutet das eine beſondere Belaſtung für dieMutter Ich glaube nicht Denn nd wird
ſobald es an einem Spiel Freude gefunden hoat ſich
ganz hinein vertiefen und mit keiner drängenden
quälenden Frage mehr zur Mutter kommen Da
läuft es höchſtens noch mit Eifer und voll mittei
ſamer Freude zur Mutter um ihr immer wiebe
etwas beſonders Schönes zu zeigen Mutti au
mal wie ſchön Und das iſt die Beſchäftigung 5
dem Kinde und das Erdenken eines neuen Spiele

gewiß wert 7
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Das Wunder des 6lases
Entdeckung durch phöniziſche Seeleute Das Halsgehänge der Pharaonen

Heute iſt das Glas zu einem Gebrauchsartikel ge
worden der weit über die Verwendungsmöglich
keiten hinausgewachſen iſt die man vor 50 oder 60
Jahren für das Glas ausdenken konnte Heute gibt
es nicht nur komplizierte Geräte aller Art aus Glas
Kochtöpfe Kleider ganze Häuſer Tapeten uſw Da
bei ſind die Möglichkeiten der Glasverwendung noch
nicht erſchöpft Man ſpricht davon daß wir in ab
ſehbarer Zeit in einem Zeitalter des Glaſes leben
werden

Ein intereſſantes Abendeſſen

Ein Handelsſchiff befand ſich mit einer großen
Sodaladung auf dem Wege nach Phönizien dem
Ziviliſationszentrum der alten Welt Die Schiffer
hatten abends an einer kleinen Jnſel Anker ge
worfen Sie ſchickten ſich an auf einem offenen Feuer
ein Mahl herzurichten Da man keine Steine am
Ufer fand holte man von der Ladung einige Soda
blöcke auf die man die Töpfe ſtellte

Als nach der Mahlzeit einer der Schiffer in der
Aſche herumwühlte wurde er auf einen ſeltſamen
Stoff aufmerkſam Dieſer Stoff war hart und durch
ſcheinend Durch eine Verbindung der Soda mit
dem Sand war das erſte Glas entſtanden Noch nie
hatte man einen ſolchen Stoff geſehen Aber man
beſchloß das Syſtem der Herſtellung noch einige Male
zu verſuchen Es glückt immer Etwas ganz Neues
war entdeckt worden

Sobald man in Aegypten Wind davon bekam
verſchaffte man ſich die Rezepte der Glasherſtellung
Und bald hingen vom Hals der Pharaonen ſchöne
Glasgehänge hernieder Julius Caeſar erkannte bei
der Eroberung Aegyptens ſofort die Bedeutung des
Glaſes Er brachte Glas mit nach Rom zurück wo
dieſes bald die Trinkgefäße aus Gold und Silber
erſetzte

Das Geheimnis einer Jnſel Venedigs
Bis in das Mittelalter hinein begnügte man ſich

im übrigen damit aus Glasſtücken Moſaik Bilder
herzuſtellen Erſt ſpäter kam man darauf daß durch
einen Zuſatz von Gold rötliches Glas durch Eiſen

blaues Glas und durch Schwefel gelbes Glas her
geſtellt werden konnte

Die Regierung von Venedig aber hatte inzwiſchen
ein ganz anderes Verfahren ermittelt Auf einer
kleinen Jnſel die ſtreng bewacht wurde begann man
die erſten Flaſchen zu blaſen indem man in die noch
halb flüſſigen Glasblöcke eiſerne Rohre hineinſtieß
und dann die ganze Maſſe durch kräftige Luftſtöße
auseinandertrieb So entſtanden die Flaſchen die
wir heute in ihrer letzten Vollendung in Geſtalt von
Bierflaſchen noch immer erleben Aber in Venedig
hielt man dieſe Entdeckung für eine ſo große Sen
ſation daß niemand der das Geheimnis der
Flaſchenfabrikation kannte die Jnſel verlaſſen
durfte Erſt nach längerer Zeit wurden die Produk
tionsmethoden nach Frankreich und ſpäter nach Eng
land verſchleppt

Man hatte inzwiſchen auch erfahren daß ſich Glas
ausgezeichnet zur Verkleidung der Fenſter verwen
den ließ Und ſo wurde nach und nach die Fenſter
ſcheibe entwickelt

Moderne Fabrikationsmethoden
In unſeren Tagen iſt die Glasfabrikation unge

heuer entwickelt Es gibt kaum ein techniſches Pro
blem das in bezug auf das Glas nicht in der Fabri
kation gelöſt werden könnte Die großen Glas
ſcheiben die wir heute als eine Selbſtverſtändlich
keit kennen werden nach einem komplizierten Ver
fahren mit Hilfe von Walzen hergeſtellt Die Glas
blöcke werden geſchmolzen und nachher auf gewal
tiger Fläche ausgewalzt langſam abgekühlt um ein
Zerſpringen zu verhüten und dann zerlegt

Von der Fenſterſcheibe bis zur Herſtellung der
Glasfaſer wie ſie heute für Stoffe Verwendung
findet war natürlich ein umſtändlicherer Weg zurück
zulegen Und doch ſind wir erſt am Anfang der Ent
wicklung in unſerem Zeitalter des Glaſes Seit der
erſten Entdeckung durch Seeleute aus Phönizien ſind
Jahrtauſende vergangen Doch erſt die letzten 50
Jahre oder noch genauer geſagt die letzten 10 Jahre
haben die Wiſſenſchaft vom Glas ſchneller vorwärts
getrieben als dies in den vergangenen Jahrhun
derten und Jahrtauſenden möglich war

Ein nicht alltäglicher Selbſtmord
Ehefrau nimmt die Vorbereitungen photographiſch auf

Jn der kleinen Stadt White Plains unweit von
New Hork ereignete ſich ein Selbſtmord der wohl
einzig in der Welt daſtehen dürfte und bizarr genug
iſt Seltſam iſt dieſer Selbſtmord ſowohl durch die
Tat als auch durch die Begleitumſtände Noch weiß
die Polizei nicht wie ſie ſich zu dem ſenſationellen
Ereignis ſtellen ſoll Einſtweilen hat ſie die Ehefrau
des Selbſtmörders in Haft genommen um ſie einem
ſtundenlangen Kreuzverhör zu unterziehen Die Er
zählungen der Verhafteten ſind ſo phantaſtiſch daß
die Polizei ihnen einfach nicht folgen will Sie ver
ſucht Beweismittel herbeizuſchaffen um Mrs Marie
Burckhalter ſo heißt die Ehefrau unter Mordanklage
zu bringen Marie Burckhalter war zweimal mit
Eugen Burckhalter verheiratet 1929 ließ ſie ſich von
ihm ſcheiden um Eugen Burckhalter um der Kinder
willen 1936 wieder zu heiraten Eugen Burckhalter
war ein vermögender Mann und Präſident einer
chemiſchen Geſellſchaft Jn den letzten Monaten
gingen die Geſchäfte ſchlecht Eugen Burckhalter
deſſen Leben hoch verſichert war beſchloß ſich ſelbſt
den Tod zu geben Sein Vorhaben eröffnete er ſeiner
Ehefran Beide Ehegatten überlegten nun wochen
lang welche Todesart für Eugen am ſicherſten und
ſchmerzloſeſten wäre

Die Gattin ſteht mit dem Photoapparat dabei

Der Gedanke den Selbſtmord des Ehemanns
bzw die Vorbereitungen hierzu zu photographieren
iſt gewiß bizarr geweſen war aber unerhört raffi
niert Mrs Burckhalter ſollte ja in den Beſitz der
Verſicherungsſumme gelangen was nur dann möglich
ſein konnte wenn ſie über jeden Mordverdacht er
haben blieb Der Selbſtmord hatte nach den genau
ausgeklügelten Plänen in der Autogarage der Fa
milie Burckhalter und im Auto ſelbſt zu erfolgen

Der Reichs

Bewaffnet mit dem Photoapparat und dem Schlauche
eines Staubſaugers ging es auch tatſächlich zur
Garage Der Selbſtmordkandidat befeſtigte den
Schlauch an das Auspuffrohr und führte ihn durch
das Rückfenſter in den Wagen ein Dann ging er
daran alle Fugen des Autos ſo gut es eben ging
abzudichten Alle dieſe Manipulationen hat die Ehe
frau photographiſch feſtgelegt

Ein Eierpunſch ſoll den Mut beleben
Mitten während der Vorbereitungen verließ

Miſter Burckhalter urplötzlich der Mut Aber Mrs
Burckhalter ſorgte ſchnell für die nötige Stimmung
Sie ging ins Haus und braute einen Eierpunſch be
ſonderer Güte den ſie ihrem Mann als Stimmungs
zauberer reichte Es liegt eine Photographie vor die
Miſter Burckhalter zeigt wie er mit großem Behagen
den Todestrank zu ſich nimmt Die letzte Photo
graphie läßt den Selbſtmordkandidaten erkennen wie
er in das Todesauto ſteigt Miſter Burckhalter
ließ ſofort den Motor an Als der Motor ange
ſprungen war wandte ſich Mrs Burckhalter von der
Szene ab und beſorgte als ſei nichts geſchehen in
voller Ruhe einige Einkäufe Nach etwa einer halben
Stunde kehrte Marie Burckhalter wieder nach Hauſe
zurück Sofort ſah ſie nach ihrem Mann und ſtellte
feſt daß der Zweck der Todesvorbereitungen ſich er
füllt hatte Wieder in vollkommener Ruhe meldete
ſie augenblicklich den Selbſtmord ihres Gatten der
Polizei Wiederbelebungsverſuche wurden angeſtellt
allein ſie erwieſen ſich erfolglos Womit die hilfs
bereite zweifache Lebensgefährtin Miſter Burck
halters allerdings nicht gerechnet hatte war das Ver
halten der Polizei die die wohl einzig daſtehende
Photographin eines Selbſtmordes ſofort feſtnahm
und zwar unter Mordverdacht
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Barrikaden in
striewerke in denen auch teilweise Barrikaden errichtet waren zu räüumen
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Paris Nur mit Tränengas gelang es der Polizei die von den Streikenden besetzten Inäu
Associated Preb

Die größte Zigarre der Welt
Ein merkwürdiges Muſeum Bismarck und der Erzbiſchof

Das einzige bffentliche Zigarrenmuſeum befindet
ſich in der weſtfäliſchen Zigarrenſtadt Bünde Hier
kann man die größte Zigarre der Welt ſehen Sie
hat die reſpektable Länge von 1,70 Meter und einen
Umfang von 68 Zentimeter Ein Meiſter und drei
Arbeiter aus der Bünder Zigarreninduſtrie haben
viele Arbeitsſtunden und zehn Pfund guten Tabaks
drangeben müſſen um dieſes Wunderwerk von
Zigarre fertigzuſtellen Aber damit haben ſie die
kurioſe Welt ja auch um ein neues Kurioſum berei
chert und der kleinen Zigarrenſtadt Bünde ſo etwas
wie einen Weltruf ſofern ſie den noch nicht hatte
verſchafft

Die Rieſenzigarre iſt ſäuberlich in einer Glaskiſte
verpackt und die hohe Zollbehörde hat ein Siegel auf
die Kiſte gedrückt damit nicht einer eines Tages auf
den Gedanken komme dieſe zehn Pfund unverzollten
Tabak als Schmuggelware zu betrachten Ein Mann

das hat man ausgerechnet der täglich nur eine
Stunde an der Rieſenzigarre rauchen wollte würde
ein Jahr und 247 Tage zu tun haben um den Rieſen
unter allen Zigarren der Welt in Aſche zu ver
wandeln

Wie kommt das Muſeum gerade nach Bünde
Dafür iſt viel Berechtigung vorhanden Jede achte
Zigarre die in Deutſchland geraucht wird ſtammt
aus Bünde und jeder neunte Arbeiter der deutſchen
Zigarreninduſtrie iſt in Bünde anſäſſig Von den
acht Milliarden Zigarren die jährlich in Deutſchland
gekauft und in blauen Dunſt und Aſche verwandelt
werden kommt alſo eine volle Milliarde aus dieſer
kleinen Stadt

Jm Bünder Zigarrenmuſeum finden ſich auch
allerlei andere Merkwürdigkeiten ſo z B ein paar
Zigarren die ſchon ehrwürdige Sechziger ſind Ein
Liebhaber ſammelte ſie und vermachte ſie dem Mu
ſeum Eine feine teure Sorte die heute noch friſch
und einladend ausſieht Ferner liegt da eine Zigarre
die zwar erſt ein Vierteljahrhundert alt iſt die aber
eine ſehr intereſſante Geſchichte dazu noch eine
Kriegsgeſchichte hat Sie ſtammt aus den Beſtänden
einer holländiſchen Priſe die das Marinekorps im
Weltkrieg an der Küſte Flanderns aufbrachte Die
Zigarren waren Eigentum der engliſchen Heeres
verwaltung und von ihr wie der Kiſtenaufdruck aus
wies ihren an der Front kämpfenden Offizieren
und Mannſchaften gewidmet Die engliſchen Offi
ziere und Mannſchaften hatten aber Pech Sie wur
den gefangen genommen und auch die Zigarren
kamen in deutſchen Beſitz Dabei zeigte ſich daß die
Bauchbinden mit dem Bilde Bismarcks und den
ſchwarzweißroten Farben geſchmückt waren Wohl
die letzte dieſer engliſch deutſchen Weltkriegszigarren
wurde von einem Arzt aus Eberswalde dem Muſeum
geſchenkt

Für die Kulturgeſchichte des Tabaks aufſchlußreich
iſt die kleine Schriften ſammlung im Muſeum Die
Bücher ſind zum Teil altersgrau und vergilbt aber
ſie ſind voll vom Lob und Preis des edlen Krautes
Tabak Da ſchreibt einer daß man in Egypten
einige am Pfahl geſpießete Uebelthäter geſehn hat
welche bis an den dritten Tag gelebet und inzwiſchen
continuierlich bis auf den letzten Tag ihres Lebens
gerauchet haben Dann tritt auch hier wieder Bis
marck als Kronzeuge auf Es ſteht in einem Büch
lein zu leſen daß der Reichskanzler bei den Waffen

bauerntag in Goslar

Links Reichsbavernführer Reichsminister Darré und Generaloberst Keitel begleitet von Staatssekretär Körner Reichsleiter Buch links und Reichsleiter Rosen
berg rechte beim Verlassen der Goßlar P ille Rechts Zillertaler beim Festabend in der Goslai Halle lustige Weisen spielend ild Zentrale

ſtillſtandsverhandlungen zu Verſailles folgenden Aus
ſpruch tat Wenn man in eine Verhandlung eintritt
die möglicherweiſe Streitfragen berührt und zu hef
tiger Meinungsäußerung führt iſt das Rauchen von
großem Vorteil Die Zigarre die man in der Hand
hat zum Munde führt und nicht fallen laſſen mag
unterdrückt ein wenig die körperliche Unraſt Ohne
unſer Denkvermögen zu trüben bietet ſie immer eine
leichte ſeeliſche Beruhigung

Es hat das ſei zugegeben auch an Stimmen nicht
gefehlt die den Tabak als Teufelskraut verdammten
und nicht genug ſchaurige Geſchichten von ihm er
zählen konnten So die von dem Londoner Er
biſchof der den Qualm allzu lange im Munde be
hielt ſo daß der Rauch in die Luftröhre drang und
den Herrn Erzbiſchof erſtickte Aber die Botanik
als eine anerkannte Wiſſenſchaft lehrt daß die

Tabakpflanze zu den Nachtſchattengewächſen gezählt
wird und eingereiht werden muß zwiſchen Kartoffel
und Tomate Warum ſoll dann gerade der Tabak
ein Teufelskraut ſein

Die Dinge auf den Kopf geſtellt
Einbrecher geworden um Sicherheits

ſch l6ſſer zu fabrizie ren
Vor rund zwanzig Jahren wurde in Miſkolc

in Ungarn eine Reihe von Einbrüchen verübt die
nicht geklärt werden konnten Erſt jetzt wurde der
Schleier gelüftet und eine geradezu tragikomiſche Ge
ſchichte kam ans Licht Der Bürgermeiſter von Miſ
kolez erhielt einen Brief aus Chikago in dem ein
äußerſt reicher Fabrikant von Sicherheitsſchlöſſern
ſich als Urheber der ungeklärten Einbrüche bekannte
Jn dem Briefe erklärte der Chikagoer Fabrikant der
damals noch in Miſkolcz gelebt hatte vor zwanzig
Jahren etwa ein Sicherheitsſchloß erfunden
zu haben von deſſen Herſtellung er ſich einen großen
finanziellen Erfolg verſprach Aber es ſei nicht mög
lich geweſen ſeine Erfindung in Ungarn auszuwer
ten und er habe ſich deshalb durch die Einbrüche die
nötigen Geldmittel verſchafft um in Amerika eine
Fabrik zur Auswertung ſeiner Erfindung errichten
zu können Da er ein äußerſt tüchtiger Schloß Fach
mann war fiel es ihm nicht ſchwer ſeine Einbrüche
erfolgreich durchzufſihren Jn Amerika dieſem
Lande wo dank des herrſchenden Gangſtertums eine
große Nachfrage nach Einbruchs Sicherungen beſteht
hatte der ehemalige Einbrecher mit ſeinem Schloß

eeinen großen Erfolg ſo daß er bald Millionär wurde
Nun war die Zeit gekommen wo er ſeine Schuld wie
der gutmachen konnte
meiſter von Miſkolez und bat dieſer möchte ihm die
Beſtohlenen oder deren Erben bekanntgeben damit
er ihnen den damals verurſachten Schaden mit Zin
ſen vergüten könnte Zunächſt hielt der Bürger
meiſter von Miſkolez dies für einen unſinnigen
Scherz bis ſchließlich eines Tages der Fabrikant per
ſönlich auf der Bürgermeiſterei vorſtellig wurde
die Wiedergutmachung der durch ihn verurſa
Schäden veranlaßte

Eine Ahr die auch Kaffee kocht
Schwede konſtruierte eine ſeltſar

Kunſtuhr
Die berühmte ſchwediſche Kunſtuhr von der Dom

kirche von Lund iſt jetzt durch das Meiſterwerk eines
IJngenieurs D Olſſon übertroffen worden Deſſen
Uhr die die Größe eines normalen Kachelofens hat
kann alles was die alte Dom Uhr macht Sie gibt
neben Stunden Minuten und Sekunden auch Jabhkr
Monat Woche und Tag als mechaniſcher Kalender
an außerdem Sonnen und Mondaufgang die
wechſelnden Feſte des Kirchenjahres und was ſonſt
zu einer vollendeten Kunſtuhr gehört Selbſtverſtänd
lich wird auch der Sternenhimmel dargeſtellt wie er
ſich an jedem einzelnen Tage zeigt Darüber hinau
hat aber Olſſon unter Anwendung der modernen
techniſchen Errungenſchaften wie Grammophon und
Lautſprecher ſeine Uhr zu ſeinem Mädchen
alles gemacht Sie weckt mit lauter Stimme de
Beſitzer und ſchaltet auch ſogleich ſelbſttätis
die Zimmerbeleuchtung ein Wenn der er
wachte Schläfer ſeine Morgentoilette beendet ha
kann er ſich den heißen Frühſtückskaffee einſchenken
Olſſons Kunſtuhr kocht nämlich gleich nach dem
Wecken ſelbſt den Kaffee Mehr kann man
wirklich nicht verlangen
Tiefſeekamera erforſcht Kieler Bucht

Durch die von Dr Jng Hofmann in München

C S

konſtruierte Tiefſeekamera iſt es möglich geworden
den geheimnisvollen Meeresboden auch von Wer
Seite her zu erforſchen Das Gerät das an
kleiner Waſſerfahrzeuge mitgeführt werden lam
arbeitet auch ohne Taucher und ohne elektriſche
bindung mit dem Schiff Nach den Probeaufnah
im Bodenſee ſind jetzt in der Kieler Bucht unter
ſchiedenen Bedingungen Aufnahmen gemacht wo
Die Bilder die z T unter Waſſer bei Tageslich Jrel
genommen wurden ſind ſehr ſcharf Das nächſte An
iſt die Erprobung des Geräts in großen Waſſer iſt
Für dieſe Zwecke iſt das Tyrrheniſche Meer e oto
worden wo bis zu Tiefen von 3000 Meter
graphiſch vorgedrungen werden kann

nen
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Berliner S groß in Form

Maskierte auf Degen und Säbel
prächtiger Erfolg des WHW Fechtens der halliſchen Schutzſtaffeln Die Mannſchaften
des SS Oberabſchnittes Elbe im Degenfechten 10 2 abgebrochen im Säbelſechten 12 4

geſchlagen Eine temperamentvolle Fechtakademie

k Das WHW Fechten der halliſchen
Schutzſtaaffel das am Sonnabendabend im

unteren Saale des Stadtſchützenhauſes durchgeführt
wurde war ein prächtiges fechtſportliches Ereignis
das nach den letzten großen Fechttagen der deutſchen
Mannſchaftsmeiſterſchaften die 1931 am gleichen

beſte
durchgeführt wurden erſtmalig wieder allertgef deutſche Fechterklaſſe und damit Spitzen

leiſtungen im Kampf mit der blanken Waffe nach
Halle brachte Und war leiſtungsmäßig die Ber
liner SS der Mannſchaft des Oberabſchnittes Elbe
auch eindeutig überlegen ſo daß der Ausgang der
gämpfe auf Degen und Säbel nie zweifelhaft war
ſo kann doch der Verſuch dem Fechten auch in Halle
neue und immer weitere Kreiſe zu erſchließen auf
Grund der begeiſternden Darbietungen und Gefechte
als vollauf gelungen angeſehen werden

Drei Aufgaben habe der Abend ſagte Oberſturm
hannführer Wichmann der Führer der 26 SS
Standarte in ſeiner die Veranſtaltung einleitenden
Anſprache und dieſe drei Aufgaben wurden ſämtlich
gelöſt zum einen wurde ein prachtvoller Einblick

in einen der Dienſtzweige der SS ermöglicht
Fechten iſt in der Schutzſtaffel Pflicht zweitens
wurde durch erfreulich ſtattlichen Beſuch dem
vinterhilfswerk beigeſteuert und drittens ſtellte ſich

er neue Muſikzug der Standarte mit ſchwung
vollen m lzwar mit beſtem

muſikaliſchen Darbietungen erſtmalig
Erfolg der Oeffentlichkeit vor

M Unter den zahlreichen Gäſten ſah man auch SS
oberführer Döring

möglichkeiten

Sport der gekreuzten Klingen die ganze
die

und die BDM Obergau
führerin Käthe Reifert

Jn zum Teil wundervollen Gefechten zeigte der
Eleganz

Angriffs und Parierungs
Schach

mehr
unzähligen

und
die

die tauſend
Finten und

züge der Männer hinter der Maske die bei der

e ſchung die Gedankengänge des Gegners
dem Fechter ſelbſtvyerſtändlichen vollen Körperbeherr

im aller
erſten Anſatz zu erkennen und ihnen mit Parade und
eigenem Angriff blitzſchnell zu antworten oder gar
zuvorzukommen verſuchten Und man muß es der
Schutzſtaffel danken daß ſie vielen Zuſchauern mit
der Vorführung einer Fechtakademie gleichſam
einen Einblick in die Grunoöbegriffe und ihren Aus
bau bis zur fechteriſchen Vollkommenheit ermöglichte
Fechtmeiſter Brinkmann Leipzig der dieſe Aka
demie mit zwei kleinen Schülerinnen und einem
Schüler im beſten Sinne des Wortes meiſterhaft zeigte
meinte in ſeiner ſtürmiſch umjubelten temperament
und humorvollen Art zwar daß das Geheimnis des
Fechtens den meiſten trotzdem ein Buch mit ſieben
Siegeln bleiben werde aber die Weiſe in der er öden

Uebungsablauf und das ſchulmäßige Säbelgefecht in
ſeinen mannigfaltigen langſamen und blitzſchnellen
Aktionen zeigte war dennoch ungemein aufſchluß
reich

4

Der Kampf auf Degen eröffnete das Treffen
Die Berliner SS ſtartete mit ihren ſtärkſten Kräften

Oberſturmführer

J Elbe entgegenſtellte

J nach Holzweißig angetreten

Schröder Unterſturmführer
Lildebrandt Oberſturmführer Kroggel und
Oberſcharführer Rhinow denen der Oberabſchnitt

den SS Mann Jſrael Chemnitz SS Mann
MEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE
Germ Felſenfeſt hatte Glück

5 22 Sieg über den SV Holzweißig
Erfolgreiche Wei ſe Jugend

Mit gemiſchten Gefühlen hatte am Sonntag die
erſte Ringerſtaffel der halliſchen Schwerathletikver
einigung Germania Felſenfeſt die FahrtAber das Glück
das die Hallenſer im vergangenen Jahr arg im
Stich gelaſſen hatte ſtand ihnen geſtern hundert
prozentig zur Seite Zwei Punkte überließen die
Polzweißiger ihren Gäſten kampflos die ohne Ge

rüder Hauſik ſowie Kopp zu einem unerwartet
dohen Sieg kamen Den techniſch ſchönſten
Kampf zeigte auch diesmal wieder der halliſche
Unteroffizier Bauer der ſich mit dem ſtarken
Holzweißiger Henſchel auseinanderſetzte Ein wuch
tiger Ausheber warf Henſchel nach 10,55 Minuten

ſchließlich doch auf die Schultern

verſpätet ſo daß

Dem Haupttreffen voraus war ein Jugendkampf
zwiſchen der BG Weiſe Halle und dem SV Holz
weißig gegangen Mit viel Glück errangen die Hallenſer über den techniſch beſſeren Gegner einen
nappen Sieg Zwei Holzweißiger hatten ſich

die beiden Punkte von vornherein
an Weiſe fielen

abendabend beim

mit 5
S

n

Der KSe weilte bereits am Sonn
Querfurter Schwerathletenverein

Wie erwartet blieben die Leunger
2 Punkten überlegen erfolgreich

Leung
eutſche Eiche

und

SS Bewerber Knöbel Dres

Timpe Chemnitz und SS Bewerber Dr Stabe
now Halle Wohl die vorzüglichſten Leiſtungen
zeigte der Berliner Schröder deſſen ſämtliche Ge
fechte von einer begeiſternden Eleganz und zwingen
dem Variationsreichtum erfüllt waren Nach ihm
rangierten Hildebrandt und Rhinow während Kroggel
leiſtungsmäßig diesmal deutlich etwas unter ihnen
ſtand und denn auch die einzigen beiden Niederlagen
der Gefechte hinnehmen mußte Kroggel wurde ſo
wohl von Knöbel als auch von Timpe geſchlagen da
neben focht in einem ſchönen Kampf noch Jſrael mit
dem beſten Berliner Schröder 3 unentſchieden was
im Geſamtergebnis unbewertet bleibt Beim Stande
von 10 2 für die Berliner SS wurden die Gefechte ab
gebrochen zumal vorher auch die Technik des elektri
ſchen Trefferanzeigers verſagt und in der üblichen
Weiſe nach Augenſchein hatte gefochten werden
müſſen

Einzelergebniſſe Timpe Hildebrandt 3 Knöbel
Kroggel 2 Jſrael Rhinow 3 Stabenow Schröder

3 Timpe Kroggel 2 Knöbel Rhinow 3 Jſrael
Schröder 3 Stabenow Hildebrandt 3 Timpe Rhi
now 3 Knöbel Schröder 3 Jſrael Hildebrandt
3 Stabenow Kroggel 3 Timpe Schröder 10
Zum Säbelkampf trat der Oberabſchnitt Elbe

mit der gleichen Mannſchaft an während die Berliner
SS hier Unterſturmführer Liebſcher Oberſchar
führer Loſert Hauptſturmführer Plath und
Hauptſcharführer Hainke einſetzte Unſere mittel
deutſchen SS Fechter ſchnitten in dieſen meiſt tempe
ramentvoll geführten Säbelgefechten beſſer als auf
Degen ab und unterlagen mit 12 Die beſten der
Gäſte waren Liebſcher und Loſert die ſämtliche vier
Gefechte gewannen während Hainke einmal von
Knöbel und der dieſe vorzüglichen Leiſtungen nicht
ganz erreichende Plath ſogar dreimal geſchlagen
wurde Knöbel der mehrfache DRL Sachſenmeiſter

war der erfolgreichſte Säbelfechter des Oberabſchnit
tes Elbe aber auch Jſrael der diesjährige ſächſiſche
Meiſter lieferte hervorragende Treffen Der Hallen
ſer Dr Stabenow vermochte im allerletzten Ge
fecht des Turniers gegen Plath ebenfalls noch zu
einem Siege zu kommen

Einzelergebniſſe Timpe Loſert 5 Knöbel
Hainke 2 Jſrael Plath 1 Stabenow Liebſcher 5
Timpe Hainke 5 Knöbel Plath 3 Jſrael Lieb
ſcher 5 Stabenow Loſert 5 Timpe Plath 5
Knöbel Liebſcher 5 Jſrael Loſert 5 Stabenow
Hainke b Timpe Liebſcher 5 Knöbel Loſert 5
Jſrael Hainke 5 Stabenow Plath 4

Die HTSV Vereinsmeiſter
Schöne Leiſtungen im Geräteturnen
Zu den Vereinsmeiſterſchaften des

HTS V Halle hatten ſich zahlreiche Zuſchauer
eingefunden welche mit Jntereſſe die Leiſtungen der
Turner verfolgten 40 Wettkämpfer waren ange
treten um im ſchlichten Vereinsmeiſterſchaftskampf
ihre Kräfte zu meſſen Der Gerätewettkampf in
dem vor allem die Jugend in Erſcheinung trat
zeigte erneut die Leiſtungsſteigerung dieſes Vereins

Mit dem Liede Turner auf zum Streite mar
ſchierten die Turner an die Geräte und es war eine
Freude zu ſehen mit welchem Eifer gerade die
Nachwuchsturner den Wettkampf beſtritten Jn
allen Klaſſen wurden gute Leiſtungen geboten be
ſonders verfolgte man die Uebungen der Ober und
Mittelſtufe wo die beſten Turner des Vereins zu
ſammen waren und ſogar Spitzenleiſtungen geboten
wurden vor allem von Adolf Böhm der gut im
Schwung iſt und mit ſeinen ſchwierigen Uebungen
allen anderen als Vorbild dient 2 Stunden
kämpften die Turner um den Tittel des Vereins
meiſters in den einzelnen Klaſſen und damit gleich
zeitig um die Einſtufung in eine höhere Riege

Die Siegerliſte Oberſtufe 1 Adolf Böhm 226
Punkte 2 R Schade 196,5 3 K Faßbender 195
Punkte 4 G Rieß 168,5 P Mittelſtufe 1 H
Fiſcher 148,5 2 R Braune 148 3 G
Melde 143 4 R Müller 135,5 P Unterſtufe
1 W Junge 153 2 F Nürnberger 126 PJugendkl a 1 P Weiſe 105 2 G Lehmann
95 3 H Böhmer 92 P Jugendkl b 1 E
Felsberg 68 2 G Keſſelbauer 67 3 F
Huske 66 P Jugendkl c 1 K Krug 75,5 2 H
Diener 73 3 W Wiedemann 66 Punkte

Sportfreunde und Bitterfeld weiter Brust an Brust

Selbſttor Torwartfehler Elfmeterpech
Wie es im Fußballtreffen am Roſengarten zum 2 1 kam Knapper 98er Sieg
über Boruſſia 96 gab ſich in Deſſau nur 0 geſchlagen Zwei Ueberraſchungen

sk Bei günſtigem Sportwetter erledigte der
Meiſterſchaft sfußball auch geſtern mit der
heuer erfreulicherweiſe uns nun ſchon gewohnt ge
wordenen Pünktlichkeit ſein Programm der acht
Spiele in den beiden Spitzenklaſſen von Gau und
Bezirk Der letzte November Sonntag war gewiß
nicht frei von Ueberraſchungen aber ſie betrafen nur
die Bezirksklaſſe in der die Tips angeſichts der
großen Zahl gleichſtarker Mannſchaften ohnehin oft
eine gewagte Sache ſind und auch hier hatten ſie
keinen ſenſationellen Beigeſchmack Als

Das große Halali im hallischen Reitsport

SS Jagd durch die Heide
Stärkſte Beteiligung von Reitern und Zuſchauern Mit fliegendem Lazarett und Feld
telephon unterwegs SS Mann Freeſe und Atfz Geißen erritten den Fuchsſchwanz

bo Es iſt nun ſchon Tradition in Halle daß die Jetzt ſetzen ſich die beiden Ehrenmaſter des
letzte große Reitjagd des Jahres den Män
nern der Schutzſtaffeln vorbehalten bleibt So
hatte auch in dieſem Jahre der hieſige SS Reiter
ſturm 5/16 die halliſchen Reiter zur Fuchs jagd auf
gefordert und in ſtärkſter Anzahl waren ſie dieſem
Rufe gefolgt Am Sonntagmorgen 10 Uhr ritt ein
langer Zug von der Cröllwitzer Straße herkommend
auf die Brandberge Das Trompeterkorps der
Heeres Nachrichtenſchule unter Obermuſikmeiſter
Baer bildete die Spitze Dann kamen die Jagdteil
nehmer bei denen der ſchwarze Rock der SS überwog
Neben einer ſtarken Abordnung der Wehrmacht die
ſich aus Offizieren und Unteroffiziere der Heeres
Nachrichtenſchule zuſammenſetzte ſah man noch die
Uniformen der SA und HJ Hin und wieder leuch
tete der rote Rock eines Zivilreiters zwiſchen den Uni
formen hervor

Jm ſtrahlenden Sonnenglanz lagen die Brand
berge Viele hundert Zuſchauer hatten ſich hier ein
gefunden als das Feld im offenen Viereck aufritt um
die letzten Anweiſungen des Maſters entgegenzu
nehmen 110 Teilnehmer konnte Oberſturmführer
Lippmann begrüßen unter ihnen die beiden Ehren
maſter der Jagd SS Oberführer Döring und den
Vorſitzenden des Halliſchen Reit und Jagdvereins
Rechtsanwalt Dr Duch r o w Das Trompeterkorps
blies zum Aufſitzen und in zwei Feldern ging es zum
Birkenweg wo die eigentliche Strecke begann

Der Leiter der Neuen Reitſchule Major Buch
hatte den Parcours vorbildlich angelegt Sechzehn zum
Teil ſchwere Hinderniſſe alle als Pflichtſprünge
aufgebaut waren auf der 8 km langen Strecke ver
teilt Beſonders ein Koppelrick mit breiten Graben
hatte es in ſich und forderte erwartungsgemäß die
meiſten Opfer Aber auch der erſte Sprung am Heide
friedhof wies eine beachtliche Höhe auf Hier gab es
auch einen recht böſe ausſehenden Sturz der aber
glücklicherweiſe keine ernſtlichen Folgen hatte

Der Fuchs des erſten Feldes SS Truppführer
Witte galoppiert ab Kurz darauf folgt der Maſter
der Jagd SS Oberſturmführer Lippmann dichtauf
die beiden Ehrenmaſter Das übrige Feld geführt von
einem Offizier der Heeres Nachrichtenſchule läßt
Major Buch nur immer truppweiſe auf die Strecke
um unnötiges Drängeln zu vermeiden Nach einer
kurzen Pauſe blaſen die Waldhörner wieder Das
zweite Feld iſt ſtartbereit Unterwachtmeiſter Nien
dorf ſprengt den Fuchsſchwanz an der Schulter ab

zweiten
Feldes Oberſturmbannführer Wichmann der Füh
rer der 26 SS Standarte und Leutnant Koegel von
der Heeres Nachrichtenſchule in Galopp Dann folgt
von Sturmführer Prof Dr Schmidt geführt das
FFeld

Jn dichten Reihen ſäumen
Haloppierbahnen in der Heide Aber bald werden die
teitwege verlaſſen Quer durch den Wald geht es

über Stock und Stein Die Biſchofswieſe wird paſſiert
Jn die Nähe des Waldhauſes führt die Strecke um
dann im großen Bogen am Sandberg vorbei wieder
auf die Galoppierbahn zu ſ Zen die faſt ſchnurgerade
an den Rand der Heide führt

Nach einer knappen halben Stunde taucht bereits
der Fuchs des erſten Feldes am Waldrand auf dicht
hinter ihm ſeine Verfolger Jm verhalte Tempo
geht es auf die kleinen Brandberge und hier gibt der
Maſter die Jagd frei Noch einmal ſtrecke ſich die
ſchweißnaſſen Pferdeleiber D Zuſchauer erleben

die Zuſchauer die

Die
einen ſpannenden Kampf um die Jagdtrophäe die ſich
ſchließlich SS Mann Freeſe vom Reiterſturm 5/16
erreitet Das Halali ertönt Da erſcheint hinter dem
Fuchs bereits das zweite Feld Taſt ſieht es aus als
ob der Fuchs überrumpelt wird Doch da preſcht Nien
dorf ab Jn Sekunden läßt er ſeine Verfolger weit
hinter ſich und geht im geſtreckten Galopp vorbei an
den langen Reihen der Zuſchauer Noch ein kurzer
rechter Haken dann erreicht ihn ſein Schickſal Uffz
Geiſſen 1 LA der HNS reißt ihm den Fuchs
ſchwanz von der Schulter Wieber bläſt die Muſik das
Halali Die SS Jagd 1938 iſt beendet

Das vertraute Bild entwickelt ſich Die Brüche
werden verteilt der obligate Reitertrunk genommen
Das übliche große Jagd Palaver wird abgehalten
Am langen Zügel führen die Männer ihre dampfen
den Pferde Die Trompeter ſpielen fröhliche Reiter
märſche und eine ſtrahlende Sonne lacht vom blauen
Himmel herunter

Den Abſchluß der Jagd bildete ein kameradſchaft
liches Zuſammenſein der SS Reiter mit ihren Gäſten
im feſtlich geſchmückten Saal der Gaſtſtätte Hubertus
wo Oberſturmführer Lippmann noch einmal allen Be
teiligten Dank und Anerkennung ſagte

Ein Wort noch zu der vorbildlichen Orga
niſation der Jagd Vom fliegenden Lazarett bis
zum Feldtelephon war durch die Sondereinheiten der
halliſchen SS alles aufgeboten einen reibungsloſen
Ablauf der Veranſtaltung zu gewährleiſten

Bilanz

des Sonntags iſt eine neue Beſtätigung der ſchon
bekannten Merkmale herauszurechnen

Die Gauliga beendete bis auf zwei als
Reſtbeſtände verbleibende Spiele geſtern plan
mäßig die erſte Serie mit folgenden drei Favoriten
ſiegen

Deſſau 05 VfL Halle 96 0
1 SV Jena FC Lauſcha 1
Crick Viktoria Magdeburg Spielvg Erfurt 0
Damit erfüllten ſich alle Vermutungen hundert

prozentig Die halliſchen 96er konnten die Meiſter
elf in der Junkersſtadt nie in Gefahr bringen zogen
ſich mit dem 2 angeſichts der vielen hohen Deſſauer
Erfolge jedoch durchaus achtbar aus der Affäre Es
war ein Verdienſt der Hintermannſchaft die dem
Gegner in den erſten 15 Minuten zwei Tore über
laſſen mußte dann aber eiſern ſtandhielt wiewohl der
Deſſauer Anſturm ſpäter ſehr heftig war Die
Jenaer knüpften an die vor acht Tagen eine Spiel
hälfte hindurch in Halle gezeigte Leiſtung an und
überrannten die Lauſchaer auf deren Beſetzungs
ſchwierigkeiten wir ſchon in der Vorſchau hinwieſen
gründlich Cricket Viktoria geſtattete in Magdeburg
der Erfurter Spielvereinigung auch in deren letztem
Spiel der erſten Runde keinen Punkterfolg ſo daß
die Mannſchaft aus Thüringen die zweite Hälfte
ohne jeden Gewinnpunkt beginnen muß und damit
eine ungewöhnlich ſchwere Aufgabe hat will ſie die
Zugehörigkeit zur Gauliga noch behaupten Cricket
Viktoria ſelbſt freilich war als die Mannſchaft der
knappſten Torquoten 13 12 bei 7 Punkten auch
nur zum Siege imſtande So hat ſich an der Ge
ſamtkonſtellation wenig verändert und Deſſaus in
acht Spielen erzielte 33 4 Tore machen nach wie vor
eine Meiſterſchafts Sehenswürdigkeit aus Daß die
mit vier Minuspunkten im Rückſtande liegenden
Jenger noch Anſchluß gewinnen iſt im Augenblick
angeſichts der ſtabilen Deſſauer Form unwahrſchein
lich doch kann das ebenſo wie die Entwicklung am
Tabellenende erſt ſpäter überblickt werden Zunächſt
zeigt ſich uns ſo

die Front der Gauliga bei Halbzeit
28 Nov 1938 Geſp Gew Unentſch Verl Tore Punkte
Deſſau 05 8 a 0 0 33 4 16 01 SV Jena 8 6 0 2 21 12 12 4Thüringen Weida 9 6 1 2 24 11 13 5Steinach 08 9 6 0 3 23 12 12 6Crick Vikt Magdeb 8 3 2 13 12 7VfL Halle 96 9 3 1 5 15 17 1199 Merſeburg 9 3 1 5 13 19 11FC Lauſcha 9 3 1 5 20 35 11Fortung Magdeburg 8 6 11 32 13Spielvag Erfurt 9 0 0 9 24 18

86 3 8 39 178 178 86 86
Jn der Bezirksklaſſe liegen im Kampf um

die Führung Sportfreunde und Bitterfeld nach wie
vor Bruſt an Bruſt beträchtlich vor den anderen da
ſie ſich unentſchieden trennten Das iſt der Zahlen
ſpiegel des Sonntags

Sportfreunde Halle VfL Bitterfeld 2
Boruſſia Halle SV 98 Halle 1
Schwarzgelb Weißenfels Ammendorf 1910 1
Sportfreunde Naundorf VfL Merſeburg 0
SV Holzweißig TuSV Leung 3
Der Kampf der Führenden blieb alſo ohne

Sieger und das ſchließlich gerechterweiſe wiewohl
die Sportfreunde gemeſſen an Spielverlauf und
Zahl der Tormöglichkeiten dem Siege bedeutend
näher waren als der Gegner deſſen Sturm geſtern
nur zum Teil den Ruf der außerordentlichen Ge
fährlichkeit rechtfertigte Es war das beſondere Pech
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der Veilchen gerade in dieſem wichtigen Treffen ein
Selbſttor zu fabrizieren und einen Elfmeter zu ver
ſchießen ſonſt hätten ſie heute auch nach Minus
punkten gerechnet die Führung gehabt Aber noch
iſt nichts verloren Mit dem formgemäß ver
muteten knappen 98er Erfolg endete der Ortsgegner
kampf am Sansſouci wo Boruſſia mit dem
knappſten aller Ergebniſſe geſchlagen blieb Unſere
Ammendorfer kamen in Weißenfels zum Teilerfolg
des 1 der insgeſammt geſehen die ſchöne Erfolgs
ſerie der letzten Sonntage keineswegs abbricht
Ueberraſchend ging es dagegen in Holzweißig und
Naundorf zu Jm Bitterfelder Revier erwies ſich
Leunag nach den Mißerfolgen der letzten Zeit doch als
ſtark genug gegen die diesmal vor allem im Sturm
enttäuſchenden Holzweißiger 1 zu gewinnen und
in Naundorf erzwang der Platzbeſitzer mit 0 gegen
den VfL Merſeburg im elften Spiel den zweiten
Sieg Die Tabellenſpitze mit den beiden erſten
Mannſchaften und die Schlußlicht Stellung Naun
dorfs bleiben unverändert im übrigen aber iſt die
Reihenfolge wie das durch die knappen Punktunter
ſchiede wom Tabellendritten bis vorletzten vier
Minuspunkte erklärlich und auch für die Folgezeit
zu erwarten iſt gründlich durcheinandergerüttelt
und es zeigt ſich heute ſo

das Spiegelbild der Dreizehn
28 Nov 1938 Geſp Gew Unentſch Verl Tore Punkte
VfL Bitterfeld 11 7 3 141 20 17 2Sportfre de Halle 12 8 2 2 31 14 18 6SV 98 Halle 12 6 2 4 36 24 14 10Wacker Halle 11 5 2 4 24 21 12 19TSV Leung 11 4 4 3 25 22 12 10VfL Merſeburg 11 4 3 4 22 26 11 11TSB Pieſteritz 11 4 2 5 23 28 10 12SpVg Zeitz 12 4 3 5 30 24 11 15Ammendorf 1910 12 5 1 ß 18 38 11 13
Boruſſia Halle 11 4 1 6 22 25 13Schwarzg Weißenf 11 3 3 5 21 22 13SV Holzweißig 12 5 9 7 28 259 190214Sportfr Naundorf 11 2 0 9 15 34 18

148 61 26 61 336 336 148 148
Dem Siege greifbar nahe

waren die Sportfreunde draußen am Roſen
arten in ihrem Spiel mit dem Vf L Bitterfeld Und
aß ſie nicht zum Erfolge kamen lag ſchließlich nur an ihnen

ſelvſt Den erſten Ausgleichstreffer ſchenkten ſie den Bitter
feldern durch Selbſttor den zweiten verurſachte ihr Torwart
und die Chance durch Elfmeter beim Stande doch noch zum
Siege zu kommen ließ ſchließlich Warnecke aus Das warein biſſel viel Pech und Zufälligkeit für ein Spiel aber trotz
dem ſpiegelt das 2 5 den Verlauf und die Leiſtungen
im Kampfe der in der Bezirksklaſſe führenden Mannſchaften
doch durchaus gerecht wider Es war kein Prrpe Spiel im
Sinne überragender Leiſtungen die auf dem ſchlecht und
ſchlechter werdenden Sportfreundeplatz ohnehin nur ſchwer zu
erreichen ſind aber es war ein durch den knappen Spiel
ſtand ſtets feſſelnder flotter und auch von gröberer Unfairneß
erfreulicherweiſe freier Kampf der die etwa 2000 Zuſchauer
wohl zu packen vermochte

Sportfreunde hatten die Elf etwas umſtellen müſſen
da der verletzte Tambach fehlte und auch Stummer nicht da
bei war Jn der Verteidigung ſah man nach langer Zeit mit
recht gutem Erfolge Thieme J wieder einmal während als
Rechtsaußen der noch ſehr junge Pfeifer eingeſetzt war der

Die

freilich entgegen ſeinen früheren Leiſtungen als Läufer dies
mal ſo gut wie völlig ausfiel Da zudem der Sportfreunde
Sturm ſein Spiel zu oft auf dieſen ſchwachen Flügel verlegte
anſtatt den ſehr geſchickt ſich einſetzenden Linksaußen Kurth zu
bevorzugen war hier ſchon ein taktiſcher Mangel zu verzeich
nen der dann um ſo fühlbarer wurde als
Böttger nicht ſonſtige Form erreichte und die längſte Strecke
nur defenſiv wirken konnte Demgegenüber ſtanden als beſte
Kräfte der Thieme Linksaußen Kurth die Außen
läufer und die im großen ganzen ſattelfeſte Verteidigung

Jn der Bitterfelder Mannſchaft hoben ſich der tech
niſch ganz prachtvolle Halbrechte Poprawa und der ſtämmige
und ausdauernde Mittelläufer Conrad von den anderen ab
die als Uebergewicht aber faſt ſämtlich die größere Schnelligkeit

Mittelläufer

und Körpergewandtheit beſaßen Der Angriff freilich ent
uns linke Seite doch etwas trotz vieler zügiger

Aktionen
Bitterfelds ſchwarzgelbe Farben lagen zehn Minuten ſtark

in Front ehe die Sportfreunde das Spiel offen zu geſtalten
Und dann lagen ſie in der 14 Minute auch

ſchon in Front Pfeifer lenkte den Ball vors Tor wo
Thieme 17 das Leder unmittelbar aus der Luft annahm
und mit unhaltbarem herrlichen Schuß das 0 erzielte Dann
hatte Kurth mit einem Alleeingang einmal Pech ehe in der
25 Minute Godau ins eigene Tor ſchoß Einen aus einem
Hedränge
kurzer Entfernung zulenken

vermochten

der an ihm vorbei aber ſelbſt

Favorifensiege im hallischen Handball

gleich

kommenden Flachſchuß wollte er dem Torwart aus

aus dem Tor geſtartet war So rollte das Leder Uber die
Linie Und bei dieſem 1 blieb es nun obwohl ſpäter vor
allem re durch blitzſchnelles Angriffsſpiel wiederholt
ehr gefährlich wurde Nach dem Wechſel ſpielten die Sport
reunde die größte Zeit leicht überlegen aber der Ausfall des
rechten Flügelſtürmers wurde nun immer offenbarer Ein
Pfoſtenſchuß Kurths eg in dieſem Zeitabſchnitt ehe ein ſchön
vorbereitetes Tor dem Platzbeſitzer erneut die Führung brachte

hieme 11 flankte das Leder vors Tor wo Warnecke durch
Kopfball zu Kurth verlängerte Deſſen Schuß prallte vom
Torwart ab und nun wuchtete Warnecke das Leder ins Netz
Aber die Führung beſtand nur zwei Minuten Jn der70 Minute verkannte Richter im Sportfreundetor bei einer
Flanke Lebbins die Situation lief aus dem Tor heraus ohne
das Leder erreichen zu können und Poprawa s herrlicher
Kopfball fand niemanden zwiſchen den Pfoſten 21 15 Mi
nuten vor Schluß war der Sieg den Sportfreunden aber noch
einmal greifbar nahe Wegen Handſpiels wurde gegen Bitter
feld ein reichlich harter Elfmeter gegeben den Warnecke dem
Torwart in die Hände kickte

Der typiſche Punktkampf
Das Treffen am Sansſouct zwiſchen Boruſſia undSportverein 98 war äußerſt hart Obwohl der knappe

98er Sieg in Ordnung ging ſah man auf beiden Seiten keine
überzeugende Leiſtung die wenigen guten Anſätze ver
ſandeten infolge Nervoſität ſpäter immer mehr Boruſſia war
geſtern ſchwach darüber täuſchte auch die zweite Spielhälfte in
der ſie durch Umſtellung den Gegner ſtreckenweile in Schach
halten konnte nicht hinweg Selbſt in dieſer Drangperiode
fehlte dem Sturm jeglicher Torinſtinkt um die ſich ſetzt oft
mals bietenden Chancen zum Ausgleich zu nutzen Da auch
die Hintermannſchaft weit unter Form ſpielte war ein Er
folg kaum möglich 98 war da jedenfalls in manchen Aktionen
klarer und zielſtrebiger Wenn es auch nicht die Linie ſonſtiger
Form zeigte ſo ſtellte die Hintermannſchaft doch den Slkeg
ſicher Sie bediente durch Schnelligkeit und weite Abſchläge
den Sturm mit Vorlagen Auch die Schußfreudigkeit der 98er
Stürmer war beträchtlich größer als die des Gegners

Boruſſia war in den erſten Minuten drangvoller Erſt
allmählich konnte ſich 98 freimachen Es kam dann immer beſſer
ins Spiel Angriff auf Angriff rollte auf das Boruſſentor
aber alles ſcheiterte an Kapſer Doch ſchon jetzt zeigte ſich
daß die Boruſſen Hintermannſchaft nicht immer ſattelfeſt war
Jn der 22 Minute war es dann ſoweit bei einem Gedränge
vor dem Boruſſentor konnte Kreſſe mit Kopfball das erſte
und einzige Tor des Spiels erzielen Einige Minuten ſpäter
verſchoß Brecht freiſtehend eine Rieſenchänce 98 dittierte
weiterhin den Kampf kam aber zu keinem Erfolg mehr
Nach dem Wechſel hatte Boruſſia umgeſtellt was ſich als von
Vorteil erwies Jetzt war Boruſſia der Angreifer und dieGrünhoſen mußten tüchtig kämpfen um alle Angriffe zu
bremſen Aber mit viel Glück und Geſchick konnten ſie von
ihrem Vorſprung zehren Jn der 82 Minute machteMerten Hand den fälligen Elf meter konnte Kapſer aber
vereiteln Boruſſia warf noch einmal alles nach vorn aber
vergebens Kurz vor Schluß beging Hoffmann ein Foul das
ihm Herausſtellung einbrachte

Kurzberichte von auswärts
Die halliſchen 96er waren mit einem wohlerwogenen

taktiſchen Plan nach Deſſau gefahren der ſich im Spiel mit
dem Mittemeiſter auch durchaus bewährte Zwar wurden auch
die Blauroten zu Null geſchlagen Deſſau erzielte in ſeinen
deimſpielen insgeſamt 21 0 Tore aber mit den zwei Deſſauer
Treffern fiel die Niederlage höchſt ehrenvoll aus Hervorragend
waren vor allem in der Deckung Wieſcholleck und Müller ſowie
Geißler im Tor der zahlreiche gefährliche Schüſſe meiſterte
wenn ihm auch das Mißgeſchick unterlief bei dem erſten Treffer
getäuſcht zu werden 96 hatte das Spiel mit Elan aufgenom
men mußte dann aber in der 12 und 14 Minute dem Gegner
zwei Tore überlaſſen die beide Schmeißer erzielte Später
kam 96 ſtärker auf als die Deſſauer Mannſchaft nachließ
mußte dann aber nach Halbzeit einen großen Teil des Spieles
die Hintermannſchaft außerordentlich verſtärken um dem
Deſſauer Generalangriff ſtandzuhalten Die größte Chance für
96 hatte Werkmeiſter deſſen Schuß aber von Müllner ge
meiſtert wurde Jn Jena kam der Plabbeſitzer durch
Elfmeter von Bachmann und ein Tor Ulrichs zur Halbzeitführung Später erhöhten Bachmann Ulrich und Ganz auf
0 ehe Lauſcha durch Söllner das Ehrentor ſchoß Bachmann

ſtellte ſchließlich auf 1 Jn Magdeburg hatte der
Sturm der Ericket Viktoria gegen die ſich eifrig einſetzende Er

furter Spielvereinigung hart zu kämpfen um zum Sieg zu
kommen Alle ſich bietenden Gelegenheiten wurden von den
Magdeburger Stürmern ausgelaſſen und erſt in der 81 Mi
nute glückte dem in den Sturm gegangenen Maier der einzige
Treffer des Spieles

Jn Holzweißig verlor der Platzbeſitzer vor allem durch
ſchlechte Stürmerleiſtungen Le una ſchoß in der 55 und
830 Minute drei Tore durch Knauth Schamſcha und Tittel
denen Holzweißig erſt ſechs Minuten vor Schluß durch Schli
winſki das Ehrentor entgegenſetzen konnte Ammendorf
mußte in Weißenfels dem Gegner durch Elfmeter dieFührung überlaſſen kam aber noch vor der Paufe zum Aus

Später fielen trotz mancher Chancen für beide Parteien
keine Tore mehr Naundorf zeigte eine recht gute Ge
ſamtleiſtung die den durch das einzige Tor von Schmidt er
zielten Sieg rechtfertigt Merſeburg war im Sturm ſchwach
Von Naundorf wurde Fritzſche von den Merſeburgern Jeſſe
wegen Unſportlichkeit herausgeſtellt

Weißenfels PSV Magdeburg 10 3
TusSV Leung wieder in Front Ueberlegene Erfolge von VfL Halle 96 und PSV Halle

Jm Handball der Gauliga gab es wieder einmal
eine Ueberraſchung Der Tabellenletzte Germania Jahn Magde
burg konnte den SC Fermersleben ganz unerwartet mit 5

H ſchlagen und damit die erſten Pluspunkte gewinnen Nach
ſchwerem Kampf blieb auch der TSV Leung üher SG 98
Deſſau mit 7 3 Toren ſiegreich und lieferte damit einen
ſchönen Beweis für ſeinen Leiſtungsanſtieg Jin Rückſpiel ſetzte
ſich der MSV Naumburg erneut über den TC Staßfurt mit
11 8 3 durch Er muß ue ſich jedoch in der zweiten Halbzeit
ewaltig ſtrecken um die Staßfurter nicht noch weiter auf
ommen zu laſſen

Die große Auseinanderſetzung zwiſchen MSV Weißenfels
und PSV Magdeburg endete wie vorauszuſehen war mit
einem klaren Siege der Weißenfelſer Meiſterelf Mit 10 3 4
wurden die Magdeburger einwandfrei geſchlagen Weißenfels
führt nun die Täbelle ohne jeden Minuspunkt vor Magdeburg
mit vier Minuspunkten an

n der halliſchen Bezirksklaſſe ſiegten jeweils
die favoriſierten Mannſchaften aber überlegene Erfolge brach
ten nur die beiden unmittelbaren Meiſterſchaftsanwärter Halle
96 und PSV Halle fertig alle anderen Mannſchaften hatten
mehr oder weniger ſtark zu kämpfen um ſich die Punkte zu
ſichern Es ſpielten

Boruſſia Halle TV Unterröblingen 5 4
Wacker Halle VfR Wörmlitz 4 3SV Halle TSG Dürrenberg 17 4 2SG Weiſe Halle Halle 96 10 3
TV Frankleben TV Dieskau 11 10

Die Tabelle iſt ſo gut wie unverändert ſo daß wir heute
auf ihre Veröffentlichung verzichten können

Draußen auf dem Boruſſia Platz gab es ein recht lei
ſtungsarmes Spiel Unterröblingen trat mit unvollſtändiger
Mannſchaft an während die Boruſſen ihre beſte Beſetzung auf
dem Platze hatten und ihnen ſomit Gelegenheit zu einem hohen
Siege gegeben geweſen wäre Aber die Boruſſen konnten in
keiner Spielphaſe überzeugen Der Sturm raffte ſich nur ſelten
zu einheitlichen Aktionen auf und die wenigen Tore die er
zielt wurden waren weniger das Ergebnis einer ſiberlegten
Spielhandlung als vielmehr auf die Wurfkraft einzelner Shvie
ler zurügzuführen Es dauerte etwa eine Viertelſtunde ehe ſich
die halliſche Mannſchaft überhaupt zu energiſchen Angriffen auf
raffte Unterröblingen von vornherein ſchon durch das Fehlen
eines Spielers im Nachteil wehrte ſich ſo gut es ging und

durch ſeinen Eifer das Spiel meiſt offenzuhalten
ifangs ließ ſich Boruſſia ſogar mehrfach durch ſchnelle An

griffe des Jnnenſturms der Gäſte überrumpeln die ſchließlich
mit 4 Toren im Vorteil lagen Fnigß ſcharfe Würfe ſtellten
kurz vor der Halbzeit aber den Ausgleich und eine knappe 4
Führung für Boruſſia ſicher Wieder vergingen dann 15 Minu
ten ehe Boruſſia zu dem nöchſten Erfolg kam Boruſſias Form
ſcheint allzu ſtark mit der des Gegner ſteigen oder zu fallen
Die Unterröblinger konnten noch einmal verkürzen ehe Boruſſia
in den Schlußminuten mit 5 das Endergebnis erzielte

Bedeutend hitziger ging es auf dem Wacker Platz zu Auch
zier lag zunächſt die ter Wörmlitz knapp in Führung ehe ſich der Platzbeſitzer nach vorn arbeiten konnte Wacker
hatte mit Linge im Sturm wieder eine neue Kraft zur Stelle
ie ſich recht vielverſprechend einführte Die Wörmlitzer leiſteten
emlich ſtarken Widerſtand mußten ſich dann aber doch verdient
eſchlagen geben J Sturm war im ganzen geſehen nichtchlecht trug aber die Angriffe zp engmaſchig vor Zu erfolg

reicheren Akttonen fehlte ihm die Unterſtützung durch die Läufer
reihe Die t erwies ſich manchmal als etwas zulangſam und der orhuter hätte bei beſſerem Stellungsſpiel

n e Tore halten können Ueber das 2 für Wörmlitzkam Wacker zur Führung die es dann bis zum Schluß nicht
wieder abgab und im Enbſpurt auf 4 ausdehnte Das Spiel
nahm zum Schluß recht aufgeregte Formen an da der Schiedsrichter den Anforderungen dieſes Kampfes noch nicht gewachſen

chien

Einen hohen Sieg erzielte der PS V Halle über TSG
Dürrenberg Ueberraſchend h zwar auch hier die Gaſtmann
W in rung aber nach und nach exkämpfte ſich der PSV

ürch taktiſch kluges Spiel eine klare Ueberlegenheit die ihm
ſchon bis zur Zaiwett einen e rrisg einbrachte Kurz
näch der Halbzeit wurde ein Spieler des PSV herausgeſtellt
aber das machte ſich durchaus nicht weiter ſtörend bemerkbar
denn der PSV konnte nach der Pauſe noch weitere 9 Tore er
S Kamprath ſtand diesmal nicht im Tore für ihn war der

ußballtorwart Silber eingeſprungen der ſeine e aber auch
t machte Die Düxrenber annen das Spiel in fliLempo J aber ehe b ne

leriſcher Unterlegenheit immer weiter zurück Vor der 16 Meter
Linie rannte ſich der Sturm meiſt feſt

Auch das Spiel auf dem Weiſe Platz brachte einen klaren
Favoritenſieg Die 9 6 e r mit Buriſch als treibende Kraft waren
eindeutig überlegen Nur die gute Leiſtung von Hintſche im
Weiſetor verhinderte eine höhere Niederlage Weiſe war ſchon
dadurch ſtark im Nachteil daß der Mittelläufer erſetzt werden
mußte Das machte ſich dann während des ganzen Spieles ſtark
bemerkbar Die r arbeitete recht gut aber der Sturm
konnte ſich wieder nicht durchſetzen

Jm Heimſpiel konnte ſich der TV Frankleben auch
über TV Dieskau behaupten der dem Plastbeſitzer zwar ſpiel
techniſch etwas überlegen war was dieſer jedoch durch großen
Eifer wieder wettmachte Bis zur Halbzeit verlief das Spiel bei
ab wechſelnder Führung ausgeglichen Nach der Pauſe gin
Dieskau noch bis 4 in Führung Dann kam Frankleben auf
Der Verteidiger Hoffmann wurde in den Sturm geſtellt was
ſich ſehr günſtig auf die Durchſchlagskraft auswirkte Wieder
wechſelten Ausgleich und Führung einander ab bis zum 8 für
Frankleben Bei dieſem Stande gab es einen 13 Meterball für
Dieskan den aber der Frankleber Torwart meiſterte Jede
Mannſchaft warf ſchließlich noch zwei Tore aber die knappe
Führung blieb beim Platzbeſitzer

Jn der erſten Kreisklaſſe ſiegte der KTV über SV98 unerwartet mit 5 HTSV unter der Reichsbahn
mit 11 Der GTV mußte ſich in Diemitz mit einem Un
entſchieden begnügen 7 Zweite Kreisklaſſe

Lochau Döllnitz 4 Lochau Jad Weiſe Jad0 Queis Seeben 11 8 Buſchdorf Gutenberg
5 Diemitz Jgd Reideburg Jad 27 4 Weife IIReichsbahn II 10 5 Boruſſia II 96 II 3 Frankleven II

Leuna II 7

00
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7 e n
Der Club ſchlug Vienna

Die 5 Schlußrunde um den Tſchammerpokal Zwei füddeutſche und zwei Oftmart
Mannſchaften in der Vorſchlußrunde

Aus den vier Spielen der 5 Schlußrunde zum
Tſchammer Pokal gingen Rapid Wien FSV Frank
füurt 1 FC Nürnberg und Wiener Sportklub ſieg
reich hervor Eine freudige Ueberraſchung bereitete
der 1 FC Nürnberg ſeinen Anhängern der auf
eigenem Platz die Mannſchaft von Vienna Wien mit

1 1 Toren ſchlagen konnte Jn Mannheim
unterlag der SV Waldhof gegen Rapid Wien
nur mit 3 der Kampf in München wurde
vom FS V Frankfurt erſt nach Spielverlänge
rung mit 1 1 gegen München 1860 gewonnen
und in Wien ſetzte ſich der Wiener Sportklub
graen den Grazer SC mit 1 0 klar überlegen

urch
Jn der Vorſchlußrunde die am 11 Dezember

ausgetragen wird ſtehen ſich alſo je zwei Vereine
des Altreichs und der Oſtmark gegenüber

Der Club übertraf ſich ſelbſt
Mit einer hervorragenden Leiſtung wartete die Mannſchaft

des 1 F C Nürnberg in ihrem Spiel gegen Vienn aWien auf Seit langer Zeit ſah man die Elf nicht in
ſolcher Form Jeden einzelnen Spieler beſeelte ein herrlicher
Kampfgeiſt der ſchließlich ausſchlaggebend für den mit 1

Sieg über die Wiener Gäſte
hatten ſich im Zabo einge

man ein techniſch

1 Toren verdient errungenen
wurde Etwa 20000 Zuſchauer
funden Von der Vienna Mannſchfat ſah
reifes Spiel doch fehlte in den entſcheidenden Augenblicken
der kämpferiſche Einſatz Die Nürnberger hatten Gußner
wieder zur Verfügung der mit Kund den Angriff mächtig
ankurbelte Jn der Abwehr zeichnete ſich wieder beſonders
Pfänder aus und in der Läuferreihe lieferte Uebelein I als
Mittelläufer ein großes Spiel Von den Wienern müſſen
der Tormann Scharl der Verteidiger Schmaus der Mittel
läuſer Laudon und der harte und techniſch ausgezeichnete
Mittelſtürmer Fiſcher als beſte Spieler genannt werden

Jn der 12 Minute konnte Hanke das Führungstor für
Wien ſchießen Die Nürnberger kämpften mit dovppeltem Ein

Der Druck auf das Wiener Tor verſtärkte ſich bald und
in der 42 Minute holte Uebelein II den Ausgleich ber
aus Schon zwei Minuten ſpäter führten die mit unbän
digem Slegeswillen kämpfenden Nürnberger durch ein Tor
des verletzten Gußner mit 1 Nach der Pauſe hielt die Feld
überlegenheit des Clubs an zumal die Wiener zum Teil
einen ermüdeten Eindruck machten So konnte Gußner in der
25 Minute als die Wiener Verteidiger zu weit aufgerückt
waren von der Mittellinie aus durchlaufen und das dritte
Tor ſchießen das den Sieg bedeutete

Glücklicher Sieg Frankfurts
Nur etwa 3000 Zuſchauer verfolgten im Stadlion der

Münchener Löwen den Kampf zwiſchen München 1860
und dem FSV Frankfurt der mit einem ſehr glücklichen erſt

Nur Dessau 05 noch ungeschlagen

in der Spielverlängerung errungenen 1,1 Sieg
Frankfurter endete Waren die Gäſte in der erſten Haſt
durch gutes Angriffsſpiel überlegen wobei ihnen die Fuß
nur durch Schußpech entging ſo hatten die Münchener
zweiten Spielabſchnitt den Kampf feſt in der Hand doſzielte der Angriff ſo kraftlos daß der zahlenmäßige Erſo
ausblieb Nach offenem Feldſpiel konnte Krum m in die
10 Minute nach Vorlage von Gäßler das Führungstor
die Löwen ſchießen Einen Augenblick der Verwirrun
der Münchener Abwehr nutzte der Frankfurter Mittelſtürm
Doſedzal in der 25 Minnte zu einer Vorlage zum Links aus
Wörner aus der den Ausgleich berſtellte Jn der z wen
Hälfte verpaßte der Münchener Sturm eine Unzahl beſte
Torgelegenheiten Das Spiel mußte verlängert werden u
Entſcheidung fiel in der 8 Minute der Verlängerung als dHalbrechte Schuchardt am Boden liegend den Be übe

die Torlinie drücken konnte r
Rapid hatte viel Mühe

Ein techniſch hochwertiges und KUberaus ſpannendes Sy
lieferten ſich der S P Waldhof und Rapid Wien d
über 25 000 Zuſchauern im Mannheimer Stadion
Wiener hatten die beſſeren Techniker und Einzeltenner t
ihren Reihen was den Ausſchlag für ibren mit 2 1
Toren errungenen Sieg gab Das Spiel an ſich war von verſten bis zur letzten Minute ſtändig ausgeglichen und wurt
von beiden Seiten troß großen kämpferiſchen Einſatzes äußert
fair durchgeführt Waldhof ließ Otto Siffling nicht ſpielen
was ſich auf die mannſchaftliche Leiſtung durchaus vorteildaft
auswirkte Jeder Mann gab ſein Beſtes Die beſten Leute
der Mannheimer waren Heermann der den ausgezeichneten
Binder gut bewachte und der Halbrechte Bielmaier Von vtechniſch ausgezeichneten Wienern muß die hervorragern
Läuferreihe Wagner Hofſtädter Skoumal beſonders hervor
gehoben werden In der 34 Minute fiel durch Binder
der einen Freiſtoß wuchtig verwandelte das Führungstor füt
Rapid Schon fünf Minuten ſpäter hatte Pfeifer nach
ſchöner Vorlage von Pennig ausgeglichen Nach der Pau
fing in der 18 Minute Kaſpfrek einen zurückprallenden Ball
ab lenkte das Leder zu Schors weiter der es mit größte
Ruhe ins Tor ſchob Waldhof gab das Spiel jedoch noch nichverloren und wieder fiel nach fünf Minuten burch Pfeife
nach feiner Einzelleiſtung von Herold der Ausgleich n
Kampf um das Siegestor wurde das Spiel etwas härter
Die Entſcheidung fiel in der 32 Minute als Schors
Anſchluß an einen Freiſtoß das dritte Tor ſchießen konnte

Wiener Sportklub überlegen
Einen ganz überlegenen Sieg holte der Wiener Sport

klub in Wien gegen den Grazer SC heraus der in kein
Weiſe an die bei ſeinem Ueberraſchungserfolg über die Wien
Auſtria gezeigte Form anknüpfen konnte Mit 1 0 Tore
ſtegte der Sportklub deſſen Mannſchaft ein ſehr ſchönes flag
Zuſammenſpiel zeigte Beſonders gut gefielen das Schl
dreieck und die Halbſtürmer Geiter und Karczmarfſki
den Grazern konnten nur der Torhüter Cibulak der ein grof
artiges Spiel lieferte und die Läuferreihe mit den Wiene
mithalten Die Tore ſchoſſen Kral Karczmarſki Epp
und Vapra für Sportklub Thoſold für Graz

r

Der deutſche Meiſter beſiegt
Von den FußballMeiſterſchaftsſpielen im Reiche Auch Fortuna Düſſeldorf bezwunger

Eintracht Frankfurt verliert 6
Bei den Fußball Punkt ſpielen im Reiche gad

manches unerwartete Ergebnis Die größte Ent
bereitete der deutſche Meiſter Hannover 96 ſeinen

Anhängern der auf eigenem Platz von Werder Bremen
mit 1 0 geſchlagen wurde Unſer Mitte Meiſter Deſſau 05
iſt jeßt ver einzige Verein im Reiche der noch keinen Punkt

abzugeben brauchte

Wie Hannover 96 geſchlagen wurde
Etwa 15000 Zuſchauer wohnten in Hannover demKampf zwiſchen dem Meiſter und Werder Bremen bei Ueber

raſchenderweiſe machten ſich in der Abwehr der 96er einige
Schwächen bemerkbar Auch im Angriff klappte es nicht wie
ſonſt Dagegen trat Werder mit einer aufgefriſchten und ſtark
verbeſſerten Mannſchaft an Der Tormann Oelsmann die Ver
teidiger Hundt und Schaarmann und der Mittelläufer Stürmer
lieſerten ein beſonders gutes Spiel Durch ein Tor von Fuhr
mann und Maier ging Werder in Führung Nach der Pauſe
ſchoſſen Fuhrmann und Maier noch zwei weitere Tore für
Werder Beim Stande von 0 erzielte Lay für die Hannove
raner den einzigen Gegentreffer Eintracht Braunſchweig
gegen VfL Osnabrück 1

Fortung vom Tabellenletzten geſchlagen
Eine große Ueberraſchung gab es im Gau Niederrhein

Fortunaga Düſſeldorf erlitt auf eigenem Platze vor 4000 Zu
ſchauern die erſte Niederlage Ausgerechnet der Tabellenleste
die bisher ohne Sieg gebliebene Mannſchaft von Union Ham
born konnte den Meiſterſchaftsfavoriten mit 0 0 ſchlagen

vnentſchloſſen beſondersDer Fortuna Angriff ſpielte recht
Schubart und Heibach liefen nicht zu den gehegten Er
wartungen auf

Führungskampf blieb unentſchieden
Jn Gleiwitz ſtieg der in ganz Schleſien mit beſonderer

Spannung erwartete Kampf zwiſchen dem Gaumeiſter Vor
wärts Rafenſport Gleiwitz und Preußen Hindenburg der die
Entſcheidung über die vorläufige Führung bringen ſollte Das
Spiel zwiſchen den beiden Mannſchaften die bisher nur je
einen Punkt abgegeben hatten endete indeſſen unentſchieden

2 ſo daß die Entſcheidung vertagt wurde
Eintracht Frankfurt hoch geſchlagen

Der Südweſt Meiſter Eintracht Frankfurt erlitt am
Sonntag eine unerwartet hohe Niederlage durch die Offen
bacher Kickers die mit 1 9 gewannen und damit auf den
zweiten Platz hinter dem FSV vorrückten Bei den Siegern
machte ſich die Wiedereinſtellung des aus Stettin heimgekehrten
Feth vorteilhaft bemerkbar

Schweinfurt 05 wieder an der Spitze
Jn Bahvern gab es neuerlich einen Führungswechſel Der

bisherige Tabellenführer BSG Nenmever Nürnberg mußte ſich
in Augsburg durch die dortigen Schwaben mit 0 0 recht
unglücklich geſchlagen bekennen und verlor dadurch den erſten
Tabellenplatz an Schweinfurt 05 Die Schweinfurter waren
über den BT Augsburg mit 0 0 erfolgreich

Sonntagsſport im Zeitraffer
Die Olympiaſchulung der deutſchen Schwimmer

wurde mit dem Dresdner Lehrgang in Angriff ge
nommen Bei dieſer Gelegenheit erfolgte die Auf
ſtellung einer 60köpfigen Leiſtungs Stammannſchaft
Die Ueberraſchung des erſten Abends war die Nieder
lage des Weltrekordmannes im Bruſtſchwimmen J
Balke Bremen durch Ohrdorf Magdeburg in

11,9 für 100 Meter Fiſcher Bremen durchſchwamm
100 Meter in der Kraullage in 00,7 Kopp Halle
wurde über 100 Meter Bruſt der Kl 1a Dritter in

18,1

Zum dritten Male Weltrekord innerhalb von zwei
Wochen ſchwamm die Holländerin Jda van Fegge
len der der Weltrekord über 100 Meter Rücken nun
mit 12,9 gehört

Beim Viktor Lutze Gepäckmarſch in Dortmund
traten nicht weniger als 14000 Aktive an Jn der
Gruppe I ſiegte die SA Brigade 66 Münſter Die
SA Brigade Dortmund die den Wanderpreis zu
verteidigen hatte kam nur auf den fünften Platz

Berlins Vormachtſtellung im Hockey bleibt auch
weiterhin beſtehen Die Freundſchaftsſpiele mit
auswärtigen Mannſchaften gingen wie folgt aus
Berliner HT DHC Hannover 2 BerlinerSC RotWeiß Görlitz 0 r

Die deutſchen Nachwuchsboxer ſchloſſen ihre Bel
L und Frankreich Reiſe mit beſtem Erfolge ab Jn

ſten de wurde eine Auswahlſtaffel von Flandern
mit 13 3 Punkten geſchlagen

Europameiſter Murach Schalke wurde beim
Amateurboxturnier in Eskilſtung von dem Schweden
Erik Agren nach Punkten beſiegt Jm Leichtgewicht
konnte Klahre Leipzig den Schweden Almſtröm aus
punkten während Graell Schweden im Mittel
gewicht gegen Garmeiſter Königsberg nach Punkten
gewann

Warſchau und München trennten ſich im Boxen un
entſchieden jede Partei erzielte vier Siege Jn der
polniſchen Mannſchaft ſtanden vier Mitglieder der
Nationalſtaffel

Racing Paris und Arſenal London ſpielten in
Paris unentſchieden 1 Das Endergebnis ſtand
ſchon nach zwölf Minuten feſt

Das Silberſchild Endſpiel zwiſchen Brandenburg
und Württemberg findet am kommenden Sonntag
nicht in Berlin ſondern in Stuttgart ſtatt

Jm Berliner Sportpalaſt wurde Frankreichs Eis
hockey Nationalmannſchaft von der verſtärkten Staffel
von Rot Weiß Berlin 0 und von Berliner Schlitt
ſchuh Club 1 geſchlagen

Die Geſchwiſter Pauſin erfreulicherweiſe wieder
ganz auf dem Poſten liefen in Köln und entzückten
Tauſende von Zuſchauern

Jm SA Fußballſpiel in Dortmund zwiſchen der
SA Gruppe Weſtfalen und der SA Gruppe Weſt
mark ſiegten die Weſtfalen 1 0

Wacker vor Admira
Nur dret Meiſterſchaftsſpiele gab es in der Oſtmart

Wacker Wien u Wacker Wierer Neuſtadt mit 1 und
nahm durch das beſſere Torverhältnis damit den erſten
bellenplatz vor Admira deren Mannſchaft gegen AufſtroFiat
mit 2 1 gewann Auſtria Wien beſtegte die AmatenteSteyr mit 1

Hertha BSC ſchlug Tennis
Der mit ſo großer Spannung erwartete Kampf un

Führung in der brandenburgiſchen Fußball Gauendete mit einem knappen aber durchaus verdienten Siege von
Hertha BS C deren Mannſchaft über Tennis Boru
mit 2 1Altmeiſter weiterhin die Spttze
Hertha BSC ſtellt jetzt Blau Weiß dar Die Mariendorfer
ſind durch ihren in Cottbus über Frieſen mit 1 0
rungenen Sieg auf den zweiten Platz vorgerückt Der
liner SV 92 beſiegte den Brandenburger SC 05 mit 0
und Union Oberſchöneweide ſchlug Wacker 04 mit 9 1

Nur zwei Spiele in Sachſen
n Sachſen gab es zwei Unentſchieden und zwar beide

Male 1 zwiſchen Dresdner SC Sportfr 01 Dresden und
TuR 99 Leipzig Gutsmuts Dresden

Aus anderen Gauen
Nordmark Holſtein Kiel Eimsbüttel 6 Hamburget

SV FC St Pauki 0 Komet Hamburg BoruſſAltona 1 Weſtfalen SV So VfL 48 Vochumn
10 Heſſen 03 Kaſſel Spielv Kaſſel 0 SVlop FC 93 Hanau 5 Württemberg Sportfr Stutt

gart VfB Stuttgart 0

Kreis Anhalt Bernburg 07 Tannenheger 71 Germ Köthen Luftwaffe Kochſtedt 2 90 9 gervelat e am 4 9 380Kreis Har z Preußen Thale SC cherslebee e Askania Aſchtegtete e
eben 04 Quedlinburg 0 Teutonia Aſcherslwaſſe 7 5 ſcwerteven

K rei urſachſen Wittenberg 07 Concordialißſch 1 Preußen Greppin Reicherahn Eilenburg 1
Wolfen VfB Zahna 1 VfB Zſcherndorf Rotwetß
terfeld 4 Reichsbahn Delitzſch TSV Petersroda 1 S
Eilenburg Deutſche Grube Bitterfeld 23

Kreis Koffhäuſer Preußen Nordhauſen Srankenhauſen 0 SV Schlotheim BSC Sangerhauſen
2 SV Greußen Wacker Nordhauſen 3 VfB Obelingen BC Sondershauſen 0 VfL Dingelſtädt

Niederaſſel 2

Sachſen Mannſchaft zu ſtark
Die Elf des Se in Chemnitz

Zum erſten Male ſeit ſeiner Eingliederung ſtellte derSudetengau eine Fußbal Auswahlinannſchaſt zuſammen
die am Sontag in der neuen Chemni er Großkampfbabhn
ein Freundſchiftsſpiel gegen eine Elf des Gaues Sache
austrug Etwa 12000 Zuſchauer hatten ſich eingefunden die
den ſudetendeutſchen Volksgenoſſen ein herzliches Willkommen
entboten Das Spiel wurde in vorbildlich ſportlichem Geiſt
ausgetragen und von der ſächſiſchen Mannſchaft mit 3 4
Toren gewonnen Dabei muß natürlich recprg werden
daß die Mannſchaft des Sudetengaues ohne befondere Vor
bereitung in den Kampf gehen mußte und daß die Spiele
viele Wochen lang ausgeſetzt hatten Ueberdies ſpielte der A
griff zu weich und in der Abwehr tat ſich durch das offenſive
Spiel des Mittelläufers Swaton eien Lücke auf die dem ſäch
ſchen Jnnenſturm viele Tormöglichkeiten bot Ganz hervor
ragend ſpielte der Verteidiger Nahlonſky Warnsdorf und dert
Halblinke Koder ebenfalls vom Warnsdorfer FK

Fußball in England
Bei den engliſchen Liga Fußballſpielen am Sonnabenkonnte Derby County d einen Sieg über Leed

United ſeine Spitzenſtellung in der 1 Liga pefeſigen n
Punktvorſprung von Derby County iſt ſogar noch angewachſen
da der Tabellenzweite Everton gegen Stöke Eity nur einentſchieden von 0 erztelte Sonſt ei noch die neuerliche Ned

lage der AſtonVillaElf erwähnt die 3 gegen Preſton Norie

end unterlag b1 Liga Birmingham Portsmouth 0 Bolton Wanderers Grimsby Town 1 Charlton Adele Sunderle 5
0 Chelſeg Wolverhampton Wanderers 3 Leeds Unle

Derby County 154 Leiceſter City Brentford 1 An
pool Blackpool 0 Mancheſter United Huddersflelb

Eigernoröwanöbezwinger
Heckmair und Vörg

am 7 Dezember 1938 um 20
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Montag 28 November 1938

jddlesbrough Arſenal 1 Prefton Northend AſtonBl Stoke 5 Everton 0 2 Liga Burnleyanmere Rovers 1 Coventry Fit vie 1 Luton
Sn Sheffield Wednesday 5 Rewegſtle United Mil221 2 Rot City Fulham 3 Nottingham Foreſt
Mancheſter City 4 Plymouth Argyle Bury 1 Sheffield
Mited Weſtham United 1 Southampton Swanſeau n 1 Tottenham Hotſpurts Cheſterfield 2 Weſtbrom

i uibion Blackburn Rovers 0

Guter Start im Kreis Jahn
ohne Ueberraſchungen in die zweite

Runde
gm Kreis Jahn hat ſich eine ſtarke FußballSpitzen

gruppe gebildet die von der loſen Tuchfühlung nunmehr
zum Abſtand übergeht Es erweckt den Anſchein als
wenn es zwei getrennte ſtarke Lager geben wird Die
marſchorhnung der erſten Kreisklaſſe zeigt heute folgen
den Stand

Geſp Gew Unentſch Verl Tore Punkte
Favortt Halle 10 8 S 2 30 19 16 4SV Neumark 10 5 124 17 14 6Kayna 10 6 1 3 26 22 18 7Luftwaffe Halle 6 2 1 3 15149 7Preuß Merſebg 10 8 s 1238 28 11 0Braunsdorf 10 4 1 5 38 30 11Bad Dürrenbg 11 5 6 31 25 1012Beuna 11 4 2 5 24 25 10 12SV Lettin 8 1 6 22 23 13Halle 1910 11 8 2 6 26 85 68 14SfR Reideburg 10 2 1 7 17 44 65 15

Favorit ſchlug Braunsdorf 2 Eine anſehnliche Zahl
guſchauer hatte ſich geſtern zu dieſem Spiel eingefunden die
ſicht enttäuſcht wurden Allerdings hätte die Torausbeute
beiderſeits höher ausfallen können Der knappe Sieg der Rot
hoſen war nicht unverdient ſie ließen ſogar noch einen Elf
meter aus Luftwaffe Halle beſiegte Bad Dürrenberg 2

9 und ließ Formaufſtieg erkennen ihr Stürmerſpiel war
zügiger als bisher Es fehlte lediglich noch die Genauigkeit
beim Schießen Aber auch die Gäſte ſcheinen ihre Schwäche
periode überwunden zu haben Nach 0 Führung der Luft
waffe kam Dürrenberg in kurzer Zeit ſelbſt 1 in Front
Zwei ſchöne Tore Neugarts nach der Pauſe brachten die Ent
ſcheidung SV Lettin bezwang Beuna 1 AuchHeung mußte damit anerkennen daß Lettin heißer Boden iſt
Bisher vermochte in Lettin nur Preußen Merſeburg einmal

zu gewinnen Noch bis zur Pauſe waren ſich beide Mann
ſchaften gleichwertig dabei kamen die Gäſte nur durch ein
Mißverſtändnis zu ihrem Ehrentreffer Alle drei Tore für
Lettin ſchoß der gutaufgelegte Rechtsaußen SV Neumark
beſſegte Halle 1910 1 Halle 1910 war geſtern in recht
guter Form und hätte wohl beſſer auch in der zweiten Halbzeit
auf Sieg anſtatt auf Halten geſpielt Eine hohe Abfuhr
holte ſich VfR Reideburg in Kayna mit 6 Eigenartig
daß die Raſenſportler immer in der zweiten Halbzeit ſo auf

fallend nachlaſſen
2 Kreisklaſſe Eintracht Halle vollbrachte geſtern

wieder eine gute Mannſchaftsleiſtung denn ſein gefürchtetſter
Konkurrent Brachſtedt wurde klar 0 geſwlagen Auch Reichs
bahn ſicherte ſich durch ein 0 gegen Gröbers weiterhin den
zweiten Tabellenplatz hinter Weiſe Holleben Delitz und
Schiepzig Salzmünde kamen zu weiteren Siegen Eine guteLeiſtung vollbrachte auch Morl mit einem 0 gegen Wettin
zöſchen ging ungeſchlagen in die zweite Runde denn Spergau
datte 0 das Nachſehen Lützen löſte den Herbſtmeiſter Toll
witz durch ein 0 ab Es ſpielten Abt A Eintracht gegenHrachſtedt 0 Olympia Kanena 2 Kaneng nur 9 Mann

t B Reichsbahn Gröbers 0 KTV Halle Wehlitz
Zappendorf Holleben Delitz 6 Brachwitz Benn

3 Zſcherben Schiepzig Salzmünde 2 Aot D Morl
n Wettin 0 Abt Zöſchen Spergau 0 Günthers

Meuſchau 3 Wallendorf Schotterey 3 Abt Fen S Tollwitz 0 Goddula Großlehna 3 und Schlade
Piſſen 0 Freundſchaftsſpiel Kröllwitz Nehlitz 3

Unterkreis Mansfeld 1 Kreisklaſſe Merkur
VfB Eisleben Burg

V Helbra Kloſtermansfeld 3
VfR Wansleben V Eisleben 0 0 2 Kreisklaſſe Abt G Helſta Stedten 1 Abt H Biſchofsrode

rgisdorf 3 Blankenheim Wimmelbkurg 3 Bornſtedt
reisfeld 0 Wolferode Querfurt 6

Volkſtedt Wacker Helbra 1
örner Altdorf 1 S

Halliſche Nachrichten

Aus allen Sportlagern
MDT S Leipzig im Endſpiel

Boruſſia Carlowitz 11 b beſiegt
Das erſte Spiel zur Vorſchlußrunde um den

Wehrmachts Handball Pokal führte in
Breslau den deutſchen Meiſter MTSA Leipzig
und den DRL Gaumeiſter von Schleſien Bo
ruſſia Carlowitz zuſammen Es gab den er
warteten packenden Kampf und den vermuteten Sieg
der Sachſen mit 11 5 4 Toren Die Leipziger
waren auf allen Poſten ausgezeichnet beſetzt und
verſtanden es muſtergültig die Flügelſtürmer ſtark
einzuſetzen So gut auch die Hintermannſchaft der
Schleſier arbeitete auf die Dauer mußte ſie ſich ge
ſchlagen geben Jm übrigen fehlte bei den ſchleſi
ſchen Soldaten der nach Berlin abgewanderte Natio
nalſpieler Ortmann ſehr Bei Leipzig waren Jung
mann und Badſtübner im Toreſchießen am erfolg
reichſten

Der MTSA wartet nun auf den Sieger vom
nächſten Sonntag Es ſpielen MSV Minden und
MSV Weißenfels Das Endſpiel iſt auf den 18
Dezember angeſetzt worden

Deutſcher Hockeyſieg in Paris
Frankreich 2 geſchlagen

Die deutſche Hockey Nationalmannſchaft
gewann am Sonnabend im Pariſer Prinzenpark
Stadion den Länderkampf gegen Frankreich nur
knapp mit 2 Toren Von den Franzoſen wurde
den Deutſchen außerordentlich heftiger Widerſtand
geleiſtet ſo daß der Sieg im wahrſten Sinne des
Wortes erkämpft werden mußte Es war das zehnte
Zuſammentreffen beider Mannſchaften Neunmal
blieb Deutſchland ſiegreich und nur das im Früh
jahr 1937 in Berlin ausgetragene Spiel endete
unentſchieden Jm Rieſenrund der Tribünen ver
ſchwanden die wenig mehr als 1000 Zuſchauer
förmlich

Lohmann bezwang Metze
Vor ausverkauftem Hauſe wurde in der Weſt

falenhalle in Dortmund das Goldene Rad ent
ſchieden für das nicht weniger als acht Dauerfahrer
verpflichtet waren Wieder bekämpften ſich Welt

meiſter Metze und der deutſche Titelhalter Lohmann
erbittert und diesmal ſcheiterte Metze an ſeinem tak
tiſch ausgezeichnet fahrenden Gegner Jm Kampf der
Unterlegenen ſetzte ſich die neue Steher Hoffnung
Hoffmann ſiegreich durch Großes Goldenes Rad
30 Kilometer 1 Lohmann 28 39,2 Min 2 Lemoine
60 Meter zurück 3 Metze 240 Meter zurück 4 Schön
500 Meter zurück Kleines Goldenes Rad 25 Kilo
meter 1 Hoffmann 24 04,5 Min 2 Canazza30 Meter zurück 3 Jfland 150 Meter zurück 4 Jlſe
8330 Meter zurück

Albert Richter fuhr in Antwerpen und belegte den
dritten Platz hinter Weltmeiſter van Vliet und
Scherens die gleichwertig waren

Aus den Boxringen
Punching Magdeburg ſiegte beim erſten

Start auf ſeiner Weſtdeutſchlandreiſe in Dortmund
gegen eine weſtfäliſche Staffel vor ausgezeichnetem
Beſuch mit 7 Punkten

Der einſt gefeierte britiſche Schwergewichts Box
meiſter Phil Scott mußte den Verſuch noch ein
mal ſich ſportlich zu betätigen mit einer ſchnellen
Niederlage bezahlen Im Londoner Blackfriars Ring
trat Scott als Boxer mit Unzen Handſchuhen an
getan zu einem Kampf gegen den amerikaniſchen
Ringer Jack Sherry an Bevor Scott dazu kam
ſeine ledergepanzerten Fäuſte fliegen zu laſſen hatte
ihn ſchon der Ringer umklammert und durch eine
Beinſchere beſiegt Eineinhalb Minuten nach Beginn
verließ Phil Scott hinkend und auf ſeinen Sekun
danten geſtützt als geſchlagener Mann den Ring

Vor 12 000 Zuſchauern kam im New Dorker
Madiſon Square Garden der Weltmeiſterſchafts
kampf im Weltergewicht zwiſchen Henry Arm
ſtrong und Ceferino Garcia zum Austrag Der
Titelverteidiger Armſtrong konnte über die 15 Run
den einen ſicheren Punktſieg erzielen

Bayerns Boxer hatten eine zweite Staffel für
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Klubkampf
THC HC Quedlinburg 0

AT C Senivoren geſchlagen
Die Unterbrechung der Hocke yPunktſpiele wurde

von einigen Vereinen beſtens ausgenutzt So hatten die
THC er einen Vereinskampf gegen den Namensvetter aus
Quedlinburg vereinbart Jm I Männerſpiel ſtan
den dem THC nur zehn Spieler zur Verfügung Dennoch
konnte der Spielverlauf leicht überlegen geſtaltet werden
und die ſichere Deckung ſorgte dafür daß die e
lichen Durchbrüche der Auswärtigen nur einmal Erfolg
hatten Halle legte Wert auf gute Kombination wobei der
Linksaußen zweimal in ſichere Schußſtellung geriet und
unhaltbhar einfandte Bei den Frauen hatte Qued
linburg eine recht junge Beſetzung mitgebracht die hin
ſichtlich der Spielerfahrung Halle weit unterlegen war und
mit 0 im geſchlagenen Felde blieb Dagegen waren ſich
die Jugendmannuſchaften beider Vereine völlig ebenbürtig
und Halle ſtellte nur knapp mit 2 den Sieger

ATC Sen ASC Leipzig Sen 4
Zu dieſem Spiel mußten die Platzbeſtter auf mehr

fachen Erfatz zurückgreifen Sie gingen zwar überraſchend
mit 0 in Führung bald übernahmen aber die Gäſte das
Heft und glichen noch vor der Pauſe aus Mit beſter Be
ſetzung wird der ATC auch dieſen Gegner ſicher abferti
gen Die Cöth HC Jugend zeigte gegen ATC Jugend
eine ſchöne abgerundete Mannſchaftsleiſtung und ſiegte 6 L

Was gibt s auf dem Turf
Strausberg

1 R W Jentſch Antoniazzo Woznica 2 Siedler Roh
loffß 3 Dammbruch Schiemann 4 Chirſtine Lt vonPleſſen Tot 27 Einl 216 Pl 15 21 37 24 1 Fran
E v Dewitz Perlſtab Hauſer 2 Allaſch Unterholznerx
3 Jungritter Flieth Tot 17 Einl 68 Pl 12 16 RI Juiſt Zehmiſch 2 Tuhoma Willike 3 Carrati J
Dolff Tot 27 Einl 116 Pl 14 15 35 4 R 1 Lt vonSeydlitz Thimble Rig Jimmy Ahr 2 Cobra a er3 Marquis Poſa Eder 4 Tramonto Jung Tot 1 inl1588 Pl 40 22 20 79 5 R 1 Quadbecks Frigga Eote

mann 2 Günſtling Acklau 3 Anreifer Borrach 4 Hagel
ſchlag F Müller Tot 119 Einl 34hH Pl 23 14 42 18
6 1 Bibers Palladio Kreienbring 2 Granit Buſchke3 Sauhatz Ahr Tot 18 Einl 184 Pl 15 27 22 7 R
1 R Dietrichs Trara F Müller 2 Metternich VinzenzZ Fenſterparade Zehmiſch 4 Leguana Held Tot 62 Einl
452 Pl 17 24 18 19

Auteuil
1 1 Maggio Haes 2 Pagode Gleizes 8 Eierlings Lachaud Tot 23 Einl 80 Pl 15 26 2 R

1 Dede VII K Bates 2 Empretta Glelzes 3 Mont
ferrand Pelat Tot 100 Pl 23 32 14 3 R 1 SiklosBrunet 2 Jngrs Bonaventure 3 Littry Rochet Tot
36 Einl 22 Pl 14 12 4 R 1 Daidol S Rochet 2
Nemours Brunet 3 Scottiſh Bonneau Tot 82 Einl

Paſſau aufgeboten die die Mannſchaft des Gaues Oſt
mark mit 13 3 Punkten beſiegte

Wacker Bernburg Herbſtmeiſter
Jm Bezirk Magdeburg Anhalt wurde die erſteSerie abgeſchloſſen Da Germania Wernigerode gegen Staß

furt 09 mit 3 verlor wurde Wacker Bernburg mit 14 6 P
vor den Wernigerödern mit 13 7 P Herbſtmeiſter Der Ta
bellenletzte Viktoria Neuſtadt ſchlug Germania Halberſtadt 2
Am Tabellenende FC Mildenſee 14 und Neuſtadt 15Jn Thüringen begann die zweite Runde gleich mit
einer Vorentſcheidung Herbſtmeiſter Spielvg Breitungen der
Neuling wurde nämlich von FSV Roſitz 3 1 geſchlagen
und damit ſind beide mit 14 8 P punktgleich an der Spitze
SC Erfurt gewann gegen Sonneberg 04 mit 2 Wacker Gera
gegen VfB Apolda 2 und SC Oberlind SC Apolda 3VfB Apolda VfB Pößneck ſpielten 1

tun a Magdebur
hen 2

Jn Freundſhaftaſpielen unterlag die Ligaelf von For
der Bezirksklaſſenmannſchaft Burger Preu

Weida eine
ſtellung ausprobte und Concordia Plauen den Tabellenvor

währen Thüringen

letzten der Sachſenliga 1 ſchlug

ſchulinſtitutes für Leibesübr

ſtituts übertragen

Reg Rat Dr Ebel Jnſtitutsdirektor
Dem bisherigen kommiſſariſchen Leiter des Hoch

in Halle Dr
Ebel wurde unter gleichzeitiger Ernennung zum
Regierungsrat die Stelle des Direktors dieſes Jn

tngen

Sturmneuauf

324 Pl 44 48 5 R 1 Pepin le Bref Tremeau 2 Daky
A Bates 3 Bellovaque R Bates Tot 21 Einl 100

Pl 16 27 6 R 1 Le Pont de Pierre Dunn 2 Presbvp
terian R Bates 3 Ligons J Geoffroy Tot 49 Pl
18 18 56

Enghien 29 November
1 Penthee Ener Zidon 2 Saltabadtil Frascueloz3 Clitandre Liari 4 Beau Luron Source Or II

Sport Bekan itmachungen
Achtung Rorturnerlehrgang

Am letzten Dienstag mußte die Lehr
ſtunde in Büſchdorf ausfallen da der
Saal beſetzt war Die nächſte Lehrſtunde
findet pünktlich 20 Uhr am Dienstag
29 November in der Turnhalle am Roß

platz Berliner Straße ſtatt
W Lehmann

Unterkreisobmann für Männerturnen

n Haus 377 r Möbliertesn 3 r erree S r z h 445tellerr Arrze e n Gesuche Saubere Den Wohnungs Bewer Zimmere a r Steinſtr II S bungen werden häufig Frei nCafé Bauer Zuverläſſiger Zeitun 8 umſchläge bzw Frelkarten ſür Dame geſucht
V 9 79HGbhermelker n e raſcher makutalur Sarg betgeftet Nlletem h cjunges nettes 7 z Aus unſerem Leſerkreiſe gehen ru ne h Sowie unbedruckte Rollenreste ar MöbliertesZug zemb Weibüen ſucht Stellung auf uns Beſchwerden darüber zuSuche zum I Januar 19839 für meinen Herd geſucht Müller e Perſonen oder Zimmer per 1 12Mi u einen ſehen Crolwiter Str17 Lieferwagen Füh verkaufen daß trotz des Fretumſchlages Zentrum geſuchtzuverlässigen ermelker und zwar in Srollwiver Ztr I e rerſchein II u III B Angebote L 4443auerstellung Der Stall ist zur Zeit besetzt Hausmädch vordand Angeb 1 Ili h N h 7 t eine Deantwortung nicht er HN Leipzigerſtrt 386 Stiek e n 36 Stück Iungvieh Geſchickte 3 J t zum L 4457 HN Leip a 180 e a c ric en olgt Wir bitten unſere ge

r soll aber infolge Mechanisierung der Wirt 12 Stellung zigerſtraße n leischaft erhöbt werden Haus Halle bevorzugt ſchätzten Jnſerenten dringend fre rEs kommen nur solche Bewerber in Frage die ſchneid rin Angeb HN Fil a den Bewerbern unter Be z C moblin ihrem Fache vorwärtsstreben wollen und e U Teutſchenthal ä S immer ſucht be Rich e Müttelig er wir J ha Paar ünn 2 77 für ſofort geſucht h Suche des F rufstätig Mädeldie Tiere mit Liebe behandeln Im Sommer g nutzung des Fretumſchlages si t L handeln m Sommer Schröder Riet Wohnungen zum 1 Januar 1 Dezbr AngebVeidegang Feben Blumen Stenotypiſtin huverläſſ älteres eine Antwort zu geben unt C 1763 HN wollen unsere Kleinen seinG O ſtraße 3 a ſucht Stellung f Wol Ehepaar Maler Ulrichſtraße Ganz verzaubert leuchfener Kriege der Norzet rang Kinherß z le er in Segen 6 r p werten Anzeigen Abteilung Gut möbl jhre Augen wenn sie des
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Zur Nachahmung empfohlen Denn hier wird ein Weg ge
wiesen um sich durch Taus eh einen Wunsch zu erföllen
Durch eine Kleine Anzeige wird des leicht gemacht Auch
Ihre Kleine Anzeige gehört in die Hallischen Nach
richten
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Aufgaben der Erzeugungsschlacht
Staatssekretär Backe sprach auf dem Reichsbauerntag

Goslar 28 November
Die 2 Haupttagung wurde durch ein Referat des

Staatsſekretärs Backe über Die Voraus
ſetzungen der ernährungs wirtſchaftlichen Leiſtungs
ſteigerung in der Zukunft abgeſchloſſen

Der Staatsſekretär gab zunächſt einen umfaſſen
den Ueberblick über die in den letzten Jahren im
Rahmen der Erzeugungsſchlacht und des Vier
jahresplanes erreichten Erfolge Die Erzeugungs
ſchlacht müſſe trotzdem weitergehen Die Anforde
rungen an die Ernährung wieſen weiter ſteigende
Tendenz auf Grundſatz der Erzeugungsſchlacht
bleibe auch weiterhin die Parole von 1934 nämlich

Mehr zu erzeugen und das Er
ſparſamer zu verwenden

Staatsſekretär Backe faßte dann die Zukunfts
aufgaben wie folgt zuſammen 1 Feſthalten und
Ausbaun des Erreichten auf dem Getreidegebiet
2 Verſtärkung der Jntenſität beim Hackfruchtbau auf
der ganzen Linie um die Futtergrundlage für
Schweinefleiſch Schweinefett und Speck immer wei
ter zu ſteigen 3 Stärkſte Steigerung des Zwiſchen
fruchtbaues Jntenſivierung der Grünlandflächen
Steigerung der Futterhackfruchterträge um eine
Leiſtungsſteigerung auf dem Buttergebiet zu er
reichen 4 Ausweitung des DOelfruchtanbaues und
des Geſpinſtfaſerbaues auf Koſten anderer Kulturen

Dieſe Leiſtungsſteigerung ſei nicht nur
ernährungspolitiſch notwendig ſondern auch prak
tiſch möglich Zur Durchführung dieſer Aufgaben
ſeien Vorausſetzungen erforderlich die auf tech
niſchem auf volkswirtſchaftlichem und auf ideellem
Gebiet lägen Die Anwendung der Maſchine
könne einen gewiſſen Ausgleich für die fehlenden
Arbeitskräfte bieten Zur Frage der Mechaniſierung
der Arbeitsvorgänge auf dem Hofe erklärte Backe
Die Mechaniſierung der Arbeitsvorgänge auf dem

Hofe muß durchgeführt werden Da die Voraus
ſetzungen hierfür in höheren Preiſen der Verede
lungserzeugniſſe nicht geſchaffen werden können
werden die Koſten für die Mechaniſierung ge
ſenkt werden müſſen muß vor allem die wichtigſte
Vorausſetzung geſchaffen werden der tragbare Preis
für den elektriſchen Strom und ſeine Zuführung in
das letzte Dorf

Auf dem Gebiet der Pflanzenzucht werde es Auf
gabe der Landwirtſchaftswiſſenſchaft und der prak
tiſchen Züchter ſein entſcheidend dazu beizutragen

zeugte

die innere Preisſchere zwiſchen Ackerbaubetrieb und
bäuerlichem Veredlungsbetrieb ſoweit wie möglich
zu ſchließen Auch auf dem Gebiet der Tierzüchtung
ſtänden wir erſt am Anfang der Arbeit Das Ziel
müſſe die Steigerung des Durchſchnittsfettgehalts
der Milch ſein

Die gewaltigen Aufgaben die der Staat heute
ſtellt erfordern den Einſatz der geſamten Volks
wirtſchaft Eine der wichtigſten Aufgaben iſt die
Sicherung der Ernährung Dieſe wurdebisher gelöſt aus den eigenen Kräften des Agrar
ſektors durch Bindung der geſamten Ernährungs
wirtſchaft an dieſe Aufgabe und den erſt dadurch
möglichen reſtloſen Einſatz aller Kräfte für die Er
zeugungsſchlacht Der Entzug von Arbeitskräften
und deſſen Auswirkung auf die Löhne gefährden
nunmehr die weitere Durchführung dieſer Erzeu
gungsſchlacht auf der Grundlage feſter Preiſe

Eine Leiſtungsſteigernung kann in Zukunft nur
erreicht werden wenn nach dem Beiſpiel der Ord
nung der Ernährungswirtſchaft eine Geſamt
ordnung unſerer Volkswirtſchaft und
eine Rangordnung der durchzuführenden Aufgaben
verwirklicht wird Wir dürfen nicht vergeſſen daß
es ſich bei dem Problem der Landflucht nicht um
die Frage der Rentabilität der Landwirtſchaft han
delt ſondern daß es um die Erhaltung der wirt
ſchaftlichen und biologiſchen Grundlage der Nation
geht Ein land wirtſchaftlicher Betrieb kann auch mit
wenig Menſchen rentabel geführt werden Solche
Betriebe ſind aber nicht in der Lage ein 80 Mil
lionen Volk zu ernähren und die Erhaltung dieſes
Volkes biologiſch für die Zukunft zu gewährleiſten

Nach Aufzeigung der für eine Leiſtungsſteigerung
in der Landwirtſchaft erforderlichen techniſchen und
volkswirtſchaftlichen Vorausſetzungen ſprach Staats
ſefretär Backe ſchließlich über die dritte Voraus
ſetzung Die Haltung und Einſatzbereitſchaft des
Landvolkes Ebenſowenig wie der Führer bei
ſeinen ſchweren Aufgaben das Wort unmöglich an
erkennt ebenſowenig darf es dieſes Wort für das
Landvolk geben Die Vorausſetzungen der Erzeu
gungsſchlacht ſeien in den letzten Jahren ſchwerer
geworden Die Vorausſetzungen würden vielleicht
in den nächſten zwei Jahren für das Landvolk noch
ſchwerer werden Trotzdem müſſe es für Führer und
Volk geſchafft werden Die Periode der Ueber
anſtrengung werde für die deutſche Landwirtſchaft
ſicherlich einmal vorübergehen Am Ende ſteht doch
die Leiſtung für das Volk

Hildebrandsche Mühlenwerke AG
Rückgängige mſätze

Mit dem 30 Juni 1938 waren
Uebernahme der Firma L Hildebrand
Hildebrandſchen Mühlenwerke AG inWörmlitz Böllberg vergangen Das abge
laufene Geſchäftsjahr 1937/38 30 Juni ſtand unter
dem Einfluß der ſeinerzeit für den Getreidemarkt
getroffenen Maßnahmen Durch höhere Aus
mahlung Beimiſchung Verfütterungsverbot und
Einfuhr wurde erreicht daß den verarbeitenden Be
trieben nicht nur das erforderliche Getreide zur Ver
fügung ſtand ſondern darüber hinaus am Schluß
des Erntejahres noch reichliche Beſtände
vorhanden waren Die Verarbeitungs

50 Jahre ſeit
durch die

kontingente für Roggen und Weizen wurden
durch die marktordnende Stelle für die Zeit vom
1 Juli 1937 bis 30 Juni 1938 niedriger als für
den gleichen Zeitraum 1936/37 feſtgeſetzt außerdem
war es der Geſellſchaft im abgelaufenen Geſchäfts
jahr
halten

nicht möglich Vermahlungsaufträge zu er
Die Vorverlegung der Reports bei der Feſt

ZJ

ſetzung der Getreidefeſtpreiſe ferner die Beibehal
tung der Beſtimmungen über Qualitätszuſchläge und
abſchläge aus dem Getreidewirtſchaftsjahr 1936/37
ſchließlich die Ausmahlungs und Beimiſchungsvor
ſchriften brachten ein Abſinken der Umſätze
und Erträge

Jn der W wird der Jahresertrag
mit 376 330 RM V Rohgewinn auf Warenkonto626 419 abzüglich o RM Betriebsunkoſten ein

ſchließlich Verkehrsſteuern ausgewieſen Dazu
treten Zinſen mit 6664 und außerordentliche Er
träge mit 5509 417 030 RM Löhne und Gehälter
beanſpruchten 200 557 206 960 ſoziale Abgaben
13 431 14 471 Abſchreibungen 94 188 101 794
Steuern vom Einkommen Ertrag und Vermögen
77 878 i V Beſitzſteuern 70 688 und Beiträge an
Berufsvertretungen 1664 RM Einſchließlich
3328 1543 RM Vortrag ergibt ſich danach ein
Reingewinn von 3914 58 128 RM der aufneue Rechnung vorgetragen werden ſoll i B
wurden noch 3 Prozent Dividende verteilt

Aus der Bilan z alles in Mill RM Anlage

vermögen 0,89 0,87 9Warenbeſtände 0,53 0,28 For

derungen aus Warenlieferungen und Leiſtungen 0,18
0,21 Bankguthaben 0,22 0,58 andererſeits bei

unv 1,61 AK Rücklagen 0,16 0,15 Verbindlich
keiten insgeſamt 0,18 0,20 HV am 16 Dezember
1938

Papierfabrik Muldenſtein AG Muldenſtein bei
Bitterfeld Das ſeit dem Jahre 1905 in Form einer
GmbH betriebene Unternehmen iſt im Frühjahr
dieſes Jahres in eine AG umgewandelt worden
Jn der 1 oHV in der das geſamte AK von 4 Mill
Reichsmark vertreten war wurde der Abſchluß zum
30 Juni d J vorgelegt und die Ausſchüttung einer
Dividende von 4 Prozent beſchloſſen Dem
Aufſichtsrat wurde Clemens Lammers Berlin
zugewählt Ueber die Entwicklung im neuen Ge
ſchäftsjahr iſt zu ſagen daß die Abſatzlage Schwan
kungen zeigt Eine Ueberſicht über die weitere Ent
wicklung iſt zurzeit noch nicht möglich

Die Zuckerkreditbank AG Berlin berichtet für
1937/38 daß der anhaltende Aufſchwung des Wirt
ſchaftslebens das ſtärkere Kreditbedürfnis insbe
ſondere in der Zuckerwirtſchaft und die Hinzugewin
nung weiterer Geſchäftsverbindungen zu einem An
wachſen ihres Geſamtumſatzes um 278 auf
1775 Mill RM beigetragen haben

Die Kali Chemie AG Berlin
fizierte Aktienmehrheit der
Deutſchland AG

hat die quali
Kohlenſäurewert

Hönningen Rh erworben
Die Kennziffer der Großhandelspreiſe ſtellt ſich
für den 23 November auf 106,3 gegen 106 in der
Vorwoche 1913 100

Neue Preise für Schlachtrinder
Nach einer Anordnung der Hauptvereinigung der

deutſchen Viehwirtſchaft tritt am 4 Dezember 1938
eine Aenderung der Preiſe für Schlachtrinder ein
Nach dieſer Anordnung gelten in der Zeit vom 4 De
zember 1938 bis zum 2 Januar 1939 auf den
Schlachtviehmärkten die in der Anordnung Nr 105
von der Hauptvereinigung der deutſchen Viehwirt
ſchaft feſtgelegten Grundpreiſe für Schlachtrinder
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Berliner Börse
Sehr ſtill und wenig verändert

Berlin 28 November Das ſchon am Sonnabendſehr ruhige Aktiengeſchäft erfuhr zu Beginn der
neuen Woche womöglich noch eine weitere Schrump
fung Vereinzelt hatten namentlich die Großbanken
noch Kundſchaftsaufträge auszuführen die in erſter
Linie die Kaufſeite betrafen Jm allgemeinen ſcheint
der Bedarf in der vorigen Woche aber befriedigt
worden zu ſein

Bei dem Fehlen der ſogenannten zweiten Hanß
ſchritt der berufsmäßige Handel zu einem Abbau
ſeiner ngagements wodurch die Kauforders oft über
deckt wurden

Die heute beginnende Zeichnung auf die neue
Reichsanleihe dürfte ohne beſonderen Einfluß
auf die Marktgeſtaltung ſein da ſich die Zeichnungs
friſt diesmal bis in den Januar hinein erſtreckt

Am M ontanmarkt waren die meiſten Werte
bis ca Prozent gedrückt Braunkohlenwerte wieſenmit Aus snahme von Niederlauſitzer eher kleine Rück
gänge auf Von chemiſchen Werten gaben Farben

Prozent nach Rütgers lagen dagegen im Vergleich
zur letzten Kaſſanotiz etwas höher

Unter den zur Notiz gelangten Elektro und Ver
ſorgungswerten fielen mit größeren e n
gegen Sonnabend nur Lieferungen RMRWE 126 Prozent ſowie Deutſche Atlanten nnd

Licht Kraft je 1 Prozent auf
Aſchaffenburger Zellſtoff Allgem Lokal Kraft

Dierig und Feldmühle gaben nach Dortmunder
Union und AG für Verkehr ſowie Rheinmetall
Borſig konnten höher ankommen Reichsaltbeſitz
130,40 unverändert Gemeindeumſchuldungsanleihe
mit 9254 auf Sonnabendbaſis erhalten Blanko
tagesgeld 25 bis Prozent Von Valuten Pfund
11,56 Dollar 2,497 Frank 6,46
Mitfteldeufsche Börse vom Sonnabend

Leipzig 26 November Auf allen Marktgebieten hielten
ſich die Umſätze zum Wochenſchluß in engen Grenzen Akti
kurſe lagen vorwiegend ſchwächer Rentenkurſe nur unweſe
lich verändert

Warenmärkte
Obstf und Gemüse

Berliner Obſt und Gemülſemarkt Amtlicher Bericht der
Markthallen Direktion vom 26 November Das Angebot in
Obſt iſt weiterhin mäßig in Gemüſe ausreichend Die Nach
frage war durchweg rege und die Preiſe wenig verändert Jm
Engroshandel notierten für 59 Kilo in Reichsmark wenn nicht
anders vermerkt Von den Preiſen ſind in Abzug zu bringen
Fracht Speſen und Proviſion Es notierten Aepfel Wert
gruppe II 17 30,90 do III 14 23,50 do IV 18 do Mus11 12,60 do öſterr 13,50 34,50 do jugoſl, 15,10 27 15
do ital 18 21,05 do dän 21,54 24,10 Weintrauben holl
44,64 56 do bulg brutto 29 32,45 Bananen kamerun 25
bis 28 do weſtindiſche 25 28 do kanar 25 28 Zitronen
ital Kiſte 9,50 14,35 Avfelſinen braſil 20,90 Walnüſſe
bulg 32,60 do türk 30 31,50 Haſelnüſſe ital 39,15 47,80
Paranüſſe 37 52 Weißkohl A 4,20 4,50 do B 3,70 4 10
Rotkohl A 5,20 5,75 do B 4,40 5,20 Wirſingkohl A 5,20
bis 5,75 do B 4,40 5,20 do Winterfürſt 6,90 Roſenkohl
A 19,50 28,70 do B 10,30 Grünkohl 7 BlumenkohlTyp Erfurter Zwerg A 100 Kopf 40 do B 7
bis 11,50 Kohlrüben 3,20 4 rote Beete ohne Kraut 3,50bis 4,70 Spinat Blatt 8,60 do Wurzel 1,50 6 do B
2,50 3,70 Radieschen 100 Bund 2,50 Rettich 100 Stück

15 Schwarzwurzeln bayer 24 28 Sellerie mit Kraut
100 Bund 23 74,70 do ohne Kraut A 9,25 do B 3,70 5
Salat Treib 100 Stück 14 do Rapunzel 20 25 Kohlrabi100 Stück 30 60 Millimeter Durchmeſſer 1,20 3 Meerrettich
Spreewald 36 46 Zwiebeln 6,90 7,80 Mohrrüben gewaſchen und geſackt 4,50 do junge 100 Bund 8 59,25
Porree 100 Bund 2,90 15,50 Champinons Treib 90 150
Peterſilie grüne 100 Bund 2,70 Dill 100 Bund 2,50 3,20

Metalle
Berliner Metall a r vom 26 November

Plektrolytkupfer 62 Standard Zink 17 75Raffinadekupfer Orig Hütten Alnm
Standardkapf loco 56 25 Hütten Alum Draht aOrig Hüttenweiehbi 20 Banea Zinn
Standard Blei Okthr 20 Rein Nickel 98 99 SOrig Hüttenrohzink 17 75 Intir mon Regulus
Rem Plattenzink ein Silber i Barren 26 60 39 60

Wolle
Vom Wollmarkt Die Geſchäftstätigkeit am deutſchen Woll

markt bewegt ſich in den bisherigen Bahnen und beſondere

Merkmale in der Marktlage ſind nicht zu verzeichnen Dageg
liegt das Geſchäft in Gerberwollen noch unverändert und ſo
weit Abſchlüſſe getätigt werden iſt die Preisfrage entſcheide
Auch auf den deutſchen Schaffellauktionen ſind keine
nenswreten Veränderungen eingetreten Das auf den jüngf
Auktionen zum Angebot gebrachte Material wurde von
Fabrikanten zu Höchſtpreiſen übernommen

Schiffsverkehr auf der Saale
Hafen Halle Trotha

Mitgeteilt von der Schleſiſchen Dampfer Compagnie
Berliner Lloyd AG Zweigniederlaſſung Halle Trotha

Abgegangen am 26 Rovember Kahn 106 Sr Dietric
mit Maſſengut nach Hamburg EMS Uranus Srlinſfki mit Stückgut nach Hamburg

Halle Sophienhafen
Mitegteilt von der Reederei der Saale Schiffer Halle
Angekommen am 26 November Kahn 111 Sr Sach

und Kahn 173 Sr Müller beide mit Stückgqut von Hambu

Wasserstände am 25 November
Amtl Mitteilg der Elbstrom Verwaltg bedeutet über unter

Wuchs Fall Wuchs l
Kamaik MelnikModran m Leitmeritz uLaun W dw NestomitzDüben 70 ois AussigGrochlitz p 182 o009 DresdenTrotha öb Torgau 200U P 157 008 m Wittenberg W 333 uBernburg 154 016 Roslau 2s5 o30Calbe Hberp 1a2 o ken T264 om Unterp 28 010 S Barby 226 027Grizehne p228 010 M igdeburg 179 009Brandenburw 223 007 langer rmünde 261 002

U P 95 003 I Wittenberge 2500Rathenow O 270 001 I Lenzen v g 2e3
P 140 002 Dömitz v g 180Havelberg 186 0083 Darchau v g 289 Co

Nienhurg Boizenburg 87 JBrandeis Hohnsdort 4198
J I e Aktien 26 1 25 11 26 1 ſ5 11 46 11 11 26 11 25 11S allg Dt Credit A o7 25 97 25 Dortmund Aktien 173 Leipz Riebeck Br 86 85 75 Sachsenwerk w aS p W 3 121 251121 Dresdn Gardinen 114 75 114 78 Lepe Antrait Sachs Wepstuml 112 114 75 Mitfteldeutsehe Börse

26 November Dt Bk u Disconto c F Braunk t 2 4Für UVUnstimmigkeiten keine Gewähr ein 52 Erdmannsdorf 114 115 Lindner Gottfried 142 143 Sarotti 115 87 116 87 in eipzig
J 103 75 Erlanger Baumw 146 146 25 d en 148 See z 7 70 Fesfverzlns liche 26 11 25 11 ſ26 11 2Hatp Blankp dG 81 Eahiberg ist 180 isr Went onm e l 25 A Se z c 25 TBerliner Devisenkurse Halle Hettstedter 79 50 82 52 Falkenst Gard 112 50 Magdeburger Gas C n 32 den 101 Lindner Gottfr 142 80 x

Geld Brief Geld Briet am erhe 5 pei m ar s Mühlen 2750 46 Steatit Magnesia 162 162 50 400 HDt Reichsanl 34 99 87 99 87 e s 122 5ordh Wernig E 57 57 251 Fraust Zucker Maschfbr Buckau 127 50 127 2 h h Manstfeld AG 133 251Zegypten zw Pfd 11 855 11 885 agoslawien 100 Dinar 694 706 Fröbeln Zucker 121 121 50 Miag Mühlenb 131 25 131 75 Stollwerck e 127 25 128 e Masch u Werkzg 68 W 43
Argentinien I Pap Peso 559 563 anada k kanad 483 488 Adlerhütt Glasw 74 Gerresheim Glas 112 112 Mimosa AG 137 25 Sachs Strani 27 68 78 98 75 e s1 e7 e eBeſgien i Feige 42 21 42 29 Lettland 100 Lat 48 75 48 85 Ammend Papier 99 25100 Glauziger Zucker 141 Mühle Rüningen 140 u 5 F An Ausl d Rt R piner werrr 217 217
Brasiſien 1 Mülreis o 146 0 148 Litauen 100 Litas 41 94 42 02 Anhalt Kohlenw 113 50113 751 Görlitzer Waggon 132 133 MülheimerBergw 125 126 Ver Aitbg Spielk einschl Abl Sch 130 50 130 40 Plauener Gardinen 112 501102

Bulgarien 100 Lewa S en 313 Arten Mateh Watron Zehſet rein ihr Min H Br E ſi00 i rDänemark 100 Kronen 51 52 70 olen 100 Zloty ugsb Nbr Msch 136 75 137 Gruschwitz Textil e 271 er Glanzstoftor W 3k iquet 4 115 50111Boheig 100 Guiden 47 00 47 10 Portugal 100 Escudos 10 49 10 51 Bachm La Norddt Kabel Ver Metali Haiſer 46 78 46 50 W W 99 o9 iduet Co 87 67achm adew 119 87120 2 Hageda 112 50 Nordsee Hochs 124 75 t t Rositzer Zuck Raff TEngland 1 Pfd Sterl 11 585 11 5885 Rumänien 190 Lei z Baire MAaschinen 113 871 Hafeeche Aasch Wagner Maschin 10 Pr Sächs Sachs Maler 120 120Estland 100 estn kr 88 18 68 27 Schweden 100 Kronen 82 52 68 Basalt AG 68 25 68 501 Hemmoor Zement 17162 Osnabr Kupfer Wanderer Werke 159 50 Pfbr 99 75 99 75 Schubert Salzer 120 25
Finnland 100 finn Mk 095 65 105 Zehweia 09 Franken 56 65 56 79 Bayrische Spiegei Hndebrand Min 73 p c Wenderoth do 89 50 Fr Schulz jan p 72 12Frankreich 190 r 723 Peherhol 6 Loge v T Beigmann El 12478124 Hirschberg Leder pn Gram eisent 111 s0 d Aus 2 22 80 92250 Seidel Naumann 144r wyr 3 n 3367 irke sl r I 1 z er t 154 501 Hochtief AG 142 25142 50 Pinsch AG Wickül Küpper B 2 an 2 e 925 Stadtmühle Alsleb 37 297 l erl Neurod Kst 75 75 251 Hubertus ne 1Zzeis on 290 40 qu 79 Stöhr Co Kammg 128 52e n r n en t iel r Hutschenr 83 50 83150 S Z Mahr 400 do RM 83 53 Th Eier u Gaswalen 100 re 1300 13 1 V st v Amer 1 Dollar z 2408 er s5 in ar l Zuckerf kl Wanzl ndustrie Oblig Thür Gasgesellsch 22 eralt J Busch S Jäger e le ingüctrie P uen e e e Radeberg Ex ort 181 75 179 Zuckerf Rastenb 86 R T hür Wol lgarnsp 161 IJapan l Ven 674 676 Carton Locchwitz 135 5 n m it Reichelt Metall 161 75161 70 ad u Du 102 25103 25 anderer Werke 180p 135 r sphalt t o Hohbg Quarz 110 110Chem Prod Pom C Jonn S Rhein Elektr Vz Unnofierte Quarz 02 75102 75 Neibenb Papier 7W Westf Spieg 123 123 Porph W Böck Werschen Weißenf 114festverzinsliche Werte Chem Mke Albert Kahla Porzellan 192 501 Riebeck en Werte z Brau Kieb J Zeitzer Eisengieß 185 122
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1 Fortſetzung

wie auf unrechten Gedanken ertappt ließ Ralſton
zie Hand los und ſah erſchreckt in das Geſicht der
Frau Henriett Morahn war blaß geworden unter
em Goldbraun der Haut ihr Lächeln ſchien ein
wenig verwiſcht aber ſie ſagte ruhig Dürkheim und
mMiſter Tottenham ſitzen drüben kommen Sie zu
uns oder mögen Sie lieber tanzen Ralſton ſchüt
telte den Kopf und folgte der Gaſtgeberin

Dürkheim unterhielt ſich mit dem zierlichen Eng
länder Man ſprach von China

Ralſton ſetzte ſich zu den Plaudernden Tottenham
fragte gerabe Sie gehen nicht mehr nach China
Mr Dürkheim Dürkheim ſchüttelte den Kopf
Nein Meine Forſchungen ſind ja hauptſächlich völ

kerkundlicher Art Jn dieſem unruhigen Land aber
finde ich für meine Arbeit keine rechte Ruhe Außer
hem waren meine beiden letzten Expeditionen ſehr
ergiebig Jhre Ausbeute genügt mir vorerſt

Henriett Morahn ſah den großen Deutſchen voll
an Ste wollten uns noch Jhr Abenteuer im chine
ſiſchen Wüſtenſand erzählen ſagte ſie

Ralſton begann ein wenig hin und her zu rutſchen
Dürkheim merkte es und lachte Hilft Jhnen nichts
Ralſton Sie ſehen ich muß erzählen Er hob

das Glas und trank einen Schluck des eisgekühlten
Whisky Sie erwarten eine ſpannende Geſchichte
aber ich glaube ich bin ein ſchlechter Erzähler
Sie müſſen mich ſchon ganz ſchlicht berichten laſſen
Alſo Jch hatte in China von Anfang an ſcheuß
liches Pech Zuerſt verließen mich meine beiden Aſſi
ſtenten das was ſie von Unruhen Ueberfällen und
Plünderungen im Land gehört hatten nahm ihnen
den Mut So verſuchte ich eigenſinnig ob ich nicht
allein etwas erreichen konnte Aber ich hatte auch
da wieder Pech denn mein Arbeitsgebiet lag aus
gerechnet zwiſchen zwei Bürgerkrieg Fronten Die
Eiſenbahnen befanden ſich mal in dieſer mal in jener
Hand und ſo beſchloß ich an Hand einer notdürf
tigen Karte die Reiſe bis zum Schluß im Wagen zu
machen Erſt ging es auch ganz gut Aber dann

Thomas in Gefahr geht es dir nah
Der Deutſche ſah ſich etwas verlegen in dem auf

merkſam lauſchenden Kreiſe um Jch war fiebrig
matt erſchöpft nahe bei Kalgan unterwegs ich
fuhr un unterbrochen Nachmittags fühlte ich daß
meine Kräfte nachließen Vor allem machte mir ein
immer heftiger werdender Wind zu ſchaffen Aeſte

Halliſche Nachrichten
fielen mir in den Weg und plötzlich wurde es ſo
ſchneidend kalt daß ich bis ins Mark erzitterte Die
Erkenntnis überkam mich daß ein Sandſturm ſich
vorbereite Jch konnte den Gedanken kaum zu
Ende denken als es auch ſchon völlig finſter wurde
Den Geruch von Brand Schwefel und Staub werde
ich wohl niemals vergeſſen Jch fühlte mich plötzlich
vom Steuer gezerrt die Tür meines Wagens flog
auf ich war dem wild dahinbrauſenden Sand hilflos
preisgegeben Jch taumelte aus dem Wagen wollte

Thomas Dürkheim
Asienforscher aus Westfalen

nah dem Motor ſehen der Kühler war ſchon
dieſem haarfeinen gelben

Zeug an eine Weiterfahrt konnte ich nicht denken
Ich taumelte zum Wagen zurück verſuchte mich
hinter ihm zu bergen ſchlug mir meine Jacke um
Mund und Kopf Es half nichts Der Sand füllte
mein Geſicht meinen Mund Eben hatte ich noch
Hirſefelder geſehen es mußte ein Dorf in der Nähe
ſein ganz undeutlich ſchien es mir auch als ſchim
mere in der Nähe ein Licht Inzwiſchen fühlte ich
daß meine Kräfte ſchwanden Ich rief ich ſchrie um
Hilfe und ſchoß alle meinen Patronen in die Luft

Das andere müſſen Sie erzählen Ralſton I
Ralſton ſah die klaren Augen der Henriett Mo

rahn ſich gerichtet der Blick tiefer Dankbarkeit
bewegte und rührte ihn Sie liebt ihn dachte er mit
einem leiſen Hauch von Schmerz natürlich liebt
ſie ihn

Ach es iſt ja eigentlich nicht mehr viel zu er
zählen ſagte er faſt rauh Jch war als Bericht
erſtatter für meine Zeitung mit der MukdenArmee
durchs Land gezogen hatte meine wichtigſte Aufgabe
beendet und geriet mit einer Gruppe eingeborener
Helfer in denſelben Sandſturm wie Dürkheim Es
gelang uns aber in einem kleinen Bauernhaus
unterzuſchlüpfen Jch hörte dann ganz ſchwach Hilfe
rufe und Schüſſe machte mich auf und fand Dürkheim
Wir ſchleppten ihn in unſeren Unterſchlupf das
iſt alles Am anderen Morgen ſchien ein herrliche
klare Sonne Wiſſen Sie noch Dürkheim Es ſah
gigantiſch aus ſie ſtand wie eine rieſige rotglühende
Scheibe am Himmel

Sie wollen ablenken und die Sache verkleinern
Dürkheim ſchüttelte den Kopf So einfach wie Sie
die Sache ſchildern war es nicht Nachher habe ich
erfahren daß Sie Jhre Helfer mit Revolver ge
zwungen haben den Hilferufen nachzugehen keiner

Damen Hyugiene c Gummi Bieder

voller Sand voll von
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Der Beifall

brauste wie einst im Sport

Morgen Erstaufführung
elnmes neuen spannenden Terra Filmos ut

hiilde Weißner
Attila Hörbiger Hans Zesch Ballot

palast Morgenpost
Die letzten 3 Tage
Sonja Henie
die Königin des Eines in einem

PRevwvue Fiim
von seltener Pracht und

Schönhbeit

Bie

Ein herrllecher und einzig
artiger Film voller Anmut

empo und Spannung

Sonja Henies Kunst
Ein Erlebnis für Millionen

in deutsener spraenet
Für Jugendliche zugelassen

Große Uirichstr 51

Spielleitung Helnrich Hinrlchs

ln welteren Hauptrolien
Paul Westermeier Walter Werner e
Alles in diesem Flim lst Tompo und Spannung Das Boel
spiel einer schönen tapferen Frau reist uns mit sle zeigt

uns wie man das Glück elnes Lebens erobern kann

Die letzten 3 Tagel
Ein Volitreffer
mitten ins Schwarzel

Päpde hoch

Hensch u Tier im Kampf
egen Banditen u Schmugg
er in den SchneebergenKanadas

Dieser Füm steckt s0
voller spannenderAbenteuer dag man bis

zurn Schiun mit varhalß
tenem Atem zusiehs

Berl Tageblatt
Für Jugendliche über 14 Jahre

zugelassen

a

nnd
Werdet Mitglied der NSV

Staclttkeates alle Bändelſtadt Halle
R

Herbert Maisch der Schöpfer
vieler Erfolgsfilme führt mit
diesem Film ein grobes und
allgemeingültiges Thema
das Drama eines in der Ehe
einsam gewordenen PFrauen

wW
We Heute Montag 20 bis geg 22

Schön ist die Welt
Operette von Franz ILeahàr
Dienstag 20 bis gegen 22 Ubr
Gastspiel Susanne Heilmann

Spieloper von Hans Pfitzner
Zahlung der nächsten Raten
für Dienstag Mittwoch und
Freitag Stammkarten

5 Dezember erbeten

Dienstag den 29 November abends 20 15 Uhn
im Haus an der Moritzburg

Erſtes Konzert
junger Künſtler

Mitwirkende E Wolter Mezzosopran A Lueden
Klavier H P Schmitz Flöte und H Katzschi

vom KlavierEintritt frei
herzens zu feinsinniger und

egen Entnahme einer Vortragsfolge
zu 20 Rpk je Person

menschlich verständnisvoller
lärung

nachm 4 Uhr und
8 Uhr die grobe
Heute und Dienataabends

Nodenschau
mit Kabaretteintagen

fragetolgen zu haben bei
Rammolt Stock im Städtischen Vortragsamt und

an der Abendkasse

H ſus der ſt p
Aus Zuschriftes der Organisationes uod parteiamtliches

Bekangotmachungen

Kraft durch Freude Saalkreis
Am Sonntag dem 11 Fern 1938 fährt ein

Sonderzug nach pö zur Beſichtigung der Stadt
und zum Beſuch des Neuen Operettentheaters Auf

Ein F D
Filw der Ut
nach dem

Verggg
Anzeigen

finden in den HN
weite Verbreitung
und Beachtung

geführt wird die Operette Der Graf von Luxemburg
von Franz Lehär Anſchließend findet im großen CT
Feſtſaal Tanz mit Kabaretteinlagen ſtatt Abfahrt ab

alle 10 30 Uhr Rückkehr 22 37 Uhr Fahrkarte einſchl
Stadtbeſichtigung Theaterbeſuch und Tanz 3,10 RM
Karten ſind zu haben bei der Kreisdienſtſtelle Saal
kreis Halle Saale Prinzenſtraße 12 III oder bei
den Ortswarten oder bei der StadtkreisdienſtſtelleGr Ulrichſtraße 26

Kreisleitung Halle Stadt
Kreisſchulungsamt Die ſtbeſpreguna der Orts

ruppen Schulungsleiter un Schulungsleiter der
liederungen am Montag 28 November 20 30 Uhr

im un re Hofbräu
Roman Sylvelin von Franz

bans von Schönthan mit
Heinrich George

Maria v Tasnady
Carla Rust Paul Richter AlfredAdel Kurt Meisel Elisabeih

Wendt Paul Otto
Von der Spannung seiner slen
bis zu letzten Konflikten stei
gernden Dramatik erfülit und
durchglüht von großer menseh

licher Leidensehaft stelltsich
dieser gehaltvollo Unterhal
tungs Film als eine der wesent
lichen Schöpfungen deutscher

Filmkunst dar

Großes Vorprogramm
Kulturfilm Deulig Woche
Für Jugendliche über 14 Jahre

zugelassen

Heute letzter Tag

Die reizende Tonßlm Operette

tägſich 8 Ubr

Reichsſender Leipzig
Dienstag 29 November

00 Morgenruf Wetter
Gymnaſſtik

Workiags 00 00 30 Uhr

ſm Vorprogramm Kuſtur Fiſm Fox Wochanschau
Für Jugendliche zugelassen

30 e ert dazwiſch 50Frühnachrichten und Wetter
meldungen für den Bauern
Nachrichten
Gymnaſſtik

20 Kleine Muſik
30 ger Klang zur Arbeits

m e r r er re e er e er re er e r e rer e e e r e e e e r r e e r e e e e e re er reren pau e
30 Sendepauſe
55 Waſſerſtandsmeld ungen

10 90 Heimat
10 30 Wetter und Tagesprogramm
10 45 Sendepauſe

na d n gerenj 40 m tätig ebenS edenes 11 55 Zeit und Wetter,2 00 Mittagskonzert,Scheuertüche P 5 5 12 00r Dazwiſchen 13 00 Zeitle I eh wen e l e00 Mädelbacttarchen j P leg Abschiedsabend v Otto Sandner Kéri Piteraghk du dein

vie f 15 20 Romantiſche TanzweiſenAm ert zur Ab I Dezember gpielt wieder Walter Ansinn 1345 de dentse denen
Afrika zur Schule gehen

e örberichtVn orh Lühr Neu Einführunge Jeden Sonntag Frühechoppen Konzert 16 00 Kurzweil am Nachmittag

eher Str n Dazw 17 00 Zeit Wetterääreretr auch AMontaga Abend Konzert Wirtſchaftsnachrichten Markt

g 13 00 Vi ch ad00 Oberſä ſudetendeutſchep oſtenlos MundartdichtungAaleler h waze d dte erntetbolet e abzu 90 Kleine Abendmuſikehe e enen e et engenbau 00 Nachrichten Wetter ortauthnn Verlangen Sie in allen Gaststàtten die N ünrdine e
e 8

Ab Dienstag ols Bonnerttag

Heute letzter Tag

Die Frau amScCheidewege

Amt für Propaganda Hauptſtelle Rundfunk Heute
Montag 28 November 20 Uhr Wichtige Dienſtbeſprechung Dienſtſtelle Merſeburger Straße 2

Amt für Propaganda Hauptſtelle Film Heute
Montag 28 November 11 20 Uhr Dienſtbeſprechung
der Ortsgruppen Filmſtellenleiter im offäger

Morgen Dienstag 29 November 20 15 Uhr Ortsgizr e Erdüwiß im Krug zum e Kranze
gtgt za Der Weg des Hakenkreuzes Ked

drtdarnpee Franckeplatz Morgen Dienstag 29 No
vember 20 Uhr im Bäcker Jnnungshaus Otto Küfner
Straße Dienſtappell für Politiſche Leiter Walter
Warte und Frauenſchaft

Ortsgruppe Friedrichplatz Morgen Dienstag 29
November 20 Uhr rtsgruppenverſammlung im
Neumarktſchützenhaus Es ſpricht Ffe ewig

Ortsgruppe Glaucha Morgen enstag 29 No
vember 20 15 Uhr Mitgliederverſammlung im Hof
jäger Redner Pg Langert

Mittwoch 30 NoOrtsgruppe Berliner Straße
Mitgliederverſammlung in dervember 20 15 Uhr

Friedrich Nietzſche Schule
Hrtsgruppe Hofjäger Mittwoch 30 November

20 15 Uhr Mitgliederberſammlung im ger
Ortsgruppe Landrain Mittwoch 30 Rovember

29 15 Uhr Dienſtappell für Politiſche Leiter Walter
Warte und Frauenſchaft bei Thomas

NS Kreisfrauenſchaft
Meldung der Gemeinſchaftsabende für Montag den

28 November 20 Uhr Ortsgruppe Bergmannstroſt im
Schreberhaus Süd Hausmuſil Ortsgrüppe Trotha im
Klubbhaus des Halleſchen Ruderciubs Hausmuſit
Ortsgruppe Viktoriaplatz im Engelhardt

eldung der Gemeinſchaftsabende für Dienstag
29 November 20 Uhr Ortsgruppe Paulusring im
Neumarktſchützenhaus

Deutſchlandſender
Dienstag 29 November

00 Glockenſpiel Morgenruf
Wetterberitcht

10 Eine kleine Melodte30 e dazwiſch 00
achrichten

00 Sendepauſe
00 Sperrzeit

Aus Hamburg Heimat
30 Fröhlicher Kindergarten
00 Sendepauſe
15 Deutſcher Seewetterbericht
30 Dreißig bunte Minuten

anſchließend Wetterbericht
00 Muſik zum Mittag dazwiſch

12 55 Zeitzeichen u 13 00
Glückwünſche

Dienstag 29 November
der beliebte

Sonder Abend
Mittwoch 4 Uhr

Tanz Tee

Meldung der Gemeinſchaftsabende für Donnerstag
1 Dezember 20 Uhr Ortsgruppe Hallmarkt in der
Lehr und Beratungsſtelle Gr Ulrichſtr 10 Orts
ruppe Waſſerturm Süd im Schrebergarte 7Ke eck Stift Hausmuſik A Panl
v kraft durch Freude

Dienſtſtunden täglich von 30 12 00 und 1 00Sonnabend von 30 13 00 ar 00
Volksbildungsſtätte Halle

Achtung Zweiter Abend der Vortragsreihe
Freimaureret ihre Organiſation Lehrart und inter

nationalen i en ge von Pg O wald iſt
von Dienstag auf heute Montag 28 November ver
ſchoben worden Beginn 20 30 nyr im Saal der Volks
bildungsſtätte Dorotheenſtraße 1 Gebühr für die dret
Abende 50 Pf

Mittwoch den 30 November nachmittags 16 Uhr
Neueſte Nachrichten
Allerlei von zwei bis dret
Wetter Markt und Börſen
berichte
Eine kleine Tanzmuſtk
Anſchl Programmhinweiſe
Muſik am Nachmittag in der
Pauſe 17 00 17 10 Pimpf
ör zu

Jtaliens Raſſenſchutz GeſetzeWund Abeſſinien v ſes
18 15 Schlusnus ſingtJnduſtrie SchallplattenGroße Deutſche C F Meyer

Die Ahnentafel
Deutſchlandecho
Muſikaliſcher Reigen
Kernſpruch Kurznachrichten
und Wetterbericht
Zweites Schuri d
den 21 00 PoZeitungsſchau

Einfach und bequem
machen wir jedem die Aufgabe einer Walter Schne
kleinen Anzeige in den Halliſchen
Nachrichten Jn allen Stadtteilen
unterhalten wir Zweigſtellen und anwalt göni
unſere Schalterbeamten ſind durch
längere Schulung in der Lage alle
Fragen lachgemäß zu beantworten

ſte ſind ferner beauftragt Jhnen Hörer frei
bei der Abfaſſung der Anzeigen
mit Rat und Tat behilflich zu ſeint

e

Beſichtigung der Cröllwitzer Papierfabrik Treffpunkt
Am Eingang der Fgvrit Cröllwitz Hörer frei

Mittwoch den 30 November 20 30 Uhr im Saal
der el Srhldungßſtätze e 1 Prof Dr

l i h der enſchheit Abſtammung des Menſchen und ſeine heutigen Raſſen
mit Lichtbildern Gebühr 30 Pf Hörer 10 Pf

Freitag den 2 Dezember 20 30 Uhr im Saal der
Volksbildüngsſtätte Dorotheenſtraße 1 Pg Rechts

Das Recht des glichen Lebens
Gebühr für die Vortragsreihe drei Abende 50 Pf

Sonntag den 4 Dezember 30 Uhr Pg Dr
einrich Butſchkow Beſuch der vorgeſchichtlichenn r n der Heide und an der Saale zwiſchen

Brachwitz und Lettin Treffpunkt 10 30 Uhr End
ſtation der Straßenbahnlinie Rr 8 Gebühr 20 Pf

Anmeldungen zu Muſikgruppen aller Jnſtrumente
und Geſang für Erwachſene und Jugend werden ſeder
zeit in der Volksbildungsſtätte orotheenſtraße 1
noch entgegengenommen

Anmeldungen zu den Arbeitskreiſen Photographie
Ur Fortgeſchrittene Retuſche arbenphotographie22 00 r r urd gprort onen er rößern achtaufna e uſw eadrigtenz an Dreh Fräs Freibandzeichnen Kunſt und Platatſchrift Vapp

22 35 Deutſcher Seewett beri 9 h olz und Metallarbeiten Sprechtechnik ferner zu den3336 én x 48 urſen Deutſch Rechnen von der Jutt zum Logarith250 Cinſtiyr g in die folgende 0 Arbelten mus Franseſif Däniſch Schwediſch Ruſſiſch werden
23 00 Aus Dikin Turandot gesucht a e DoretheenkrateAkt Oper von Giacomo Anmeldu tu Rich m 1 Anm nungen zu den Sprachkurſen nach der Methodemee
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wollte in den Sandſturm hinaus Sie ſelbſt waren er
ſchöpft und halb erfroren Trotzdem halfen Sie
mir Er reichte dem kleinen Engländer mit
feſtem Druck die Hand

Ralſtons Geſicht hatte ſich gerötet Die Gäſte
klatſchten Beifall ein hübſches blondes Girl ſah dem
Journaliſten mit verführeriſchem Lächeln in die
Augen Ralſton blickte auf Henriett Morahn Sie
beugte ſich näher zu ihm Wir haben gleich ein
kleines Diner Sie bleiben doch und nehmen teil

Ralſton nickte Kommen Sie und fühlen Sie
ſich hier wie zu Haus ſagte die ſchöne Frau herzlich

Nichts Beſonderes Du lügſt Henriett
Der Jmbiß war im großen Speiſeraum bereitet

der ſich an die Terraſſe ſchloß Ralſton ſah ſich ver
wundert um Der Raum war mit vornehmſtem Ge
ſchmack ausgeſtattet ein langer Tiſch von hochlehni
gen Stühlen mit grünem Brokatbezug umgeben
ſtand in der Mitte er war mit einer Fülle von
ſchwerem Silber und koſtbaren Gläſern gedeckt An
der Wand zog ſich ein Büfett rieſigen Ausmaßes
entlang es war eine geſchmackvoll europäiſche Arbeit
zin kühner ganz eigenwilliger Entwurf

Ralſtons Blick glitt die hellen Wände entlang
lieb auf einem Bild hängen das ihm bekannt vor
kam es war eine Frauengeſtalt im braunen Kleid
mit Spitzenkrauſe ein Mädchen auf dem Arm
Er erſchrak faſt Das war der neuentdeckte Rem
drandt über den ſein Blatt berichtet hatte jener
aufſehenerregende Fund der wie es hieß an einen
Privatmann verkauft worden war Es war doch nicht
möglich daß man dieſem Bild hier in den Tropen
begegnete

Henriett Morahn hatte mit leiſem Lächeln ſein
Beſicht betrachtet Sie ſchauen ſich den Rembrandt

Halliſche Nachrichten

an meinte ſie Hier haben Sie ihn wohl nicht
vermutet

Ralſton trat näher und betrachtete das Kunſtwerk
es war unzweifelhaft das Originall Seine Ver

wirrung wuchs Man hatte damals phantaſtiſche
Summen genannt die für das Bild bezahlt worden
wären Der Reichtum dieſer Frau mußte unermeß
lich ſein

Jch überlaſſe Sie Herrn Rembrandt gern für
einen Augenblick ſagte Frau Morahn und wandte
ſich zu den anderen Gäſten Darf ich Sie zu Tiſch
bitten Leiſe legte ſie die ſchmale Hand auf Dürk
heims Arm Sie ſitzen neben mir Sie und Jhr
Freund Sie neigte den Kopf ein wenig und
lächelte Zufrieden Dürkheims Geſicht war ſehr
hell geworden

Das Diner begann Es wurden ſchwere Weine
gereicht es gab die ſcharf gewürzten Speiſen der
Tropen Ralſton ſah ſinnend auf die Hände der
Frau ſie trugen ein paar auserleſen ſchöne Ringe
mit koſtbaren Steinen ſie bewegten ſich ſehr behut
ſam als wollten ſie die ſeltſame Jnnenfläche ver
bergen

Das Rätſel um dieſe Frau ließ ihn nicht mehr
los Weshalb lud ſie dieſe un intereſſanten Men
ſchen ein weshalb legte ſie Wert darauf ihren
Reichtum ſo deutlich zu zeigen War das ein Leben
für dieſe ſchöne und energievolle Frau

Einer der braunen Diener beugte ſich zu ihr her
unter flüſterte etwas Die Gaſtgeberin wurde blaß
ſtand auf Entſchuldigen Sie mich einen Augenblick
und ging hinaus

Die Geſellſchaft plauderte unbekümmert weiter

wenig verſchoben nebenan ſchien ein kleiner Damen
ſalon zu ſein man ſah goldgelbes Holz und einen
funkelnden Spiegel Ralſton ſchaute ſchärfer zu

was war denn das Deutlich erkannte er in dem
Streifen des Spiegelbildes Henriett Mohrans weiße
Geſtalt daneben ein häßliches braunes Altmänner
geſicht eine wilde fordernde Geſte und eine beſchwich
tigende Handbewegung der ſchönen Frau Dann
war das Spiegelbild nur ausgefüllt von dem ordi
nären häßlichen Geſicht eines verkommenen alten
Mannes in ſchmutziger halbzerriſſener Jacke
Mit klopfendem Herzen ſtarrte Ralſton auf das un
heimliche Bild

Nun erſchien Henriett Morahn wieder man ſah
den weißen Schimmer des Kleides ihre von neuem
beſchwichtigende Hand ein Bündel Scheine drückte
ſie dem Alten in die Hand deſſen Geſicht gierig und
zufrieden zugleich aufleuchtete Dann war alles
vorbei

Ralſton ſtrich ſich über die Stirn Was war es
nun um dieſe Frau Der Bettler ſah aus wie ein
Erpreſſer was hatte die Frau mit ihm zu tun
Warum zahlte ſie ihm ein ſolches dickes Bündel von
Scheinen aus Warum ließ ſie ihn nicht durch ihre
Diener hinauswerfen Warum ließ ſie ſich über
haupt in der Geſellſchaft ſtören hatte ſie das nötig

Nach einer Weile trat Henriett Morahn wieder
zu ihren Gäſten Sie lächelte liebenswürdiger als
fje Eine kleine Abhaltung nichts Beſonderes
gab ſie auf Dürkheims Frage zurück Jhr Geſicht
war ruhig und gefaßt aber Ralſton merkte deutlich
daß die ſchmalen Hände zitterten

Es war ſpät als die Gäſte Abſchied nahmen
Dürkheim hielt ſein Glas in der Hand und ſah ver
ſonnen darauf nieder Ralſton aber folgte mit den
Blicken der ſchlanken Geſtalt Der leichte grau
ſeidene Vorhang der die Türhöhlung füllte war ein

Man hörte herzliche Worte Einladungen Bitten zu
einem Tee einer Abendgeſellſchaft Und wie war
e8 wollte Frau Morahn ſich nicht einer gemein
ſamen Fahrt zum Vihara Kloſter anſchließen Es

Montag 28 November 1938

ſei doch bald Upoſathafeſt Als man davon ſpra
glitt ein Schatten des Unwillens über Henriettg
ſchönes Geſicht Ralſton beobachtete ſie ſcharf E
empfand dasſelbe wie ſie Die ſnobiſtiſche Neugie
dieſer jungen Menſchen die ſich ein großes Ren
gionsfeſt einer anderen Raſſe als prickelndes Schau
ſpiel beſehen wollten war unangenehm Sie
zögerte noch

Lady Bonningham kommt auch ſagte da
hübſche blonde Mädchen mit dem niedlichen Puppen
geſicht Sie wird ſich ſicher freuen Sie bei dieſer
Gelegenheit kennenzulernen Frau Morahn

Das Geſicht der ſchönen Frau war härter ge
worden es ſah nachdenklich aus Der Name der
Lady Bonningham ſchien den Ausſchlag zu geben
Alſo gut ich komme mit

Ralſton ſah nachdenklich vor ſich nieder Wer
war dieſe Lady Bonningham Eine durch ihre ge
ſellſchaftliche Stellung und ihren Adel als außer
ordentlich einflußreich bekannte Dame Suchte Hen
riett Morahn das alles Wollte ſie zur beſten
Geſellſchaft gehören um jeden Preis Wollte
ſie die Zurückhaltung die ihr der immerhin in
Colombo noch Fremden entgegengebracht wurde
durchbrechen Welch ſeltſamer Ehrgeiz für eine
Frau wie ſie

Die Geſellſchaft war ſchon dabeti aufzubrechen alz
ein junger blonder Menſch mit harmloſem Knaben,
geſicht noch einmal das Grammophon aufzog und
eine ſchmachtende Engliſh Walz Melodie anſtimmen
ließ Man lachte man zog für einen Augenblick die
Mäntel wieder aus und tanzte eine Schlußrunde

Fortſetzung folgt

Gummi Gumm Blieder
MWeues housch Album

II

mit Max
Fr Das reichbebilderto Werk der HN Bücherei das in Frau Horstwann
ſchichten und unterhaltender Form über das Leber und Wirken des ſeeenca hallischen Meisters Samuel Soheidt unterrichtet Wert i 308tadit
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zum Preise von 00 RM erhältlich
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Filiale Könnern
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Bei Heirats
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Mädels v Lande
25 28 Jahre alt

Zuneig Heir
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Bekanntſchaft Es iſt empfehlens
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wert Unterlagen
wie Lichtbild uſw
nur dann einzu
ſenden wenn ſte

HR Ulrichſtr ausdrücklich ver
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In Platin Gold und Slher
prima Schweizer Präzigions
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Damen Armbandubhren
Schweizer Werke 585 Gold von
25 bis 185 RM in apart
soliden Ausführungen
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in Deutschen und Schweizer
Werken von S bis 40 RM

Herren Armbanduhren
in Gold Silber Chrom usw
von 6 bis 80 RM

Herrenuhren Savonette u offen
in Gold Silber Chrom und
Gold Doublé 10 bis 25 Jahre
Garantie

Brilant Damenarmbanduhren
und viele schöne andere Aus

Es werden öffentlich meiſtbietend
gegen ſofort Barzahlung verſteigert

Dienstag den 29 November 193811 Uhr in Brachſtedt
1 Sofa 1 Nähmaſchine
Treffpunkt der Käufer vor dem
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in Kürzester Zeit lleferbar
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Hallischen Nach richten

Halle Gr Ulrichstr 16
Tel 2796
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Vereins Nachrichten

Dienstag den 29 November
Erftes Gericht für 4 Perſonen Kohlwickel zu verſchiedenem Salat

Wetßkohlblätter werden durch Dampf er
ſchlafft Je zwei legt man ſich deckend überein
ander gibt eine Füllung aus Hackfleiſch ver
miſcht mit altem eingeweichten und wieder
ausgedrückten Brötchen Zwiebel und Salz
darauf wickelt die Blätter auf befeſtigt ſte und
bratet ſie in heißem Fett an an füllt
Waſſer darauf und fügt zum Schluß eine Mehl
ſchwitze hinzu

Zweites Gericht für 4 Perſonen Suppe
nach Wahl Lendenſchnitten zu Miſchgemüfſ

500 Gramm Rindslende 50 Gramm Fett
50 Gramm Butter Die Fleiſchſcheiben werden
geklopft in heißes Fett gelegt und unter
Uebergießen mit der Fettigkeit in wenigen
Minuten gebraten, Man reicht Miſchgemüfe

ine Ilecherhehe Kleinigkeft
ader ist das Waschen mit
automnatisehen Schnellwäscher

ev

Modellt 1936
Er bringt den Hausfrauen

le große Veränderung
des Waschtages

Wir wollen allen Wünschen gerecht
werden und nun auch

dem

Kaufe u nehme Altgold in Zablg tsiſbder
l

Wer auf
Anzeigen

altes Slbergeld verzichtet

kührungen mit Spiritus od elektrisech Heizung
Ri h d V Wieabadener Inhalations Zugelaufene Autaahmen in dieser Rubrik zu ermäßigten Preisen t Preisliste

apparate Tascheninhalatoren v tc ar 088 r p 44 I j KHatie J Seine ben ar Ev Bund Eine Adventsfeier in der Marktkirche
Goldschmiedemelster Hellwig en o Tieraſyl Weranſt alten die drei Zweigvereine des

Lieferant sämtl Krankenkass Steffenſtr 184 dalle heute Montag den 28 November um 20 Uhr
Leipziger Straße 1 Gegründet 1831 Pernrut 22620 Es ſpricht Pfarrer Henneberger Braunſchwelg
Rathaus Laubengang über Advent über Deutſchland Eintritt freiGelber Verein für Erdkunde Mittwoch 204 Uhr im

Wellenſittich ent Melanchthonianum
flogen Abzugeb
Schleifweg 54 I

Lichtbildervortrag von Dr Karl
Burk Lübeckh Neuland am Meer Landgewinnungs
arbeiten an der deutſchen Nordſeeküſte
Nichtmitglieder zu 50 Pf für Studenten und Schüler Je
25 Pf bei Hempelmann Krauſe u an der Abendkaſſe 9

dazu

Schnellgericht für 4 Perſonen
hirn zu Tomaten und Kartoffelſalat

Ev Bundes von Das
etwas Eſſig
20 Minuten gekocht

ſtreut an
Diätgericht für
Hackbraten zu Rottkohl

100 Gramm Rinds
Karten für

Kalbs

Hirn wird mit kochendem Waſſer dem
Salz und Extrakt zugeſetzt iſt

Man füllt etwäs braune
Butter darüber und richtet mit Peterſilie be

ucker ranke für eine Perſon

und Schwetine
gehacktes werden mit Ei und Buttermilch

Im Süden waschen
Aber nur 2 Tage

im Schrebergarten Süd

Elea Brändström Strabe

Dlenstag den 29 Hovbr

trüben

nachm 4 Uhr abäs s Uhr
nd

Mittwoch den 30 Novbr
naehm ,4 Uhr und um

t r6 Vhr

Bitte die verschledenen Tages
zeiten beachten

daß man
Karmelitergeiſt

AMOlI auch innerlich
verwenden kann 5 Tropfen

auf 1 Stück Zucker oder 10 Tropfen
auf einen Eßlöffel Waſſer wirken vorzüglich
bei Magen und Darmbeſchwerden Un

wohlſein Sodbrennen u uſw
Als Einrelbung hat ſich AMOl bei
Rheuma Jſchias Gllederreißen Kopf

Rerven und Erkältungsſchmerzen ri
AMOIL iſt ein richtiges Hanémſttel
AMOI iſt vlelſeltig

Schlrm Rickelt
Schirmkabrik

Kleinscehmieden 6 aus dem Fach

Einz Gr Steinstr ſucht Reſtaurant
Gute Anzeigen

beste Marken
in reicher Auswahl

Maercker Co
Waisenhausringls
an d Franckesech

Stiftungen

Jg Ehepaar

klein Kaffee oder
Kantine zu pacht
Beding mitteilenſind eb u H 1708

kauft lfd Dunkelgr Städt Amt für Vortragswefen Heute Montag hermen Sguter Brasil zigarren welier Walter verzichtet auf a 20 Uhr Thalia Saal Vortrag und Film von der letz ter n behen 32 4erleb et 423467727
von 10 bis 30 4 bei einen guten Katze ten Fahrt des L3 Hindenburg nach Amerika Leon a e S e n ä7 4 kcke Hauptpozt Teil ſeines zugelaufen hardt Adelt Zeppeline geſtern und morgen Ge r Saſſer hinzu und läßt denSteinbrecher Jasper ſchäftliche Tbomaſiusſtr 3 I bühr im Vorverkäuf 90 Rpf an der Abendkaſſe 1 RWi

3 e grerdagertan Wurſt oder Käſeaufſchnittrfolge Bratkartoffelner

ß Anfang der Woche

FIsche e
Vnd dann wum letzten Mal

Im St Mlkoldus
Grosse Nikolaistr eine Minute

vom Markt

Donnerstag d 1 Dezbr
freltag d 2 Dezbr

naehm 4 Vhr und abends
8 Uhr

Berkaufshelfer
Ang
HN UlrichſtrMOL

a

ab 80 Rpf in Apotheken und Orogerlen

kin Fortschritt
im Haushalt
bedeutet die drehbare Ser
vierplatte Auf Kugellager
laufend mit geschiiffener
Glasplatte 15 17 50 19
Drehplatt en für Torten

e 4 50
uauäA

Räder ſind beſſer

Herr Schnell jetzt

als Beine

Wundervolll Des Geschäft ging
nun noch mal so qut Die Kun
den weren aufriedener

im Hand
umdrehen l eferte Und dabei
hat er den Wagen wirklich qün
sfig gekauft im Automarki der
Hollischen Nachrichten rückte er
eine Klelnanzeige ein und hatte
rasch Ertol

Schauspielers in unserem Stadffheafer das

Sie nicht auch da wir sonst
kommen würden

weil
Beachften Sie aber vorher die Anzeigen

6 Wenn wir z B bei dem Gastspiel eines berühmten

keinen Fall verssumen möchfen die Kearfen hierzu
nicht rechtzeitig im Vorverkauf besorgen Glauben

leicht zu spöf

Vergessen Sie nie dah es Ihnen besfimmf ähn
lich oder genau so ergehen wird wenn Sie es jetzt
noch weiter versäumen ihre Weihnachitsgeschenke
zu keufen Schon sehen Sie in den Straßen die
Menschen mit den grohen und kleinen Paketen
die fausenderlei VUeberraschungen verbergen und
die Sie armahbnen deh es auch für Sie Zeit wird

Hallischen Nachrichten denn wer hier anzeigt
beweist deamif dah er hnen viel zu bie en hof

Wel

relchlichere
Zufuhren

Seelachs ohne Kopf

Seelachsfilat
wir auf

tat cech Ffris ch

68 Sorten 162 Packungen

er
kg 324

Kabeljau ohne Kopf kg 373
Goldbarsch ohne Kopf kg 374

a kg 444

Kabeljaufilet kg 304
Golcdbarschfilet kg 334
Raäucherwaren

Fischdelikatessen
für dar Welnnachtsfest

Bitte eine Wascheprobe zum
Waschen und den Ehemann

mitbriugen

Keln Gloekenstampfert
Kein Wäscheaprudler

mal vom deutsehen Patent
amt patentliert

120 Hemden erfordorn nur
40 Minuten Wasehreiltt

Lawinenartig ist unger Erfolg in
Halle gewachsen Auch die größter
Zweifler Kommen wieder u werden
Besitzer eines Revolto Sie
haben sich von ihrer begelsterten
Nachbarin überzeugen laesen

25 Vorführungent
25mal begeisterte Zuhörer

n greä Prtoize
n h 24 Mkund für e äääh 22 I

In Freiburg
finden dieselben Vorträge

im Schützenhaus
WVichtig wie das ABCin den

Kaouft Sportartibel nur bei Schnee

diesen Donnerstag u Frei
tag nachmittags 4 Uhr und

abends 8 Uhr statt

ein treuer Freund und Berater
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